Might, Morning

Selected Poems of Hamutal Bar-Yosef

Translated by Rachel Tzvia Back

Hamutal Bar-Yosef was born in Israel in 1940, on a kibbutz near the Sea of Galilee. Her parents left the kibbutz after Israel's 1948 War of Independence, in which they lost their only son. At 20, Bar-Yosef received her B.A. in Philosophy and Hebrew literature, and she married the playwright Yosef Bar-Yosef that same year. By the age of 29, Bar-Yosef was a mother to four children. She subsequently received her M.A. and Ph.D. in Comparative Literature from the Hebrew University in Jerusalem. From 1987-2003, Bar-Yosef was a professor of Hebrew Literature at Ben-Gurion University in Beer-Sheva. She has lived in Jerusalem since 1976.

Hamutal Bar-Yosef's poetry examines the trauma of bereavement and the miracle of inner survival. Her published work includes 9 poetry collections, 6 books of literary research, short stories, a children's book and two collections of poetry translated from Russian. Bar-Yosef has been the recipient of numerous awards, including the AKUM Prize (1978), The Tel-Aviv Prize (1984), The Jerusalem Prize for Poetry (1997), The WIZO Prize for the Creative Woman (1999), The President of Israel Prize for Poetry (2002) and the Brenner Prize (2005). Her poems have been translated into English, French, German, Russian, Ukraine, Arabic and Yiddish.

Bar-Yosef's books of poetry include: *If Only I Didn't Have to Hurry* (1971), *Breathing In* (1978), *Only the Green* (1981), *Jumping Jacks* (1984), *In the Crush* (1990), *The No* (1998), *Night, Morning* (2000), *Food* (2002), and *Convalescence* (2004). She has taught as a visiting professor at The Institute of Oriental Languages (Paris), Columbia University (New York), University of Pennsylvania (Philadelphia) and The University of Humanities (Moscow).

Table of Contents:

6 The Well

Early Poems (1971-1984)

- 8 Breathing
- 9 Primipara
- 10 Finger
- 11 Now in the Yard
- 12 Raspberry Bush
- 13 Now
- 14 A Pot
- 15 From Fear
- 16 New Year
- 17 Steps
- 18 My Brother's Funeral
- 19 Dove
- 20 The Tower of Tevets
- 22 Falestine
- 23 Kitchen Table

from In the Crush (1990)

- 25 In the Crush
- We Were Born Here
- 27 A Childhood Memory
 - An Old Song & Twelve Reflections on a Dove
 - 32 Show Me
 - 33 Bargaining
 - 34 On a Tel-Aviv Beach
 - 35 That the Lips
 - 36 Leah Birthing
 - 37 It's Me
 - 38 Stretching Out
 - 39 I Bought You
 - 40 Only the Green
 - 41 Cry Out
 - 42 Ah, the Terrible Bosom
 - 43 A Song of Autumn
 - 44 A Song
 - The Place You'll Leave
 - 46 Vise

- 47 Not Like the Ground Suddenly Sinking
- 48 You Asked
- 49 A Dream
- 50 The Goat
- 51 Morning Song
- 52 Another Dream
- I Forgot How to Scream
- 54 In the Library
- Angel on the Shore

from *The No* (1998)

- 57 The Confession
- [Again the sun reveals itself]
- 59 At Four-Thirty in the Afternoon
- After the Wedding
- 61 Prayer
- Portrait of the Artist as an Old Man
- A Meeting with a Poet
- On the Fence
- 66 Three Road Songs
- 68 The End
- 69 As One Gives Up
- 70 A Russian Auto-Portrait
- 71 Embrace
- When I Was in High School
- 73 A Mediterranean Love Song
- [I'll ask for your hand]
- 75 The Tender Man
- A Year Later
- 78 [Prove it: Redeem me from ignorance of truth]
- 79 In the Clown's Garden
- 80 Two Songs on Jacob
- 81 [Into the meddlesome crowd I flee]
- 82 Tel-Aviv
- 83 The Painful Place

from *Night, Morning* (2000)

- 89 Gift
- 90 A Poem of Spring
- 91 Come, Children
- 92 [Here is morning, it has arrived]
- 93 Waking
- 94 [If you stand on a hill]
- 95 [Like this leaf, the one high up]

- 96 Against the Dark
- 97 To My Man
- 98 A Mare
- 100 [The slight and barely breaking smile]
- 101 Songs of Aging

from *Food* (2001)

Sonnet of the Sun-dried Tomato

Black Bread

Plunder

Like Dates

Bubble gum

Chamomile Tea

The gods Need No

On Rosh Hashana

99 A Blue Table

from Convalescence (2004)

- When I am Left Alone
- What is Impure
- The Jackals
- 108 Here
- 109 Strength
- 110 Names
- 111 Our Own State
- 113 If You Can Manage to Remember
- 115 A Little History
- 119 A Present
- 120 Solomon's Trial
- 121 Because of the Black Night
- 122 I Thought Death
- Because the Soul
- The Pen and the Brush
- 125 In a Black Bed
- To Hands
- 128 A Stream of Milk
- When You Stay Here
- Hibiscus
- 131 Into Your Hands I Entrust My Spirit
- 132 The Sea of Galilee's Water Level Has Risen
- 133 Repair

תַבְּאֵר

אֲנִי בְּאֵר מֻרְעֶלֶת, אָמֵרְתִּי לָאַיָּל הַמַּרְהִיב אֶת נְחִירָיו, הַכֹּל בָּהּ מֵרְעָל. בָּאֲבָנִים זוֹרֵם אֶרֶס. בַּקַרְקַעִית שַׂקִית אֲטוּמָה כִּמְעַט. הָרֶשׁ בּוֹאֲשִׁים בָּהּ בָּגְדֵי מֵתִים.

רְחוֹקוֹת, בְּזֹהַר הַיּוֹם, הַחֲסִידוֹת אַף הֵן מַזְהִירוֹת זוֹ אֶת זוֹ מֵהַזְּהוּם.

> אֲבָל הַבְּאֵר מֻרְעֶלֶת, אֲנִי לוֹאֶטֶת לָאַיָּל בַּלּוְלָה, הַבְּאֵר מֻרְעָלָה כֻּלָּהּ.

וְהוּא בִּלְשׁוֹנוֹ הַכְּחֻלָּה מְלַקֵּק וְאוֹמֵר: כּוֹכָב.

The Well

I am a poisoned well,
I told the ram
as he flared his nostrils.
Everything in me is poisoned.
Venom flows in my stones.
On the bottom
there's a bag, almost sealed.
In it, silently putrefying,
are the clothes of the dead.

Far away, in day's splendor, even the storks warn each other of the pollution.

But the well is poisoned, I whisper to the ram at night, the well is entirely poisoned.

And he with his blue tongue licks me and says: *Stars*.

Early Poems (1971-1984)

לָקַחַת אֲוִיר

לָקַחַת אֲוִיר לִשְּעַת חֵרוּם אַתְּ מֻכְרַחַת לְהָרִים אֶת הָרֹאש מֵעַל הַמַּיִם לְהַסְפִּיק לַחְטֹף וְלֶאֱגֹר כַּמָּה שֶׁיוֹתֵר אֲוִיר שֶׁיִּהְיֶה מְרֻכָּז וּמְחַשָּב בַּאֲרִיזוֹת קְטַנּוֹת לִזמָן וּלְמֶרְחָק יָדוּעַ בָּעֹרֶף הַנִּמְתָּח אֲחוֹרָנִית לֶאֱצֹר תְּנוּעָה כְּמוֹ יֶתֶר שֶׁל קָשָׁת.

Breathing

Breathing in air for an emergency you must raise your head above the waterline in order to grab and store as much air as possible it must be compressed and dense calculated in small parcels for time and distance known in the throat stretched backwards to accumulate motion the archer's tense bow.

קַרַחַ וְעָגֹל

קַרֵחַ וְעָגֹל קוֹרֵעַ אוֹתִי וְנֶחְלָץ הַחוּצָה.

אָדוֹן לְעַצְמוֹ עַכְשָׁו לִשְׂרֹט אֶת חָטְמוֹ, אָת עֵינוֹ הַסּוּמָה.

> לָגְזֹר אֶת צִּפָּרְנָיו צָרִיךְ בְּעָרְמָה.

Primipara

Round and bald it tears me and pushes out to be free.

On its own now it can scratch its own nose, its closed eye.

To cut its nails you must be sly.

אָגְבַע

יֵישׁ אֶצְבַּע מְיַשֶּׁרֶת אֶת צַלְמִי בְּלְמִי בְּלְמִי בְּכֶּסֶף שֶׁמַּחְלִיקִים עַל הַשֶּׁלְחָן בְּזְהִירוּת בָּזְהִירוּת לָתֵת אוֹתוֹ מַתָּנָה לְתִינוֹק וְהוּא רוֹעֵד וּמַשְׁמִיַע צִלְצוּל דַּק מָאֹד.

Finger

There is a great finger straightening my self like silver foil you rub against the table carefully to give as a gift to a child it trembles and emits a very thin ringing.

עַכְשָׁו בֶּחָצֵר

עַכְשָׁו בֶּחָצֵר כְּשֶׁצֵץ הַגּוּיָאבוֹת כְּמוֹ אֵם צְעִירָה בְּעֶשְׂרִים אֶצְבָּעוֹת עֲנוּדוּת מְלַשֶּׁבֶּת אֶת רוּחַ הַבֹּקֶר וְצֵץ הַמִּשְׁמֵשׁ שֵׁמִמּוּל סוֹרֵק אֶת שְׁעָרָהּ הַנָּאָה

> עַכְשָׁו כְּשֶׁרַק מְנוֹד רֹאשׁ מֵעִיד וּמַרְאֶה כִּי מִזְּמָן נֶחְתַּם בֵּינֵיהֶם מִי יַבְשִׁיל הָרִאשׁוֹן וּמִי בְּרֵיחוֹ הַמְּאֻחָר יְשַלַּח לַחָפְשִׁי שִׁכְּרוֹן

אָז בִּזְרוֹעוֹת שְׁנֵיהֶם יַחַד הָרוּחַ הוֹלֶכֶת לִישׁוֹן אָז לַהּ שׁוּם עֵסֶק עִם מַהּ שֵׁאָינֵנּוּ נִרָאָה.

Now in the Yard

Now in the yard, when the guava tree, like a young mother with twenty ringed fingers caresses the morning wind and the apricot tree brushes its lovely hair

Now when just the nod of a head shows they agreed between them long ago who would be first to ripen

Then in the arms of both, the wind falls asleep not interested in stories of things buried deep.

שִׁיחַ פֶּטֶל

בַּלַיְלָה, כְּשֶׁאֲנִי שׁוֹאֶפֶת אֶת נְשִׁימוֹתֶיךָ הַחְמוּצוֹת-מְתוּקוֹת אַתָּה אֶת נְשִׁימוֹתַי הַמָּרוֹת יוֹנֵק צוֹמֵחַ מִבֵּין צַלְעוֹתֵינוּ שִׁיחַ פֶּטֶל בּרוֹת בֶּרָא שֶׁלוֹ אֲנוּ מַאֲכִילִים זֶה לָזוֹ בְּעֵינַיִם עֲצוּמוֹת מַשָּׁאִירִים סְמַנִּיִם שֵׁל מִיץ אַדֹם עַל מִצְחֵנוּ

Raspberry Bush

At night
when I breathe in your sweet and sour smell
and you suck on my bitterness
a raspberry bush sprouts between our ribs
with closed eyes
we feed each other its unripe fruit
leaving red stains on our faces.

בַּעֵת

ְּכְּשֶׁאֲנִי מַפְּשִׁילָה אַתָּה מְלַטֵּף כְּשֶׁאֲנִי עוֹטֶפֶּת אַתָּה מַפְּשִׁיט מִי יִשְׁפֵּט כָּעֵת אִם מִקֹר בּוֹכֶה הַיִּלוֹד אוֹ שֶׁחַם לוֹ מִדַּי אֵיךְ נְפָרֵש נְשִׁימוֹת כְּשֶׁאֵין בָּנוּ כֹּחַ לִצְעֹק וְזֶה הַכֹּל מֵת.

Now

When I pull back you caress
when I cover up you undress
who can tell now if the baby is crying
from cold or if it's too warm
how can we interpret the breathing
now that we have no strength
to cry out
and everything is dead.

סיר

וּכְשֶׁהִתְעוֹרַרְתִּי יָדַעְתִּי: יֵשׁ סִיר עִם דָּגִים עַל הָאֵשׁ. וְהַסִּיר לֹא מְכֵּסֶה.

מְשָׁתִי הָיְתָה מְלֵאָה נָתְחֵי דָּגִים רַכִּים וָאֲדַמִּים וְלַדָּגִים עֵינַיִם מְטֻיָּחוּת שֶׁל תִּינוֹקוֹת. יֵשׁ סִיר עַל הָאֵשׁ בָּלִי תַּחְתִּית, בָּלִי מִכְסֵה.

A Pot

When I woke I knew: there's a pot with fish on the fire and the pot has no lid.

My bed was full of soft and red fish pieces, and the fish had the plastered eyes of babies buried in the pyramids.

There is a pot on the fire with no bottom, no lid.

מְפַּחַד לְאַחֵר

מְפַּחַד לְאַחֵר ילדים נּוֹאֲשִׁים נוֹשְׁכִים לְעַצְמָם אֶת הַלָּשׁוֹן אוֹ הָאֶצְבָּעוֹת. הם יְכוֹלִים לִקְרֹעַ אֶת הַצִּפִּית הָאֲהוּבָה, הָרְקוּמָה צִיצִים תְּכוּלִים. מַה עוֹד יְכוֹלִים כְּבָר לַעֲשׁוֹת הַנּוֹאֲשִׁים כְּשֶׁמִי שֶׁהוּא יוֹתֵר חָזָק סָגַר לָהֶם אֶת הַמְּעוֹתֵר וְהֵם בְּחֵיקוֹ כְּמוֹ בְּחֵיק נָמֵר וּבִמְטַחֲנִי צְעָקָה הַזְּמָן שֶׁלְךָ עוֹבֵר, עוֹבֵר.

From Fear

From fear of being late desparte children bite their tongues or fingers, they can rip the blue-fringed bedspread to shreds. What else can desperate people do when someone who is stronger slams off the alarm while you in his arms better asleep than awake as in the lap of a beautiful snake your days slipping away.

ראש הַשָּנָה

הַבּּיִת הַמִּתְמֵלֵּא אוֹרְחִים בַּחַג דּוֹמֶה לְעֵץ אֲשֶׁר עֶלֶה נוֹבֵל בָּעֶלֶה חָדָשׁ יַחֲלִיף. כְּשֶׁמְצַלְצֵל הַפַּעֲמוֹן קוֹפֵץ לִבּוֹ שֶׁל סַף כְּמוֹ עָנָף שָׁהָתִישְׁבוּ עָלָיו צְפֵּרִים וְהַקִּירוֹת קְרֵבִים וּמִתְרַחֲקִים קַרָבִים וּמִתְרַחֲקִים קרבִים וּמִתְרַחָקִים שַׁמֶשׁ חָלָשָׁה נוֹגַעַת בְּפֵרוּרֵי אָבָק. שַׁמֶשׁ חֻלָשָׁה נוֹגַעַת בְּפֵרוּרֵי אָבָק.

New Year

The house
filling up with guests
resembles a tree
where new leaves replace withered ones.
When the bell rings
the threshold's heart jumps
like a branch on which birds alighted
and the walls near each other, move apart.
Autumn winds lie down. They rest.
A weak sun touches the dust of the house.
A year departs. Another enters.

צְעַדִים

אָנִי הוֹלֶכֶת וּנְעָלִי הַיְּמָנִית מְצַיֶּצֶת כָּל כַּךְ בְּנַחַת, כָּל כַּךְ חֲכָמָה. בְדִיּוּק מַנְגִּינָה מִמְזְמָן לֹא שָׁמַעְתִּי צְעָדִים שֶׁל מִי אוֹ עֲרִיסָה שֶׁל מִי מִתְנוֹעֵעַ בִּנְעָלִי שֶׁהַיּוֹם מְצַיֶּצֶת בְּדִיּוּק אֶת הַמַּנְגִינָה שֶׁל מִי שָׁיוֹֹדֵעַ לְאָן הוּא הוֹלֵךְ אָהָהּ, יוֹדֵע יוֹדֵע יוֹדֵע.

Steps

I'm walking, and my right shoe squeaks
with such pleasure, such wisdom, with the exact melody
I haven't heard in so long
the footsteps of who
or whose cradle is rocking
in my foot sole
inside my shoe today squeaking
exactly the tune of he
who knows where he's going
alas, he knows he knows.

הַלְּנַיָה שֶׁל אָחִי

לֹא בְּשַׁבָּת הִלְבִּישׁוּ אוֹתִי חֻלְצָה לְבָנָה שֶׁל שַׁבָּת וְנָסַעְנוּ לִירוּשָׁלַיִם לֹא לְטִיוּל

> קָנוּ לִי פְּרָחִים שֶׁלֹא צוֹמְחִים בַּשָּׁדֶה וְלֶקְחוּ אוֹתִי לְמָקוֹם צָפוּף

> > שָׁם בָּרְחוּ הַשָּׁמִיִם וְהַשֶּׁמֶשׁ סָתִמָה אֶת הָאָזְנַיִם

בְּכִכֶּר אֲטוּמָה אִשָּׁה אֲיֻמָּה הַתְקַרְבָה עִם סַכִּין קַרְעָה צַּנָּארוֹן

וְאַחַת רָצְתָה בָּאֶגְרוֹפִים לִשְׁבֹּר אָרוֹן צְעֵקָה שֶׁהָאִפָּא מְחַכָּה

> שָּׂרְטָה הַפָּנִים חָתְכָה נְתָחִים טָרְפָה וְשָׁאֲגָה קַרְעָה אֶת עַצְמָה

הַרְבֵּה יַנְשׁוּפוֹת בְּמִשְׁקַפַּיִם שְׁחוֹרוֹת צָוְחוּ כְּמוֹ קַטָּר נוֹסֵעַ בְּלִי אוֹרוֹת

> בְּלִי פַּסִּים בִּיעָרוֹת צְעָקוֹת מִתְנַגְּשׁוֹת בִּצְעָקוֹת מְחַכּוֹת

גַם אֲנִי צְעָקָה. מִי שָׁם מִי שָׁם יִשְׁמַע אָם אֵקָרָא לָאָחִי שֵׁהָיָה הַכִּי מִבְּטָחִי.

My Brother's Funeral

Not on the Sabbath they dressed me in white and we drove to Jerusalem not to see the sights.

Bought flowers that don't grow in fields took me to a crowded place.

There the sky ran away and the sun blocked up its ears.

In a sealed-off square a terrible woman approached me with a knife and ripped my collar

another wanted to smash the coffin shouting that mother was waiting

she scratched her face ripped into pieces clawed and roared tearing herself open

Hundreds of owls in black glasses on their eyes shrieked like a train without any lights

on no tracks in a forest of cries crashing into screams and I

a scream too. If I call to my brother who will hear me who.

יוֹנָה

פַּאֲשׁר תִּשָּׁמֵע מִן הֶהָרִים צְפִירַת הֲפּוּגָה אֶפְרַח מִן הַצּהַר לִנְחוֹת עַל צַמֶּרֶת הֶחָרוּב הָרִאשׁוֹן. רֵיחַ זַכְרוּתוֹ יַפְרִיחַ מִמֶּנִי לְשָׁעָה קַלָּה תּוֹלְדוֹת קִנִּים הֲרוּסִים וְגוֹזֶלִים מְנָפָּצִים.

Dove

When the sirens of ceasefire are heard in the hills
I'll fly out the ark window
to land on the top of the first
carob tree I see, its sperm fragrance
will free me for a moment from
the history of ruined nests
and shattered fledglings.

מגדל בתבץ

וילך אבימך אל-תבץ ויחן בתבץ וילכדה. ומגדל-עז היה בתוך העיר וינוסו שמה כל האנשים והנשיםוכל בעלי העיר ויסגרו בעדם ויעלו על-גג המגדל, ויבא אבימלך עד-המגדל וילחם בו ויגש עד-פתח המגדל ושרפו באש. ותשלך אשה אחת פתח רכב על-ראש אבימלך ותרץ את גלגלתו. (שופטים ט 53-50)

סוֹבֵב סוֹבֵב הָרֶכֶב פָּלַח אֶבֶן רֵיחַיִם כַּמָּה שָׁנִים שָׁתַקְנוּ. אִישׁ לִמְקוֹמוֹ הָלְכוּ יִשְׂרָאֵל אוֹתִי לְבַדִּי עַל גַּג הַמִּגְדָּל הִנִּיחוּ. מִי יַצְלֶה עַל מִגְדָּל בְּיָמִים שֶׁל עָמָל בְּיָמִים חַמִּים שֶׁל עָמָל מִי יַצְלֶה עַל לְבּוֹ לְהַשִּׂיאוֹ מִמְנַת חֶלְקוֹ? הָיוּ צְפוּפִים כְּגַרְעִינֵי שְׁעוֹרִים בַּשַּׁק נְטְחָנִים בְּאַחַת סְבּוּב פָּלַח רֶכֶב אָנָשִׁים עִם נָשִׁים וְכָל בַּעְלֵי הַשָּׂדוֹת כְּפָשֵׂע בֵּינָם וּבִין הָאֵשׁ יַחָדָּו.

וּצְרִיחוֹת הָעוֹרְבִים. וְהַיְּלָדִים.

אַ על גַּג הַמִּגְדָּל צָעַקְתִּי. שׁם לָמַדְתִּי לִצְעִקְ. רְעָדָה אָחֲזָה אֶת אֶבֶן הָרֵיחַיִם בְּיִדִי בָּא בָּרָק בַּבַּרְזֶל רְעָדָה דָּהֲרָה בְּתוֹךְ מֵעֵי שׁנַּי כְּסוּסִים בְּרֶכֶב בַּרְזֶל צָעָקָה הָאֶבֶן הַנִּבְעָרָה כְּמוֹ וָלָד בִּידֵי מִיַלְדוֹת זְקַנוֹת.

שָם רָצִיתִי לָשִיר.

The Tower of Tevets

And a woman dropped an upper millstone on Avimelech's head, and cracked his skull. He cried out to his attendant, "Draw your dagger and finish me off, that they may not say, 'A woman killed him!' So his attendant stabbed him, and he died."

- Judges 9: 53-54

A song for a tower which was in Tevets
I'll sing a song for this power
I wish were mine.
Turning and turning the millstone
how many years have we kept silent.
Who will ascend the tower in days of hard labor
in these hot days of labor who will think
of carrying it away from its fate?
In their distress they were like barley seeds
as crowded as barley seeds in a sack
men and women and all the field-owners together
one breath away from the fire
ground into one by the turn of a millstone
millstone how many years have we kept silent.

And the screeching of ravens. And the children.

Aah I screamed on the roof of the tower of Tevets there I learned to scream.

A trembling seized the millstone lightning entered the iron through my hands a trembling galloped in my bowels my teeth like horses in an iron chariot

the foolish stone screamed like an infant in the hands of ancient midwives.

There I wanted to sing.

פָלֶשְׁתִּין

בַּמְטָה הַצָּרָה הַזֹּאת לְיַד מִיר חֵמָר מָלֵא שְׁקַעֲרוּרִיּוֹת מְחָלוֹת לְעַכְבִישִׁים וּשְׂמָמִיּוֹת אָם אֶתְהַבֵּּךָ אֶבּּל לַיָּם.

בַּמִּטָה הַצָּרָה וְהַקּשָׁה הַזֹּאת הַאִּם בָּאתָ לָדַעַת אוֹתִי, יָא חַבִּיבִּי אוֹ לְנַפֵּץ אֶת ראשִי וָאֶת ראש עוֹלָלֵי אֶל הַכּתֵל?

Falestine

In this narrow bed beside a clay wall of tiny furrows tunnels for spiders and lizards if I turn over I'll fall into the sea.

In this hard and narrow bed have you come to know me, *Ya Habibi*, or to smash my head and the heads of my nurslings against the wall?

שַׁלְחָן מִטְבָּח

כְּבָר צָהֶרַיִם בַּמִּטְבָּח
 הַכֹּל עָרוּךְ פָּנִים אֶל פָּנִים
 עַל הַשֻּלְחָן זֶה בְּצֵד זֶה
 הַמַּזְלֵג שֶׁלִי כִּמְעַט נוֹגעַ בַּסַּכִּין שֶׁלְךָ.
 קְצוֹת שַּׂעֲרוֹתַי סְמוּכוֹת לְעֹרֶק צַוְּארְךָ.
 הַמְאַוְּרֵר מוֹצִיא וּמַכְנִיס לָרֹאש שֶׁלִי
 אֲנִיר שָׁלוּק מֵהָרֹאש שֶׁלְךָ.
 גַּם אֲנִי רוֹאָה אֶת הַסְּדָקִים
 עַל שֻׁלְחַן הַמִּטְבָּח, כָּבֵד,
 יוֹתֵר יָשָׁן מֵאֲשֶׁר חָדָש.
 גַם אֲנִי רוֹאָה אֶת רַגְלָיו הֶעָבוֹת.
 קַח אֵת הַסְּבִין. תִּבְּרֹס לֵחֶם.
 הַחַ אֵת הַסְּבִין. תִּבְּרֹס לֵחֶם.

Kitchen Table

It's already noon. In the kitchen
everything is laid
on the table edge to edge.
My fork almost touches your knife.
The ends of my hair are near the vein in your neck.
The fan moves the steaming air
from your head to my head.
I too see the cracks
in the heavy kitchen table,
more old than new.
I too see its thick legs.
Take the knife, slice the bread.

In the Crush (1990)

וּבַּצְפִיפוּת

וּבַצְפִיפוּת שֶׁל הֲמוֹן מְמַהֲרִים דּוֹמָם פְּנִימָה וּבַשַּלְטֵלֶה הַבְּטֵלֶה הַמְטַמְטֶמֶת פָּתְאֹם יָד שֶׁל אִשָּׁה נָכְרִיָּה מְמַשֶּׁשֶׁת שֶּׁת אֲרִיג הַשִּׁמְלֶה שֶׁתָּפְרָה לִי אִמִּי וְשׁוֹאֶלֶת לִמְחִירוֹ שְׂוֹרֶטֶת בָּאֲרִיג בְּצִפָּרְנַיִם סְדוּקוֹת מֵעֲבִירָה בְּעוֹרִי מְמַשְׁשֶׁת בְּמְבִינוּת בְּמַשְׁשֶׁת בְּמְבִינוּת בְּמָשְׁשֶׁת בְּמְבִינוּת בָּקָת שְׂפָתִים וְחָנֶּרֶת וָהִיא גּוֹזֶרֵת וְגוֹזֶרֶת.

And in the Crush

And in the silent crush of a crowd rushing in amid their idle and maddening push and pull a strange woman suddenly touches the fabric of the dress my mother sewed for me she asks what it costs and she never stops asking, all night long she fingers the fabric with cracked nails scratching my skin with the knowing pricked fingers of a short-sighted old seamstress pale and thin-lipped as she snips and trims.

נוֹלַדְנוּ כָּאן

נוֹלַדְנוּ כָּאן לִהְיוֹת צְעִירִים בְּאֶרֶץ צְעִירָה בְּלֵי סָבִים, סַבְּתּוֹת וְהוֹרִים בַּלַיְלָה בְּבִית הַיְּלָדִים עָמֵד בְּמֶרְכֵּז הָחָלֶל סִיר אֶמֵיל גָּדוֹל מְצַפֶּה שָׁיִתְמַלְאוּ צִפִּיּוֹתָיו וּבַחוּץ, לְיַד חֲדַר הָאֹכֶל הִשְׂתָּרֵע הַדָּשֶׁא הַגָּדוֹל יִחוּרָיו קִצְרֵי הַשָּׁרָשִׁים מְמַהָּרִים לְהִצְטוֹפֵף יַחְדָּו.

We Were Born Here

We were born here
to be young
in a young country
with no grandparents,
no parents at nights
in the children's house
a large enamel pot
stood in the middle
of the space
waiting to be filled
and outside, near the eating hall,
the great lawn stretched out
short-rooted blades of grass
crowding together.

זְכְרוֹן יַלְדוּת

הַשִּּפָה הַשׁוֹפַעַת, שְׁפַת הַסּוֹד שֶׁל הָאִמָּהוֹת כַּאֲשֶׁר הֵן מְצַחֲקוֹת בְּצַהֲלַת יְלָדוֹת מְגֻדָּלוֹת נַעֲלַיִם מְדַשְׁדְּשׁוֹת בְּדִשְׁנִי גַּן הָעֵדֶן הַלּוֹעֵז בִּצְלִילֶיהָ הֵינַקְתִּי אֶת יַלְדּוּתִי הַשְּׁתּוּפִית כְּשֶׁמַחְשָׁכִּים נוֹבְחִים בְּלִי קוֹל זָחֲלוּ בְּעַד חוֹבֵי הַכָּלָה וְנִכְנְסוּ לִשְׁכַּב לְצִדִּי בְּאַחַת מִמְּטּוֹת הַבַּרְזֶל הַלְּבָנוֹת שֶׁל בֵּית הַיְּלָדִים.

> בְּלַחַשׁ מִתְחַנֵּן נִסִּיתִי לְעוֹרֵר אֶת חֲבֶרְתִּי רַכַּת הַלְּחַיַּיִם שֶׁנְּדַבֵּר בַּשָּׁפָה שֶׁל הַגְּדוֹלִים וְאַף אֶחָד לֹא יָבִין. אֲבָל הִיא הִתְעַקְשָׁה לַחֲלֹם עַל אָבִיהָ שֶׁהָיָה מְגָיָס לַבְּרִיגָדָה כְּבָר שְׁנָתַיִם לֹא בָּא לְהַגִּיד לָה לַיְלָה טוֹב. אָז הֵינַקְתִּי לְבַדִּי בַּשָּׂפָה הַסּוֹדִית אֶת הַחֹשֶׁךְ שִׁצְ 'ה מַשָּׁה דַשָּׁה קַשָּׁה, שָׂפָה מְלֵאָה שֹׁתַד שֶׁהַחֹשֶׁךְ הַגָּדוֹל יָכֹל לְהָבִין.

A Childhood Memory

The secret, overflowing language of mothers laughing like little girls in grown-up shoes trampling through the affluent fields of their mother tongue - I nursed on its notes in my communal childhood when the quietly barking darkness crept through the holes in the mosquito netting and came to lie beside me on one of the white iron beds of the children's house.

In pleading whispers I tried to wake
my soft-cheeked friend
so we could speak secrets in the grown-up language
only we would understand.
But she stubbornly continued to dream
of her father, away in the army
two years already and he never came
to kiss her good night.
So alone I nursed darkness on the secret tongue

So alone I nursed darkness on the secret tongue dasha masha kasha, a cajoling language the grown-up darkness could understand.

"grown-up" doesn't make sense – two lines earlier darkness is being nursed, re a baby. metaphor is mixed and confusing. what was it before... note: changed order of third to last line, for greater clarity

שִׁיר יָשָׁן ו-12 הִרְהוּרִים עַל יוֹנָה

יוֹנָה פְּרוּעָה פְּעוּרַת מַקּוֹר בְּיוֹם שָׁרָב לְיַד שְׁיֵרִי הַבָּשָׂר שָׁהוֹתִיר הַכָּלֶב. מְנַקֶּרֶת, מִקְרְקָרֶת, עֵם נְמַלִּים נָצָה כְּאַחַד הַנָּצִים.

1

הָיִית מַקְסִימָה כְּשָׁהִיוּ לָךְ רִיסִים רוֹטְטִים וְצַנָּאר עָנֹג וְכַלֵּךְ נֶחְפֵּית בְּכֶסֶף תָּמִים.

2

הָיִית מֵעקּבֶךְ מַלְאָךְ? נֹחַ כַּךְ בְּיָד חוֹלֶמֶת לְהַפְּרִית שָלוֹם שָלוֹם. לָמָה רָצִית אַתְּ לָצֵאת מֵהַצֹּהַר? לָצִית לְהָבִיא הַבַּיְתָה עָטוּר? מָשְׁכָה אוֹתָךְ הַשְּׁמֶמֶה הַכְּחַלְחָלָה שָׁנִּרְאָתָה כְּמוֹ טֹהַר? הִתְחַשֵּׁק לָךָ לְהִתְעַלֵּף מִמֶּחְלָטוּת?

3

עוֹרֵךְ לָבָן מִדַּי. הַשֶּׁמֶשׁ שֶׁל יְרוּשָׁלַיִם תְּלַטֵּף אוֹתָךְ יוֹם שָׁלֵם. שָׁבוּעַ לֹא תּוּכְלִי לִישוֹן מֵהַכְּוִיוֹת.

4

שְׁנַיִם שְׁנַיִם יָצְאוּ מִן הַתֵּבָה מְמַצְמְצִים. לֹא מִיָּד הִתְחִילוּ לִטְרֹף.

הוֹכַחְתְּ שֶׁהַמַּבּוּל לֹא חִפֵּל אֶת שָׁרְשֵׁי הַזִּּיתִים. עָמֹק יוֹתֵר בָּאֲדָמָה הַזֹּאת שׁׁרֶשׁ הָרַע. עַל אֵיזֶה תַּפּוּחַ סְדוֹם אַתְּ עוֹשָׂה אַהֲבָה? עַל מַה אַתְּ בּוֹנָה?

6

לִבְנוֹת קּן לִשְׁמִר על הַגּוֹזָלִים מֵאֹתַ מִנּץ מִרּוּתַ בָּעֵץ מֵהַדְּבוֹרָה מִמַּיִן-הָרַע מִמַּגַּפָּה מִמְנֵת בְּמִלְחָמָה מִמְּנֶת בַּמְלְחָמָה מִיוֹנִים אֲחֵרוֹת מִצְץְמָה הַגּוֹזָלִים וּמַעַצְמָם.

7

ְוָהָאָרֶץ מְלֵאָה נְמַלִּים שְׁחוֹרוֹת, לְבָנוֹת וְכוֹתְבוֹת, מֵהֶן מְעוֹפְפוֹת וּמֵהֶן בּוֹנוֹת קִנִּים. הִכָּנְסִי, יִפְרְשׁוּ עֻלַיִךְ כָּנָף, לְהִשִׁתְּתַף בְּשִׁיחָתָן הָעוֹקצְנִית לִמְצֹא מִשְׁפָּחָה.

8

תִּסְפְּרִי כַּמָה נִשְׁאֲרוּ לֶךְ בַּבַּיִת. תִלְמְדִי לִצְרֹחַ. תִּרְצִי לִנְקִם.

גְרוֹנֵךְ יִתְחַזּק וְיִתְקשׁתַ. קוֹלֵךְ יִתְעַבֶּה.

9

סְפְּרוּ שֶׁשֶּמְרָה עַל הוֹפָעָה יוֹנִית נַּם בַּחֲדַר הַמִּיוּן, לַמְרוֹת הַתַּקֹרָנוֹת, הַחֲדִירוֹת וְכָל זֶה. אֲחֵרִים סִפְּרוּ עַל שְׁאָגוֹת דַּוְקָא כְּשֶׁהַשִּפּוּל נִגְמַר.

10

תֵּצְאִי כְּבָר מֵעַצְמֵךֶ, יוֹנָה מְפַנָּקֶת! תּהְיִי מִקּוֹרִית דּוֹקָרֶת. תִּרְקְדִי בַּקָצֶב הָחָדָש! תִּתְלַכְּדִי עִם כֹּחַ מְנַחֵם! תַּצְבִּיעִי עִם הָרֹאשׁ אֶל הַקִּיר כַּךְ לִמְדוּ אוֹתָך לִסְמֹךָ רַק עַל הַטֵּרוּף.

11

ְּעַכְשָׁו תִּפְתְּחִי אֶת הַשֶּלֶוִיזיָה: נָשִׁים מִכָּל הָעוֹלָם מְגַנּוֹת אוֹתָךֶ צוֹצְקוֹת "עַרַבָּיֶה פַלַסְתִּין" בִּלְהָקָה. הַן צְעִירוֹת וִיפוֹת-נֶפֶשׁ מִמֵּךָ. אַת שָׁם, כְּמוֹ בְּמַרְאָה דּוֹבֶרֶת, נוֹאֶמֶת עַל שָׁלוֹם וְאַהְבָה בְּקוֹל צָרוּד מְנֵקֶרָת, מִקְרְקָרֶת, נִצְה כְּאַחֵד הַנָּצִים.

12

מֶתֵי יָשַבְתִּי עַל הַמַּדְרֵגוֹת הַחַמִּימוֹת בָּרוּחַ, הָאָנִיר הָיָה מָלֵא זֵרְעוֹנֵי סַבְיוֹנִים, הַכֶּלֶב רוֹבֵץ לְצִדִּי שָׂבֵע וּמְלֻשָּף, יוֹנָה פְּרוּעָה, פְּעוּרַת מַקּוֹר מְזִיזָה בְּמַקוֹרָהּ אֶת צַלַחַת הַפַּח קָרוֹבָה אֵלַי מָאֹד.

An Old Song and Twelve Reflections on a Dove

A wild dove, wide-beaked in the heat near the dog's leftover meat pecking, cackling, quarreling with the ants, like a hawk.

1.

You were lovely with your fluttering lashes and delicate neck all covered in pure silver.

2.

Were you actually an angel? How easy it is to wave a dreamy hand and make peace fly: *Shalom, Peace unto you*.

Why did you want to leave through the hatch?

To come back adorned?!

Were you pulled by the pale blue emptiness that looked like purity?

Did you want to faint from the absolute?

3.

Your skin is too white.

The Jerusalem sun will caress you

one full day.

You'll not sleep for a week from the burns.

4.

Two by two they came out of the ark blinking.

It wasn't right away that they started tearing each other to pieces.

5.

You proved that the flood did not destroy the roots of the olive tree.

The roots of evil grow deeper in this earth.

What apple of Sodom are you eating now?

Where are you building your nest?

6.

To build a nest to guard the fledglings from the owl from the hawk from wind in the trees from the lightning from bees
from the evil eye
from disease
from the plague of the firstborn

from death in war from other doves from their fledgling brothers and from themselves.

7.

And the land was full of ants some flying, some writing, some building nests. Come in, they'll spread their wings over you so you join in their stinging conversation, find a family.

8.

Count how many children are left.

Learn how to scream.

You'll want revenge.

Your throat will toughen.

Your voice thicken.

9.

They told how she maintained her dove-like look even in the emergency ward, in spite of the radiation, the infusions, and all. Others spoke of screams after the treatment was over.

10.

Get over yourself, spoiled dove!

Be sharp and piercing.

Dance to a new rhythm!

Fortify yourself with a comforting force!

Vote with your head to the wall.

They taught you to trust only madness.

11.

And now turn on the TV:
women from all over the world are denouncing you
shouting in unison *Arabieh Falastin!*They are younger, nobler than you.
There you are, as in a talking mirror,
speaking about love and war in a hoarse voice
pecking, cackling, quarreling
like a hawk.

12.

When did I sit on the warm steps
the air full of dandelion seeds,
the dog stretched out beside me, well-fed and petted,
A wild dove, beak wide open, shifting the tin plate
with her beak, very close to me.

הַרְאֵה לִי

```
הַרְאֵה לִי שוּב אוֹתָן הַתְּמוּנוֹת
                                       שֶׁל אֲנָשִׁים בִּמְכוֹנִית סְגוּרָה.
                                           אָנִי צְרִיכָה לִהְיוֹת מוּכָנָה.
עינַיִם שֶׁל יֶלֶד מִתְבּוֹגֵן בְּפָנִים מְרַסָּקוֹת שֶׁל אָחִיו הַרְאֵה לִי.
                                  אַל תְּכַפֶּה עֲרֵמַת גְּוִיּוֹת חֲרוּכוֹת.
                                           אָנִי צְרִיכָה לִהְיוֹת מוּכָנָה.
                                    לא בַּחֲלוֹמוֹת, לא לִפְנֵי הַשֵּׁנָה,
                  ּכְּמוֹ שֶׁהָיִיתִי נֶהֱרֶגֶת עִם אָחִי בַּמִּלְחָמָה הַהִּיא,
                                  לַיְלָה לַיְלָה קְרָבַי מוּקָאִים מִבּּטְנִי
                                               רְמָשִּׁים מְדַגְדְּגִים בָּהֶם
                                                           וְקוֹלִי מְשֻׁתָּק.
                                        הַרְאֵה לִי בְּהַקִּיץ, בַּטֶּלֶוִיזיָה,
                              אֵיךְ אוֹמֵר אָב קַפְצִי מֵהַחַלוֹן וְרוּצִי.
                                         אַיךְ אָדָם אֶקְדַּח אוֹיֵב אָחַז.
                                                הַרְאֵה לִי אֶת זֶה שׁוּב.
                                          אֲנִי צְרִיכָה לִהְיוֹת מוּכָנָה.
```

Show Me

Show me again those same photos

of people trapped in a car.

I need to be ready.

Show me the eyes of the boy looking at his brother's crushed face.

Don't cover the pile of charred corpses.

I need to be ready.

Not in dreams, not before sleep,

as I used to get killed with my brother in that war,

night after night puking my battles,

maggots crawling up my belly

my voice paralyzed.

Show them to me while I'm awake. On TV.

How a father says to his daughter *jump now*, *flee*.

How one grabs the gun of his enemy.

Show it to me again.

I need to be ready.

בָּמַשַּׂא וּמַתַּן

בְּמַשָּׁא וּמַתָּן, אָנָּא, בְּכָל זֹאת בִּקְצַת מַתָּן. זֹאת הַפְּעוּלָה הָאַצִּילִית שֶׁבָּה עָסַק מֻחַמָּד בָּרָקִיעַ הַשְּׁבִיעִי מְלֵנֶה בְּחִיּוּךְ סַפְּקָנִי שֶׁל מוּסָה: "הֵם לֹא יַעַמְדוּ בַּזֶּה. לְמֵד מִנְּסְיוֹנִי". וּמְסַפֶּּרֶת אַגָּדַת הַמִּערַאג' שֶׁכַּךְ, בְּחִשׁוּבֵי חָמֵשׁ פָּחוֹת חָמֵשׁ פָּחוֹת חָמֵשׁ מֵחַמָּד הַנָּבִיא נוֹלַד וְהִתְּקַדֵּשׁ.

אַבְרָהָם אֲבִינוּ הָיָה אֲבִי הַמִּתְמַקְּחִים. הוּא לֹא צָרַב אֶת לְשׁוֹנוֹ בְּגֶחָלִים וְלֹא אָכַל עוּגוֹת צוֹאָה. הוּא לֹא נִצְלַב וְלֹא הָלַךְ עַל מַיִם. בְּחִשׁוּבִים הָיָה עוֹסֵק חָמֵש פָּחוֹת חָמֵשׁ פָּחוֹת חָמֵשׁ בְּשֶׁנְּסָה לִשְׁמֹר עַל מַה שֶׁיֵשׁ.

וּבְבֵן מַשָּׁא וּמַתָּן, הָהּ בְּמַשָּׂא וּמַתָּן נַהֵל אֶת עוֹלֶמְךָ, רִבּוֹן, לַמֵּד אֶת הַנְּשָׁמָה לְהִתְמַקִּחַ. אַל תְּדַקְדֵק בַּסְּפָרוֹת הַיְּרֵקוֹת הַחֲתוּמוֹת עַל הַזְּרוֹעוֹת נוֹשְׂאוֹת הַפֶּקְלָאוֹת, שָׁעָה שֶׁנִתְנַהֵל עַל הַגְּשָׁרִים הָעֲצוּבִים שָׁל דָּם שֵׁבֵּין הָאֶלֶף הַשָּׁנִי וְהַשְּׁלִישִׁי לִסְפִירָתָם.

Bargaining

In give and take, as they say,

please give a little – that is the noble act

Muhammad practiced in the Seventh Heaven
under Moses' skeptical smile:

"They'll never withstand it. Take it from me."

And thus, the fable tells us,
in calculations of five minus five minus five

Muhammad was born and in sanctity survived.

Our forefather Abraham was the prince of hagglers.

He didn't scald his tongue on hot coals
and didn't eat dung-cakes. He wasn't nailed to the cross
nor did he walk on water. He was busy in the act
of calculating five minus five minus five
while trying to protect the rest of life.

So haggle, O Lord, haggle.

Manage your world by
teaching the soul how to bargain.

Don't look too close at the green numbers branded on forearms
carrying bundles across the sad bridges
between the centuries of blood, over the flood.

עַל שְּׁפַת הַיָּם שֶל תֵּל-אָבִיב

עַל שְּׂפַת הַיָּם שֶׁל תֵּל-אָבִיב אֲנִי רוֹאָה הַם וְעוֹד הַם. הָמְיַת הֲמוֹן חֲסַר פַּרְצוּף נְגְרָר עַל הָרָצִיף הַצֵּר. תִּסְתַּכְּלִי, אַתָּה אוֹמֵר, כַּמָּה יָפֶה הַיָּם רוֹחֵץ לָהֶם אֶת הַפָּנִים וְהַנְּשָׁמָה מִתְיַשֶּׁרֶת לָהֶם בָּרוּחַ. תַּרְגִישִׁי אֵיךְ הֵם נִמְשָׁכִים אֶל הַסְּפּוּן הַמִּתְנַדְנֵד הַיָּה, מְרַחְרְחִים אָתָה אוֹמֵר וְאוֹמֵר וְאַתָּה יָפֶּה מֵהַיָּם. יָפֶּה מֵהַיָּם.

On the Tel-Aviv Beach

On the Tel-Aviv beach I see
them and more of them.
A faceless crowded moan
pulled to the narrow pier.
Look, you say, how nice the sea is washing their face
and their soul straightens in the wind.
Feel how they are drawn to that rocking
deck, sniffing the distance and height,
you say and say again and you
are more beautiful than the sea
your eyes much wider.

שָשָׁפַתַיו

שֶּׁשְּׁפָתִיו שֶׁל הַגָּבֶר כֹּה רַכְרַכּוֹת הֵן כְּמוֹ בֶּטֶן שְׁקוּפָה שֶׁל גּוֹזָל זָרוּק זֶה הָיָה הַדָּבָר שֶׁהֶחֱרִידַנִי עֵת נַעַר לָרִאשׁוֹנָה נָשַׁק לִי.

הַרְשִׁי לִּי הַיּוֹם, יְדִידָתִי הָעַתִּיקָה, לְשַׁבֵּחַ אֶת יָפְיוֹ שֶׁל צַנָּאר הַבַּרְבּוּר לְלַפֵּף אֶת גַּאֲנָתוֹ הַמִּתְעַנֶּגֶת.

אַל תַּפְרִיעִינִי לְהַלֵּל אֶת הָרֹךְ הַבּוֹרֵחַ הַפּוֹרֵחַ בַּמִּסְתָּרִים בִּתְכוּנָתוֹ שֶׁל הַגֶּבֶר אוֹחֵז מַטֵּה הַשָּׁקֵד.

That the Lips

That the lips of a man are as soft as the transparent belly of an abandoned chick was what terrified me when a boy kissed me for the first time.

Allow me today, ancient Goddess, to praise the beauty of the swan's neck to caress its pampered pride.

Don't stop me from exalting the fleeting softness that blooms in secret of the man grasping now the almond staff.

לֵאָה יוֹלֶדֶת

בָּל יָמֶיהָ הָיְתָה נִתְקֶלֶת, מְבַקָּשֶׁת סְלִיחָה, מִתְאַמֶּצֶת ֹלְחַיֵּךָ, מַעֲנִיקָה מַתָּנוֹת עֲטוּפוֹת יָפֶה. ּוּכְשֶׁלֹא מָצְאוּ חֵן הָיְתָה זוֹעֶפֶת, בּוֹכָה. מוּל הַמַּרְאָה מָדְדָה עִכּוּס שֶׁל נְעָרוֹת יָפוֹת וּכְשֶׁלֹא מָצָא חֵן – מַה נוֹתַר כִּי אִם לְרַמּוֹת, אַחַר כַּךְ לְהִתְנִדּוֹת, וְשׁוּב, מַה לַצְשׁוֹת, לִבְכּוֹת. בְּהֶרְיוֹנָה תָּפְחָה כְּמוֹ עַל שְׁמָרִים. שמרי, אָמְרוּ לָהּ הַנָּשִים הַזְּקנות, עַל עַצְמֵךְ שָׁמְרִי. השְמִינָה, אָמְרוּ הַצְּעִירוֹת. ָאֲבָל עַכְשָׁו הִיא מַפָּשׁ צוֹעֶקֶת, רַע לָהּ מְאֹד. קוֹרַעַת אֶת הַמַּצָּעִים, שוֹאֶגֶת שְׂנוּאָה שְׂנוּאָה. וּפָתָאם הִיא דּוֹחֶפֶת בְּכָל כּוֹחָהּ אֶת גַּלְגַל הָרֵחַיִם שֶׁל יְמֵי עַם כָּבֵד מִנְּשֹׁא לְאַט בַּהַתְחָלָה, בָּאֲנָקוֹת, אַחַר כַּךְ בְּבָר דּוֹחֲפִים אוֹתָהּ וְהִיא נִטְחֶנֶת בִּצְעָקָה אַחַת ַלַעֲשָׂרָה תִּינוֹקוֹת שֶׁל יַעֲקֹב.

Leah Giving Birth

Her whole life she stumbled, apologized, struggled to smile, bestowing beautifully wrapped gifts.

And when they weren't well-received she'd go into a rage.

In front of the mirror she'd measure the swaying pace of the pretty girls and when her stride wasn't pleasing – what could she do but deceive, then confess, and again, what was left but to weep.

Pregnant, she swelled up like yeast.

Take care, the old women told her,

take care of yourself.

She's gotten fat, the younger ones said.

But now she's really screaming. She's in terrible pain.

She rips up the sheets. She roars despised despised.

And suddenly, with all her might, she pushes the grindstone

of a nation too heavy to bear

slowly at first, with groans, then

they are pushing her and in one shout she is ground

into ten babies of Israel.

זוֹ אֲנִי

זוֹ אֲנִי בִּזְהִירוּת וּבְנְשִׁיקֵה רַכָּה וּמְהִירָה זוֹ אֲנִי הַמְּעִירָה אֶתְכֶם מֵחֲלוֹמוֹת וּמְסִירָה אֶת הַשְּׁמִיכָה מֵעַל שְׁנַתְכֶם הַמְּתוּקָה כְּמוֹ חַלָּה זֶה עַתָּה אָפִיתִי. אַח, הַשֵּׁנָה הַמְּאִירָה שֶׁל יְלָדֵי בְּמוֹ יָדֵי אֲנִי בּוֹצַעַת אוֹתָהּ, תּוֹלֶשֶׁת וּמְפוֹרֶרֶת בֵּין הַבְּקַרִים הַחְרְפִּיִים הַחוֹלְפִים מֵעַל רָאשֵׁינוּ בְּמוֹ עֲדַת דְּרוֹרִים אֲפֹרִים בְּצִפְצוּף מָלֵא צִפִּיָּה.

It's Me

It's me who carefully and with soft, quick kisses it's me who wakes you from your dreams
pulling the blanket off your sleep sweet
like a challah fresh from the oven.
Ah, my children's light-filled sleep with my own hands I break it, crumble
and scatter it among winter mornings
that pass over our heads
like a flock of grey sparrows,
their chirping filled with expectations.

הִתְפַּרְשׁוּת

בְּשֶׁאֲנִי פּוֹשֶׁטֶת אֶת יָדִי לְלַמֵף אֶת רָאשֵׁיכֶם כָּל הַשִּּעָר, שֶׁהָיָה מְתֻלְתָּל וְרַךֶ, מִתְיַשֵּׁר וּמִתְעַבֶּה וְרֵיַח הַיַּנְקוּת שֶׁהָיִיתִי שׁוֹאֶפֶת מִמֶּנוּ לְשָׂכְרָה, מְעֹרָב בִּשְׁאֵרִית דָּמַי, הוֹלֵךְ וּמִתְאַדֶּה.

> בְּשֶׁאֲנִי פּוֹרֶשֶׂת אֶת יָדֵי לְלַטֵף אֶת רָאשֵׁיכֶם הֵם גָּחִים מֵחֵיקִי, גְּבֵהִים וּמִתְרַחֲקִים, וְנִשְׁאֲרִים תְּלוּיִים בְּתוֹךֶ כַּפּוֹת יָדַי כְּמוֹ תְּאֵנִים הוֹלְכוֹת וּמַבְכִּירוֹת.

> ּכְּשֶׁאֲנִי שׁוֹלַחַת אֶת יָדִי לְלַטֵּף אֶת רָאשֵׁיכֶם כְּשֶׁאֲנִי מְנַסָּה לֶאֱחֹז בָּהֶם, לִתְמֹךְ אוֹתָם בִּי, הֵם נַצְשִׁים נְפוּחִים, מַעְלִים קרוּם, וּלְפֶתַע נוֹגְעוֹת אֶצְבְּעוֹתֵי בְּזִיפִים.

כְּשֶׁאֲנִי פּוֹתַחַת אֶת יָדַי לְלַמֵּף אֶת רָאשֵׁיכֶם הֵם נִפְּזָרִים מִתּוֹכִי לְאַרְבָּעָה עֲבָרִים הֵם מוֹשְׁכִים אֲלֵיהֶם שׁוּעֲלִים וּפַּרְפָּרִים הֵם מְסוֹבְבִים אֶת הָעוֹלָם בְּרֵיחוֹת לֹא מֵכָּרִים. הֵם מְסוֹבְבִים אֶת הָעוֹלָם בְּרֵיחוֹת לֹא מֵכָּרִים.

Stretching Out

When I stretch out my hands to caress your heads the soft, curly hairs straighten and thicken, your odors laced with my blood slowly vanish.

When I reach out my hands to caress your heads they bloom from my lap, bursting tall — all that's left in my fingers are soft falling figs .

When I send out my hands to caress your heads keep them close and hold them to me, they coarsen suddenly with bristles and beards.

When I open my hands to caress your heads you fly to four winds, far and wide, attracting wild foxes and butterflies.

הֶבֶאתִי לַךְ

הַבֵּאתִי לֶּדֶ חֲתוּלָה שְׁחוֹרָה וּלְבָנָה מִן הָרְחוֹב פְּדֵי שֶׁתִּרְאִי דְּרָכֶיהָ, בִּתִּי. הָנֵּה הִיא עַל הַשְּׁמִיכָה הָרַכָּה שֶׁל מִשֶּׁתֵךְ, מְמָרֶקֶת צִפָּרְנֶיהָ פוֹסֶסֶת וּמְקַרְצֶפֶת כָּל שַּׁעֲרָה בְּפַרְוָתָהּ מְלַקֶּקֶת בִּלְשׁוֹנָהּ אֶת עֶרְוָתָהּ. לְאַט לְאַט נֶעֱצָמוֹת עֵינֵיהָ בַּשֶּׁמֶש הַחָרְפִּית. וּבְצָהֶרֵי הַיּוֹם, כְּשֶׁאַתֶּן קַמוֹת יַחַד מִשְׁנַתְכֶן הִיא מִתְנָעֶרֶת וְיוֹצֵאת לָצוּד שְׂמָמִית וְרוּדָה.

וּמַדוּעַ, נַעְרָה, אַהְּ עוֹנֶדֶת אֶת כָּל תַּכְשִׁיטֵי וַעִינֵיךְ זוֹלְגוֹת דָּמַעוֹת?

I Brought You

I brought you a black and white cat from the street, my daughter, so you could study her ways. Here she is on the soft blanket of your bed, polishing her nails scrubbing and scraping every hair of her fur licking her whole body with her tongue. Slowly, slowly, her eyes close in the winter sun. And at noon, when you wake together from sleep she shakes herself and goes out to hunt a pink lizard and why, my daughter, why are you wearing all my jewels and why are you weeping?

רַק הַיָּרֹק

לגבריאלה

רַק הַיָּרֹק הַשָּׁקוּף לַשֶּׁמֶשׁ שֶׁל עֲלֵה הַגֶּפֶּן הַיָּרֹק הַנָּמֵס בַּזָּהָב, הַנָּמֵס לְאִטּוֹ וְנִמְצָץ בָּאֲוִיר נֶעֶצָם עֵינַיִם בִּתְנוּדוֹת רֹאש מְאַשְׁרוֹת אֹשֶׁר נוֹסֵע שִׁכּוֹר שֶׁל עֲלֵה גָּפֶּן אֶחָד מִתְפַּשֵּׁט אֶת יַרְקוּתוֹ מֵרָצוֹן סוּמָא לְהִנָּשֵׂא עַל הָאֲוִיר הַמֵּזְהָב, הַמְצַלְצֵל, שֶׁל סוֹף מוּצָקִיוֹת הַקָּיִץ.

Only the Green

for Gabriela

Only the green of the grape leaf transparent to the sun
the green melting in gold, slowly melting
and sucked in by the air eyes closed with nods of the head affirming happiness
the drunkard travels
of a single vine leaf spreading its green willingly
blindly to be carried
on the golden and ringing air of the end
of summer's troubles.

תִּצְעַקִי

תּצְצֶקּי, כָּבְשָּׁה אַחַת מְטֵמְטֶמֶת מַחֲשַׁכִּים. תִּצְעֲקִי כִּבְשָׂה, קלְקלְתְּ אֶת הַשַּבָּת בְּכָל אֵזוֹר הַתַּעֲשִׂיָה הַחוֹל נָח נָקִי, נָאוֹר, נוֹצֵץ בְּכַפְתּוֹרֵי זָהָב, מַחֲלִיף לַחֲלִיפָה בָּז' עם כִּיסִים. וּלְמִי בְּשַׁבָּת בַּבּקֶר וּלְשֵׁם מַה כִּבְשָׂה אַחַת סְגוּרָה בְּנַגָּרִיָה לוֹחֶכֶת נְסֹרֶת מְגוּלָלָה, מִשְׁתַּגַעת מִגּעֲגוּעִים לְמַיִם, גַּם כִּי תֵּלֵךֶ בְּכָל הַנַּגָּרִיָה אֵין נָפֶשׁ חַיָּה וּבְכָל אֵזוֹר הַתַּעֲשִׂיָה אֵין קוֹל, אִין כָּל קוֹל מִלְבַדָּה, שֶׁמְקַלְקֶלֶת לְךָ אֶת הַשַּׁבָּת בִּצְעָקוֹת מְנַסְּרוֹת.

Cry Out

Cry out, sheep
dumb in the darkness. Cry out
Sheep, you've ruined the Sabbath.
In the industrial zone the sand lies clean, shining,
sparkling with golden buttons, changed into a beige suit
with pockets. And for whom on the Sabbath and why
does one sheep locked in a carpentry shop
lick the rolled sawdust, going crazy
sick for water. Even if you walk
through the whole carpentry shop there's not

a single soul there or in the entire industrial zone, no voice but hers, ruining the Sabbath with bleats full of sawdust.

אַח, הַחֵיק הַנּוֹרָא

אַח, הַחֵיק הַנּוֹרָא שֶׁל חֲסִידוֹת נְנְעָרוֹת כְּמִפְּרָשִׁים קוֹרֵא בִּמְפֹּרָשׁ: סְתוּ, וּכְבָר לֹא מְמָאֵן נַהְמַת כְּנָפַיִם מְפַרְכְּסוֹת לִפְנוֹת בּ'קֶר מִתַּחַת לָעוֹר הַתּוֹפֵחַ עַד לְהִתְפַּקּעַ בְּאָזְנִי. אָזְנִי! שִׂפְתִי! עַד מִתַּחַת לְשָׁרְשֵי צִפָּרְנִי מְהוּמַת הַמְרָאָה וּפְרוּסוֹת לֶשֶׁן מַחֲנִיק אֶת הַבַּיִת מְמַלְּאוֹת עָשָׁן מַחֲנִיק אֶת הַבַּיִת הַנָּם בַּתִיקי.

Ah, the Terrible Bosom

Ah, the terrible bosom of storks unfurling like sails declaring clearly: Autumn, and we'll not refuse the roar of wings beating before morning under the swelling, almost bursting, membrane in my ears. My ears! My lips! Under the roots of my nails the commotion of new flight and slices of bread burnt alive fill the house asleep in my bosom with thick smoke.

שִיר סְתַוּ

הַקּיִץ הוֹלֵךְ וְנִגְמָר. הַתְּמָרִים. הַיְּלָדִים כְּבָר שְׁחֻמִּים וּדְבִיקִים לְמַאֲכַל צָפָּרִים, פַּרִפָּרִים.

עוֹד בְּרָמּוֹנִים חִוְּרִים, מְחֻסְפְּסֵי קְלִפָּה, קְהַל פְּרֻדּוֹת מְמַהָּרוֹת לְהִתְאַפֵּף בְּתָאִים צְפּוּפִים מִתְמַלְאוֹת בַּחֲרִיצוּת חֲמַצְמֵצוּת וְרָדָּה בִּלְתִּי-מְאֻשֶּׁרֶת מְקִימוֹת מַחְתֶּרֶת עֲצוּמָה תּוֹבַעַת לִתְסֹס בַּסְתָוֹ. רָאָה: עַל רֹאשָׁם מַסְמִיקִים כְּתַרִים.

A Song of Autumn

Summer is ending. And the dates.

The children are already brown and sticky for birds and butterflies to taste.

In the pale, rough-skinned pomegranates an assembly of seeds is hastily gathering in crowded cells filling up with the diligence of pink and rebellious acerbity fashioning a vast underground which will overflow in autumn.

See: blushing crowns on their heads.

שיר זֶמֶר

שַׁלְחַן מִטְבָּח שָׁהַצַּבְתִּי הָיָה לִי לְאֶרֶץ אוֹיֵב הָרִצְפָּה שֶׁבְּתוֹכָהּ רֻצַּפְתִּי הָיְתָה לִי לְאֶרֶץ אוֹיֵב הַקִּירוֹת בְּחֶלְבִּי טִיַּחְתִּי הָיוּ לִי לְאֶרֶץ אוֹיֵב אֶרֶץ לְהַחֲיוֹתָהּ נוֹלַדְתִּי הָיְתָה לִי לְאֶרֶץ אוֹיֵב הַיְתָה לְאֶרֶץ אוֹיֵב הַיְתָה לְאֶרֶץ אוֹיֵב

A Song

The kitchen table I set up has become enemy land.

The floor in which I was grouted has become enemy land.

The walls plastered with my milk have become enemy land.

The land I was born to renew has become enemy land.

How does one live in a land that became enemy land.

הַמָּקוֹם שֶׁתַּצְזֹב

הַמָּקוֹם שֶׁתַּצְזֹב אוֹתוֹ לִזְמָן-מָה,
לְמִלְחָמָה זְמָנִית של הִשְּׁרְדוּת, נֹאמַר,
הוּא לֹא יִשָּׁאֵר כְּמוֹ.
מַרְחוֹק יִתְרוֹצֵץ זְנָבוֹ הַקַּצוּץ שֶׁל הַכֶּלֶב הַזָּקּן,
יִבְקַע בְּכְיוֹ שֶׁל הַתִּינוֹק שֶׁנֶחְנַק בָּעשׁׁן שֶׁל הַתַּנוּר הַזּוֹל.
לְצִינֶיךָ תְּנַתַּח הָאִשָּׁה הַמְשַׁצְמֶמֶת לִשְׁנֵים עָשֶׂר נְתָחִים
שָׁיֻשְׁחֲלוּ עַל שִׁפּוּדֵי הַבַּרְבָּרִים וְיֵאָכְלוּ לְעֵינֶיךָ,
נוֹטְפֵי שֶׁמֶן וּבֹשֶׁם.
סוּסֵיךַ הַמַּתַּשִׁים יֻחֱצוּ עַד בְּטְנַם יָם אָדֹם.

The Place You'll Leave

The place you'll leave for awhile say, for a temporary war will not stay the same.

From far off, the old dog's tail will wag like a yellow torch.

The crying baby will choke on the fumes from the cheap stove.

The boring woman will be cut into twelve white pieces
to be skewered on the barbarians' roasting spits
and devoured before your eyes
dripping oil and perfume.

Your tired horses will cross a red sea
as high as their bellies.

כָּלִיבוֹת

מִיָּד הֶחֲזַקְתִּי אֶת הָאִיש, הִדַּקְתִּי אוֹתוֹ, לָחַצְתִּי אֶת חֲלָקִיו בְּכל שְׁרִירֵי בִּטְנִי, כְּמוֹ נַגָּר, אַחֲרֵי שֶׁהִלְבִּישׁ אֶת כְּלִיבוֹת הַמַּתֶּכֶת עַל הָאָרוֹן שֶׁהִתְפָּרֵק פִּתְאֹם, מַבְרִיג וּמַבְרִיג אֶת יָדִית הַמַּכְשִׁיר, וְנָאֱנָק קְצַת עִם הִדּוּק אֵיבָרָיו הַפְּנִימִיִּים, כָּכָה הִדַּקְתִּי אֵלַי אֶת הָאִישׁ, בַּעֲמִידָה, בְּכָל זָוִיוֹת הַבַּרְזֶל שֶׁנִּמְצְאוּ בִּי, כְּשָׁהַרוֹפֵא יַצֵא וָאֵמָר שֶׁהָיֵלֵד שֶׁלָנוּ לֹא.

Vise

Immediately I grabbed the man, gripped him, pressed him to me with all my stomach muscles, the way a carpenter, after applying the metal vise to the cupboard that suddenly collapsed, twists and tightens the tool's handle, groaning a bit from clenching his guts, that's how I clenched the man to me, standing there, with every angle of iron in me, when the doctor came out and said our child was not

לא כְּמוֹ קַרָקע שוֹקעת פָּתָאם

לֹא כְּמוֹ קַרְקַע שׁוֹקַעַת פִּתְאֹם שָׁל רֹבַע מְגוּרִים נִבְלַע בָּאָדָמָה וְאֵיפֹּה נִחְיֶה גַּם לֹא כְּמוֹ רֶגֶל מִגּוּף, מוּעֶפֶת בְּנֵפֶץ אָטוּם מוּנַחַת בְּאֶמְצַע רְחוֹב נֶעֱצָר מְשֻׁתָּק לֹא כְּמוֹ אֵזוֹר מוּזָר שֶׁל חָלֶל שָׁחוֹר נִגְזַר בְּזָדוֹן דּוֹמֵם מִתְּמוּנַת הַנּוֹף הַמֻּכֶּרֶת בַּמוּזִיאוֹן שֶׁל הַהַכֶּרָה.

> לא כַּךְ נָעֱלַמְתָּ לָנוּ. לֹא כַּךְ אַתָּה חָסֵר.
> כִּי אִם בְּלוֹק שֶׁל זְכוּכִית מַגְדֶּלֶת
> שֶׁבְּתוֹכוֹ אַתָּה חָנוּט וּמְתְנוֹעֵעַ חֶרֶשׁ
> חוֹזֵר וְחוֹזֵר עַל כָּל מַה שֶׁהָיִית חָנוּק וְצוֹעֵק בְּלִי קוֹל לְעָזְרָה נִצָּב מֵעַתָּה סְמוּךְ מְאֹד לְעֵינֵינוּ בִּינֵינוּ וּבִין כָּל הַדְּבָרִים שֶׁבָּעוֹלָם בִּין כָּל הַדְּבָרִים שֶׁבָּעוֹלָם וּבֵינֵינוּ.

Not Like the Ground Suddenly Sinking

Not like the ground of a whole neighborhood suddenly sinking into the earth, leaving us wondering where we will live, and not like the leg from someone's body, tossed in an explosion into the middle of a street and resting there, paralyzed, not like the strange region of black outer-space

cut with silent malice out of the familiar landscape photo in the museum of our consciousness.

That's not how you disappeared, that's not how you are missing.

But rather in a block of magnifying glass where you are trapped, flailing silently repeating again and again all that you were, choking and voicelessly shouting for help, now you are very near our eyes, planted firmly between us and everything else in the world between everything in the world and us.

שַאַלָת אוֹתִי

שָׁאַלְתָּ אוֹתִי בִּכְאֵב שֶׁל מְבֻנֶּר לָמָה אַתְּ מַמְשִׁיכָה לְעַשֵּׁן וַאֲנִי אָמַרְתִּי וְלָמָה הִפְּסַקְתָּ לְנַגּּן וְדַבַּרְתִּי עַל הַקְּשָׁיִים שֶׁל הַגְּמִילָה וְעַל הָעַקְשָׁנוּת כְּמוֹ עִם מְבֻנֶּר וְהִבְּטַחְתִּי לְךָ לֹא לְעַשֵּׁן וְקִיַּמְתִּי וְאַתָּה חָזַרְתָּ לַעֲשׁוֹת לִי מִמְּךָ מוּסִיקָה שָׁצִּלִילֵיהָ הָיוּ מִמַלְאִים אֶת הַבַּיִת בְּסַמִים חַיִּים.

עַכְשָׁו אֲנִי מְנַסָּה לְהִנָּמֵל מֵהַנּוֹכְחוּת שֶׁל מוֹתְךָ בְּיָדֵי שָׁל חַיֶּיךָ מֵרֶגַע שֶׁרָצִיתִי מְאֹד לֶלֶדֶת אוֹתְךָ, בַּרְנָזוֹן צָהֹב צוֹחֵק, שֶׁל הָעֶצֶב שָׁטָרַף אֶת עִינֶיךָ לְנָגֶד עִינַי, שֶׁל הָרֹךָ, הַחִיּוּכִים, הַחָּכְמָה וְהַכֹּחַ הַשָּׁקֵט שָׁבּוֹ נָתַּתִּי לְךָ לְרַמוֹת אוֹתִי וְקַשֶׁה לִי כְּבֶר לְהַבְּטִיחַ לְךָ אוֹ לְקַיֵּם.

You Asked

Pained, like an adult, you asked me why I still smoke and I asked why you stopped playing your music and I spoke, as though with an adult, about the difficulty of being weaned from dependencies and of stubbornness and I promised you not to smoke, a promise I kept and you started again to make music of yourself for my sake, its notes filling the house with life's essence.

Now I am trying to wean myself from the pain of any music and from the feel of your death in my arms and your life from the moment I longed to give birth to you, my laughing yellow duckling, from the sadness that ravaged your eyes before my eyes,

from the tenderness, smiles, wisdom and quiet force with which I let you deceive me and it's hard for me now to make you any promise or to keep it.

חַלום

בְּכִיּוֹר הַחַרְסִינָה הַלֶּבָן מָצוּי הָיָה הַיֶּלֶד הַמֵּת גּוּפוֹ שָׁקוּף, עֲדַיִן קָפוּא. עָצַמְתִּי אֶת עֵינַי וּבַסַּכִּין הַגְּדוֹלָה חָתַכְתִּי אֶת אֶצְבְּעוֹתַי מֵאֶצְבְּעוֹתִיו הַמַּבְּשִׁירוֹת שֶׁהָפִיקוּ אֶת הַצְּלִיל הַמַּלְאָכִי.

A Dream

There in the white porcelain sink lay the dead boy, his body transparent, still frozen.

I closed my eyes tight and with a long knife cut my fingers loose from his fingers — those fingers that made heavenly music on the ivory keys.

הָעֵז

עַל הַפַּפְּסָל בָּאִטְלִיז בָּעִיר הַמְּזְרָחִית יָשֵׁב רֹאשׁ לֹא גָּדוֹל, מְתֻלְתְּל קּצָת, שֶׁל עֵז שְׁחוֹרָה אַחַת מֵאֵלוּ שֶׁמְּקַפְּצוֹת אֶצְלָם בְּקַרְסֻלַּיִם דַּקִּים עַל קִירוֹת הָאֶבֶן שֶׁל הַמִּדְבָּר. הָעִין שֶׁלָה הָיְתָה פְּקוּחָה הָעִין שֶׁלָה הָיְתָה פְּקוּחָה הַעִין שֶׁלָּה הָיְתָה פְּקוּחָה הָעִין שֶׁלָּה הָיְתָה פְּקוּחָה הָעִין שֶׁלָּה הָיְתָה פְּקוּחָה הָבָה הָעוֹלָם

> על הַמִּדְרָכָה עָמַד גְּדִי. וְהָעֵז – הַאִּם הָיְתָה שָׁם אוֹ לֹא הָיְתָה.

The Goat

On the bench in the cheap, foreign butcher shop sat the head, not-very-large, a little curly, of a black goat — the kind that jumps on thin ankles over the desert's stone walls. Her eye was open and very tired. Her eye was open

and tired to death. Her eye was open and in it, the world of killers.

שיר בּקר

קּוּמִי קּוּמִי נִשְּׂרָפִּים יְעָרוֹת יְרַקְרַקִּים חֲרוּצִים
נִשְּׁרָף הַשָּׁפַע הַחֲמַצְמֵץ שֶׁל הַמַּשָּעִים
לַהְקוֹת אַנָּזִים בַּלוּל מְגַעְגְעִים בְּלִי לָדַעַת
שָׁהֵם הוֹלְכִים וְנִשְּׂרָפִים חַיִּים
קוּמִי קוּמִי
נְשְׂרָפָת הָרְקְמָה הָעֲדִינָה בְּשׁוּלֵי סְדִין הַמֶּשִׁי
וְהַכֵּתֹ נָת הַצְחוֹרָה גַּם הִיא בְּמְהִירוּת בּוֹעֶרֶת עֻלַיִּךְ
פָּנִיךְ נֶחְרָכִים כְּבָר בָּאָבָק הַמְפֻּחָם
מֹחֵךְ בָּאֲוִיר מִתְעוֹפֵף כְּמוֹ שַׂחְיָן
שָׁאֵתְ נוֹשֶׁמֶת וְשׁוֹמֵעַת
קוֹמִי קּוּמִי לַעֲבוֹדָה.

Morning Song

Get up get up the diligent deep green forests are burning the acrid abundance of the orchards is burning flocks of geese in the coop gaggle not knowing they are going to burn alive get up get up the delicate embroidery at the edges of the silk sheet is burning and the pure white gown you wear it too is burning fast your face already scorched in the ashes while your mind flies through the air like the plague you breath in and all you hear is get up get up get up.

עוד חֲלום

וְהָיִיתִי מוּטֶלֶת בְּתוֹךָ עֲרֵמַת חִתּוּלִים וְתַלְתַּלִּים שֶׁל קְלִפּוֹת תַּפּוּחִים וְהָיוּ עָלַי זוֹחֲלִים גְּדוֹלִים וּקְטַנִּים וְהָיִיתִי רַכָּה וּמְאֻשֶּׁרֶת.

Another Dream

I was lying on a pile of diapers under corkscrew apple peelings while large and small crawling things climbed all over me and I was soft and serene.

שָׁכַחְתִּי אֵיךְ צוֹעֲקִים

שָׁכַחְתִּי אֵיךְ צוֹעֲקִים וּבְאֵיזוֹ שָּׁפָה. חֲשׁוּדָה תָּמִיד בִּזְאֵבִים מְזֻיָּפִּים שׁוֹרֶקֶת לִי אַפְּרַקְדָּן בְּמִבְחַר חֲלִילִים שִׁיר רֵיק קבוּעַ וּבְעֵינַיִם מְזֻגָּגוֹת חָכְמָה חוֹקֶרֶת בַּכְּבָשִים הַזּוֹלְלוֹת זוֹ אָזְנֵי זוֹ.

I Forgot How to Scream

I forgot how to scream and in what language.
Suspected always of crying wolf
I lay on my back and whistled
the same empty song
on various flutes,
with glazed eyes studying
how the sheep nibble
each other's ears.

בַּסְפַרָיַה

רַק הַיּוֹם, וַהַרֵי יוֹתֵר מְשָׁנָתַיִם עָבְרוּ כִּבָר וּכָאָלוּ שָׁקָטוּ חֵרִיקוֹת הַמַּקְדֵּחַ וּכְמוֹ רַכְּכוּ קוֹלוֹת הַנְּפִילָה שֶׁל חֵפֶץ כָּבֵד אֶל קַרוֹן רֵיק בַּלַיְלָה וַרַק מַרָאוֹת מִקְרָיִים הֶם עַדַיִן לְחִיצוֹת הֶדֶק, כַּל כֵּתְם נָרְאָה מֶרָחוֹק אַדֹם וְנוֹזְלִי, רַק הַיּוֹם בַּסְפָרָיָה מֶאֱחוֹרֵי שוּרָה שֵׁל גַּבּוֹת כְּפוּפִים כְּשֵׁקַלַטְתִּי לְהֵרֶף עַיִן דּוּגְמָה שֵׁל סְוָדֵר שַכָּמוֹהוּ גַם אֲנִי סָרַגִּתִּי פַּעַם – לא לך, לא לָךַ לֹא סָרַגִּתִּי אַף סְוָדֵר! ואיך זה שרק לך לא סרגתי אף סודר אחד? וַהַרֵי נִשַּקתִּי אוֹתָך יוֹתֵר מִשֵּנְשַקתִּי אֵת אַחֵיךַ הַגְּדוֹלִים וּמְלּוֹת אַהַבָּה אַמַרִתִּי לְדָ רַבּוֹת יוֹתֵר מְשֵּׁאַמַרְתִּי לְאַחֵיךָ הַגְּדוֹלִים וְרָחַמְתִּי אוֹתְךָ וְעוֹדַדְתִּי אוֹתְךָ וְהִרְשֵׁיתִי לְךָ יוֹתֵר מִלְּכָל אַחֶיךָ הַגְּדוֹלִים אַבַל סְוַדֵּר לֹא סַרְגַתִּי לְדָ אף לֹא אָחַד ואפלו לא חשבתי על זה עד היום.

In the Library

Only today, and it's already two years later and the drill's screeching has quieted, and the sound of heavy objects falling into empty wagons at night has softened and only random images are still the pull of a trigger, only the stain from a distance still flows red, only today in the library behind a row of bent backs

catching a glimpse of a sweater pattern
that I once knitted —
not for you, no
I never knitted a sweater for you!
And how is it that only for you I never knitted a single sweater?
Didn't I kiss you more than I kissed your older brothers

and didn't I speak more words of love to you than to your brothers and comfort you and encourage you and allow you more of everything than your older brothers, but a sweater I never knitted you not a single sweater, and I never even thought of that until today.

מַלְאַךָ עַל הַחוֹף

עַכְשַׁו כַּנְפֵי הַמַּחשָבות שֵלָנוּ שַיָּכוֹת לְמַלְאַךְ אֵחָד וְהַדְּבּוּרִים לְפָנֵי הַשֵּׁנָה אוֹ כְּשֵׁמְטַיִּלִים עַל הַחוֹף וְרִגְעֵי הַהִּתְמַלְאוּת וְהַהִּתְרוֹקְנוּת הֶם שֵׁל אוֹתוֹ מַלְאַך בַּעַל מִינִיוּת מְתוּנָה זָה שֵׁנְלְחַמְנוּ בּוֹ בַּיָמִים וּבַלֵּילוֹת וְנִשְבַּעִנוּ לְבַצֵּעַ גִּבוּרוֹת וַעֲבֵרוֹת וּבְלְבַד שֵלא יאחַז בָנוּ זָה וּבָרַחנוּ מָזֶה וּמְזוֹ עַד לְקַצְנֵי הַגָּהִנֹם ושַרַפְנוּ אֵת רְכוּשֵנוּ הַיָּקַר בִּיוֹתֵר עד שַנְהַיֵנוּ לֵעָפָר וַאֵפֶר וּלְמִקוֹר דְמְעָה וְהוֹלַדְנוּ בֹּץ. וְטָבַענוּ בַּבֹּץ וּפְרְכַּסְנוּ בַּבֹּץ עָד שַׁנָּלוֹשׁ מִמֵּנוּ מִין מַלְאַךְ רַךָ, מִתְנוֹדֵד עַל רַגְלָיו בִּקשִי, לא מַכִּיר אֵת הַסְבִיבָה קָמוֹ בַּרָנָז שֵׁיָצָא לְטַיֵּל עַל הַחוֹף בִּיוֹם שֵׁל שָׁמַיִם בָּלִי שוֹם צָבַע שֵׁל יָם בְּלִי שוֹם אֹפֵק מַלָא מַחַשָּבָה מִתגַעַגַעַת בְּשָׁנֵי מַקּוֹרִים.

Angel on the Shore

The wings of our thoughts belong to one angel and the words before sleep or when walking on the beach. And the moments of fullness and emptiness belong to that same mildly sexed angel the one we fought day and night swearing to enact heroic deeds to prevent it from catching us from binding our legs and heads and we fled from it to the edges of hell

and we burned all our most precious possessions until we were ash and dust and a spring of tears giving birth to mud. And we drowned in the mud and thrashed around in it until we crafted from it a sort of soft angel, barely swaying on its legs, ignorant of its surroundings like a duck waddling on the beach on a day the sky has no color the sea no horizon full of longing thoughts for each other with two beaks.

The No (1998)

וְדּרִי

בָּגַדְתִּי בָּעֵץ שֶׁנָשָׂא אֶת הָעֲרִיסָה הָרָאשׁוֹנָה.
נָטַשְׁתִּי אֶת הַנְּהָר הַצַּר, בִּגְאוֹנוֹ הִסְתּוֹלֵלְתִּי.
תָּלַשְׁתִּי אֶת הַצְּדָפּוֹת הַשְּחוֹרוֹת
הַמְבִינוֹת בִּמְתִיקוּת הַמַּיִם.
מָחַקְתִּי מְאֹד אֶת הֶהָרִים כְּחַלְחֲלֵי הַצְּלָלִים, מַה
שֶׁכַחְתִּי
שֶׁכַחְתִּי
בָּתְשָׁתִּי בָּאֶבֶן הָעֶלְיוֹנָה.
בָּתַשְׁתִּי בַּאֶבֶן הָעֶלְיוֹנָה.
בְּגַדְתִּי בַּבָּזֶלֶת

Confession

I abandoned the narrow river, abused its glory.

I uprooted the black oyster shells

I betrayed the tree that held the first cradle.

that understood the water's sweetness.

I erased the blue-shadowed hills, how

I forgot

their departing song fragrant with za'tar and wild thorns.

I denied the stone that holds

the world from above

I betrayed the basalt rock

and it rolls on and on.

הַשֶּׁמֶשׁ נִגְלֵית

הַשֶּׁמֶשׁ נִגְלֵית שוּב מֵאֲחוֹרֵי גַּבֵּנוּ מַחְזִיקָה מְעִיל אוֹר עָנָק, מוּכָנָה שוּב לַעֲזֹר לְכֵלָנוּ לִלְבֵּשׁ בּוֹ, אֲבָל לֹא לְכֵלֶם בְּבַת-אַחַת.

> רַק הָעֶלְבּוֹנוֹת עוֹד שׁוֹרְפִּים אֶת בָּטֶן הָאֲדָמָה, שָׁאֵינָה יְכוֹלָה לְהַרָדֵם בָּלִי מַחָמָאוֹת וְקַרְבָּנוֹת.

שְׁמַע: מֵאֲחוֹרֵי הַחֹשֶׁךְ שָׁרִים גִּבְעוֹלֵי הַחִּשָּׁה, אוֹ הָאֹרֶז, אוֹ הַתִּירָס, שָׁאֲכִילָתָם מִשְׁכָּכֶת קָצַת אֶת הַגַּצֵגוּעִים וָאֶת הַכַּצַס.

Again the sun reveals itself behind our backs holding up a vast coat of light, ready again to help us put it on, though not everyone at once.

Only the insults still burn earth's belly which cannot fall asleep without flattery and sacrifice.

Listen: behind the darkness

the wheat-stalks sing, or the rice, or the corn which we eat, easing a bit the longings and the anger.

בְּשָׁעָה אַרְבַּע וָחֵצִי

בְּשָׁעָה אַרְבַּע וָחֵצִי אַחֲבֵי הַצְּהֲרַיִם אֲפָלוּ הָעֵץ מִתְמַתֵּחַ, כְּמוֹ יֶלֶד מְעוֹן שֶׁהוֹרָיו אֵחֲרוּ, מוּכָן לְהַחָבֵק בְּכָל זְרוֹעַ זָרָה מְאַמֶּצֶת, מוֹתֵחַ עֲנָפָיו בְּכָל כֹּחוֹ נִמְשָׁך אֶל כָּל עֲנָנָה חוֹלֶפֶת: מַהְרִי, קְחִי אוֹתִי בִּכְנָפֵךְ הַחוֹרֶגֶת, אַל תַּשְׁאִירִי אוֹתִי לָהַשְׁחִיר עִם הַשְּׁקִיעַה.

> בְּשָׁעָה אַרְבַּע וָחֵצִי אֲפִלּוּ הָעֵץ, וֹמָה עוֹד אַנִשִׁים טִעוּנֵי אַהַבַּה.

At Four Thirty in the Afternoon

At four thirty in the afternoon even the tree stretches itself, like a child at daycare whose parents are late, ready to embrace any strange adopting arm, stretching its branches with all its might reaching toward any passing cloud:

Hurry, enfold me in your step-wings, don't leave me to grow dark with the sunset.

At four thirty in the afternoon even the tree – how much more so people in need of love.

סְגֻלָּה

אַחֲבִי הַחֲתֻנָּה לוּ יִנְחֲתוּ בַּחֲדַר הַשֵּׁנָה הֶחָדָשׁ מַלְאָכִים סְגֵלִי כְּנָפַיִם, מְסֻנָּלִים לַעֲשׁוֹת שָׁלוֹם. וְלוּ כְּמוֹ מְנַגְנִים יְחִידֵי סְגֻלָּה שָׁהַזְמְנוּ מִחוּ"ל לְלַמֵּד בְּכִתַּת אֱמָן מִתְרוֹצְצִים בָּכָוַח הַצַּר שָׁבֵּין הַלָּה לָלָה בָּמוֹל עוֹלִים וְיוֹרְדִים בְּעַקְשָׁנוּת בְּפֻּלָמוֹת מִתְחַלְפִים, בִּזְהִירוּת מְתַקְּנִים אֶת הַתְּנוּחָה הַנַּקְשָׁה שֶׁל הַשְּׁכָמוֹת מִתְפּוֹצְצִים מִצְחוֹק פִּתְאֹם (זֶה בֵּינֵיהֶם) וּמְצַיִּים עַל הַמְבַּצְעִים לְהַאֲזִין, בְּעִקָּך לְהַאֲזִין.

After the Wedding

After the wedding let violet-winged angels land in the new bedroom, arriving like virtuoso musicians invited from abroad for a master class rushing around in the slender space between the B and B-flat stubbornly ascending and descending the changing scales, gently correcting the rigid position of the shoulders suddenly breaking into laughter (a private joke) commanding the performers to listen, above all - just listen.

תָפִלָּה

רָאִיתִי אוֹתְךָ אִישׁ עוֹמֵד בִּתְפַלֶּה פִּרְקֵי בִּרְכֶּיךָ רְפוּיוֹת וְקוֹלְךָ שׁוֹכֵחַ אֶת הַבָּאס, עוֹבֵר לְסוֹפּרָן מוּזָר שֶׁל יֶלֶד אוֹ אִשָּה.

לְעוֹלֶם לֹא אוּכַל לָגַעַת בַּמֶּה שֶׁנָּגַעְתָּ אֶלֶּא רַק לְהִתְבּוֹגַן בְּּךָ וּלְדַמּוֹת: עַנְוַת הַהִשְׁתַּוּוּת שֶׁמְעוֹרֶרֶת בִּי הַמּוּסִיקָה? אֵמוּן עָוֵּר וּמַתְמִיד בַּחֵיק הַמּוּכָן שֶׁל אִמָּא? הַצֵּיְתָנוּת (לְמִי?) שֶׁבָּהּ אֲנִי לוֹמֶדֶת שָׂפוֹת לֹא נְחוּצוֹת?

> לֹא לֹא. כִּי אָם הַשִּּמְחָה הַהִּיא שָׁבָּהּ נִהְיֵתִי שִׁפְחָה נִרְצַעַת נְמֵסָה בַּגוּף וּבַנֶּפֶשׁ בְּחֻמּוֹ שֶׁל מִי שֶׁבָּחַרְתִּי בּוֹ לָהִיוֹת אֲהוּבִי. אוּלֵי

> > הָרְצִינוּת הַמְאֻשֶּׁרֶת שָׁל עֶבֶד מֵרָצוֹן לְמַה שָׁאֵינוֹ קַיָּם וְהוּא נָחוּץ לָנוּ בִּיוֹתֵר.

Prayer

I saw you, a man standing at prayer your knee joints loose your voice forgetting the bass, entering the strange soprano of child or woman.

I will never be able to touch what you have touched
I can only watch you and imagine –
the surrender music arouses in me?
The blind and unto-death faith in mother's ready embrace?

No no. But rather that joy in which I became a voluntary servant body and soul melting in the heat of he whom I had chosen to be my beloved. Maybe

the happy seriousness of the willing slave to what does not exist which we need above all else.

דְּיוֹקַנוֹ שֶׁל הָאֱמָן כְּאִישׁ זָקַן

הֶשֵּׁגָיו, מְצוּקוֹתָיו, חַיָּיו הַמְסֻכְּסָכִים הָנֵּה הֵם נִמְצָאִים לוֹ בַּחֲלוֹם הַמַּיִם

הַבְּרוּרִים וְהַנִּזְהָרִים מִלְּזְרֹם. כִּי אָמוֹ שֶׁם יוֹשֶׁבֵת בַּמֵּיִם

נְשוּרַת אֵיבָרִים וּבְהִירָה לְהַחֲרִיד וְהוּא זוֹלֵף עַל גַּבָּהּ חֱפָנִים שָׁל מֵיָם

לְפָנֵי שָהוּא נְכְנַס לְשַם.

Portrait of the Artist as an Old Man

His accomplishments, his troubles, his turbulent life are all present in the dream of water

clear and wary of flowing. Because his mother is sitting clear there in the water

limbless, alarmingly pale, he sprinkles on her brow handfuls of water

before entering it himself.

פָּגִישַה עם מְשוֹרֶרֶת

```
לָמָה מִהַרְתִּי לָלֶכֶת?
                               ָלָמָה רַק פֶּסַע אֶחָד הָיָה בָּאֲוִיר
                        וְהַשׁאָר צָעֲדוּ בְּשׁוּרָה שׁיּוֹדַעַת הֵיטֵב
                       לְאֵיזֶה מָלוֹן הִיא חוֹזֶרֶת בְּלַיְלָה נָכְרִי
                              שָׁאֵין לוֹ מַשּׂג מַה זֶה עֶרֶב שַׁבַּת
                   ּ וְלָמָה נָחוּץ טֶלֶפוֹן מֵהַבַּיִת בָּעֶרֶב הַזֶּה –
                                                             מְהַרָתִּי
                              אַחַרֵי פִּגִישָה רָאשׁוֹנָה, מִיָחֵלֶת,
                          עם אשה שכּוֹתֶבֶת שִירָה וְתוּ לֹא,
                    שִׁירָה זְקוּפָה וְדַקָּה כְּמוֹ אָזְנֵי גּוּר סְנָאִי
                                       אָשׁ יְרֻקָּה וְרַכָּה בְּעֵינֶיהָ,
        וּבְפִיהָ שֶׁבַע שָׂפוֹת חַיּוֹת וּמֵתוֹת שֶׁאֵינֶנָּה זְקוּקָה
  לְדַבֵּר בָּהֶן בְּקוֹל רָם אוֹ בִּכְלָל לִרְצוֹת לְדַבֵּר בְּקוֹל רָם
                                            לִמְצֹא חֵן, מְבַלְבֶּלֶת
          בְּרִפְיוֹן מוֹצִיאָה לִי מִכּוֹבַע קְטִיפָה יָרֹק-אֲפַרְפָּר
                         ָנַצְרוּת נַסָּח דַּנְטֶה, בּוֹעֶרֶת קְפוּאָה,
   בּרְאָה לִי צִלּוּם שֶׁל כֹּהֵן-מְוַדֶּה שֶׁהוּא טוֹב מְרוֹפֵא –
    ּוָהָ, אִשָּה זוֹ לִעוֹלָם לֹא תִּהְיֵה אֲחוֹתִי עֵלֵי אֲדָמוֹת!
ָאָז, בַּדֶּרֶךְ הַתַּת-קַרְקָעִית מִתַּחֲנַת הַמֶּטְרוֹ, בֶּחָלָל הַזְּמָנִי
                      שָׁנִּמְצָא מְהַבְּהֵב מִתַּחַת לְכָל הַדְּבָרִים
              הָיוּ שְׁנֵי בַּחוּרִים עִם גִּיטָרָה שֶׁנְּגְנוּ בִּדְבֵקוּת
                                    בַּקְדוּשָה מִתְעַקּשֶׁת בְּשֶׁקֶט
                                                   בַּשָּׁמָה הַקַּשָּה
                                                         הַלא-נְקיָה
                                            מַנְגִינָה דַּקָה וּזְקוּפָה
                   ְוְהָיָה מִישֶׁהוּ שֶׁנִּשְעָן עִם הַגַּב אֶל הַקִּיר,
                                            קצת שפוף, וְהקשיב
                      ָזֶה זְמָן רַב. וְהִקְשֵׁיב זְמָן רַב עַד מְאֹד.
                                   הִדְהַדָה שָׁם שָׁהוּת עֲמוּקָה.
                             שָׁם הַשָּׁהוּת נָחָה מִנוּחָה אֵרֶכָּה.
                                            לָמָה מִהַרְתִּי לָלֶכֶת?
```

A Meeting with a Poet

To Olga Sedakova

Why did I hurry to leave? Why was there only one step in the air and the rest marched in a row knowing well the hotel in this alien night which knows nothing of the Sabbath eve nor a phone call from home – I hurried after the first, long-awaited rare meeting with this woman who writes poems and nothing but poetry, upright and lean like the ears of a squirrel, in her eyes a soft and green fire, and in her mouth seven languages, living and dead which she doesn't need to speak out-loud to be liked, feebly she pulls out of her gray-greenish hat Dante-style Christianity, frozen and burning, shows me a photo of her Father-Confessor alas, this woman will never become my true sister! Then, in the subway tunnel, in the temporary space flickering under all things two boys with guitars played devotedly in the hard and dirty wasteland, a lean and upright tune and a third one leaned against the wall, a bit bent, and he listened

for a long time. And he listened for a very long time.

A deep presence echoed.

Why did I hurry to leave?

עַל הַגָּדֵר

נֵשֶׁב עַל הַגָּדֵר וְתְחַבֵּק אוֹתִי קְצַת. אַל תִּתְיַחֵס לַדְּמָעוֹת הַצְפוּיוֹת כְּמוֹ גּוּשֵׁי הָרֹךְ הַמָּצוּי מִתַּחַת לַשְּׁמְלָה. תְּחַבֵּק בְּשֶׁקֶט. אַל תִּקְנֶה לִי תַּרְשִׁיטִים יֻקְרָתִיִּים.

> וַהֲרֵי נְזְרַקְתִּי הַחוּצָה מִכֶּל סְפּוּרֶיךָ: לֹא הִתְגִּלְגַּלְתִּי מִתַּחַת שׁוֹאָה. לֹא גִּבְעוֹלַי נֶחְתְּכוּ לִהְיוֹת יִחוּרִים. לֹא נָפַל עַל חַרְבּוֹ אָחִי הַיָּחִיד. לֹא צְבוֹעִים טָרְפוּ אֶת הַיֶּלֶד.

> לא לַשְּאוֹל. כִּי אִם לְיוֹרֵת הַבַּרְזֶל הַנּוֹזֵל קַפַּצְתִּי, נִהְיֵתִי פַּצְמוֹן. אֲנִי עוֹנָה בַּחֲבִיבוּת לְטֶלֶפוֹנִים שוֹמֶרֶת עַל הַכֹּשֶׁר וְעַל הַשֵּׁכֶל הַיָּשָׁר וְנֶהֱנִית מִמָּזוֹן וּמִמּוּסִיקָה.

> > עַל הַבַּרְזֹלִים הַקָּרִים שֶׁל הָרָצוֹן מֵעֵבֶר לְכָל הַסְּפּוּרִים הַצּוֹדְקִים תְּחַבֵּק אוֹתִי בְּרֹךְ, וְאַל תִּתְיַחֵס לַדְּמָעוֹת.

On the Fence

We'll sit on the fence and You'll hold me a little. Pay no attention to my tears as predictable as the lumps of softness under my dress. Embrace me quietly. Don't buy me expensive jewelry.

And wasn't I thrown out of all Your stories:

I didn't roll out from under the Holocaust.

It wasn't my only brother who fell on his sword.

It wasn't my child bleeding on the cross.

I jumped not into hell, but rather into the kettle of boiling iron,
I became a bell.
Amicably I answer telephones keep in shape and clear-minded, enjoy music and food.

On the cold irons of will beyond all the true stories hold me tenderly and don't mind the tears.

שְלשָה שִירֵי דֶּרֶךְ

do you want the indentation of subtitle in Hebrew? not as you have it in מְיֶשֶׁבֶּת. 1. English

מְיֻשֶּׁבֶת בַּשֶּבְרוֹלֶט הַחֲדָשָׁה שֶׁנּוֹשֶׁבֶת בְּשֶׁקֶט דָּרוֹמָה
דֶּרֶךְ הֶלֶם הַיֹּבֶשׁ הָאֲבִיבִי הַמֵּרְחִיב וְהַמֵּעְבִיר אֶת הַדַּעַת
בְּתוֹךְ הָאֲוִיר הַמְעַרְבֵּל פַּרְפָּרִים חוּמִים וּצְהָבִּים
מַטִּיחִים בַּחַלוֹן הַמְּכוֹנִית רִבְבוֹת הַבְּטָחוֹת
כִּגְבָעוֹת וְהָרִים שֶׁנִּטְרְפוּ מִמְּקוֹמָם הַקְּבוּעַ
בַּעְבוּר שְׁעַת אַהְבָה אַחַת וִיחִידָה בַּחַיִּים
חוֹצִים בְּרִפְרוּף מְטֹרָף אֶת הַכְּבִישׁ הַמָּהִיר דָּרוֹמָה
בְּהִתְפָּרְצוּת קַשָּׁה שֶׁל מַגַּפַת קַלִּילוּת בּוֹעֶרֶת
מִתְפּוֹצְצִים בְּרֹךְ אֶל לְחִי הַשִּׁמְשָׁה הָרְחוּצָה.

2. אֵינֶנִּי עוֹצֶרֶת פִּתְאֹם לִבִּי חוֹלֵף עַל פָּנִי בִּרְחִישָׁה בַּכְּבִישׁ הָרָאשִׁי כְּמוֹ מְכוֹנִית חֲדִישָׁה מְמֻזֶּגֶת, שִׁקְטָה, לֹא עוֹצֶרֶת בִּגְלַל הַתָּאוּצָה.

ְּרַמָּה נָעִים לִי לִנְהֹג בָּהּ בַּלַיְלָה לְגַמְרֵי לְבַד נוֹטֶשֶׁת אֶת כָּל הַמְצַפֶּה לִי אֵינָנִּי עוֹצֶרֶת לְשׁוּם צֵל שֶׁל יָד שָׁל עַצִמִי.

> 3. מוסיקה רָפּוּ בַּעַפְעַפּיִם הַשְּׁרִירִים מֵרֹב אוֹר וְתַמְרוּרִים. עָיִפּוּ מִאֹד יִדֵי הַשּׂוֹרִרִים עָיִפּוּ מִאֹד יִדֵי הַשּׁוֹרְרִים

בַּהֶגֶה. כְּבִישִׁים קְרִירִים חָלְמוּ. בַּמַּסְלוּלִים הַמְהִירִים מַה יָפוּ מְנֻחֲשִׁים צְלִילֵי שִׁירִים סְטֵרֵיאוֹפוֹנִיִּים אֲפֹרֵים.

Three Road Songs

1. Settled

Settled in a new seat swarming southward
through the stunning spring dryness that expands and moves the mind
in air mixing the brown and the yellow butterflies
tossing at the car window thousands of promises
like hills and mountains torn away from their regular place
for one solitary hour of love in life
crossing with a crazy flutter the fast road southward
with an outburst of burning lightness
bursting with softness against the cheek of the washed windshield.

2. I Don't Stop

Suddenly my heart
wanders past my face
with a whisper
on the highway
like a new car
air-conditioned, quietly
accelerating.
And how pleasant it is
to drive at night
entirely alone
abandoning

whoever expects me never stopping for any shadow of my self.

3. Music

The eyelid muscles slacken from light and traffic.

So weary grow the hands on steering wheels.

Cold roads dream on. In the fast roundabouts so fascinating sound the serpentine stereophonic headphones.

ๆเอก

סוף סוף מֻתָּר לֹא לְמַהֵּר. בְּאֶמְצַע הַבּקֶר יוֹנֵק הַדְּבָש מַצִּיעַ בְּהִסוּס צִפְצוּף לֹא-פָּתוּר. צְרָצָר רָחוֹק לֹא מִתְעַקִּשׁ לְהַמְשִׁיךְ לִצְרֹחַ אַהְבָה. אוֹרוֹת וּצְלָלִים מְלַקְּקִים צַלַחַת גְּדוֹלָה גְּדוֹלָה וּמַשְׁאִירִים אֶת הָרֹב לֹא גָּמוּר.

> עָלֶה יָבֵשׁ בַּגִּנָּה מְרַשְׁרֵשׁ רָגַע, כַּנִּרְאֶה נִרְמַס בְּרַגְלֵי צִפּוֹר נוֹדֶדֶת, יְפֵהפִיָּה, שַׁקָּרָאָה אֶת הַכָּתוּב בּוֹ בִּנִקוּד חֵלֶקִי.

> > הַסּוֹף יָבֹא, הוא לא יִבַקּשׁ רְשׁוּת מֵאִישׁ.

The End

At last one may not hurry.

In the middle of the morning
the honey-sucker hesitantly offers an unresolved chirping,
a distant cricket does not insist on his love-shriek,
lights and shadows lick at the large large plate
and leave most of it
unfinished.

A dry leaf in the garden rustles for a moment, apparently crushed under the leg of a beautiful bird who reads in it an encoded text.

The end will come.

It won't ask permission.

כָּמוֹ שֱמְוַתִּרִים

בְּמוֹ שֶׁמְוַתְּרִים עַל סִיגָרִיוֹת וּמַתְחִילִים לְהָרִיחַ אֶת הָאֲוִיר וְאֶת הַמַּיִם, בְּמוֹ שֶׁמַפְסִיקִים לֶאֱכֹל מַמְתָּקִים וּמַתְחִילִים לִטְעֹם אֶת מְתִיקוּת הַגָּזֶר וְהָעַגְבָנִיָּה נַזָּכֵר, נֵדַע לָהַבִּדִּיל.

הָנָה סְפּוּרֵי אָמִי לְפָנֵי הַשֶּׁנָה: כְּשֵׁהָגִיעוּ שָׁמוּעוֹת עַל פּוֹגְרוֹם בִּשְׁלָה אֵם סָבָתִי בְּסִיר נָּדוֹל מַרָק כָּרוּב שֵקוֹרְאִים לוֹ שִצְ׳י. הַנָּדֵר הָיְתָה צְבוּעָה בְּלָבָן. בֶּחָצֶר עָמַד עֵץ דָּבְדְּבָן. הַקּוֹזָקִים יָשְבוּ לַשֵּׁלְחָן וְאַכְלוּ. לוּלִי לוּלִי תִּישׁנִי. אַחַרּכַּדְ הוֹצִיא אֶחָד מֵהֶם אֶקְדָּח וָיָרָה בְּכָל הַגְּבָרִים. חַבָּל לְבַזְבֵּז כַּדּוּרִים על הַנָּשִים, אַמַר. אָבִי לֹא אָהַב לְסַפֵּר סִפּוּרִים עַל חַיָּיו, עַל יַלִדּוּתוֹ, עַל פְּחָדָיו. הוא עַטַף אֶת מַחִבְּרוֹתֵי בְּנִיֶר חוּם, נֵאֵנַח בְּשָׁנָתוֹ, שָׁר לִי שִׁירִים שֶׁל בַּדְחַן חֲתֻנּוֹת כְּשֶׁבְּכִיתִי, ּלְטֵף אֶת כַּפּוֹת יָדַי וְאֶת שַּׁעֲרוֹתַי, וָאַכֵל דָּג מָלוּחַ וּבָצָל.

As One Gives Up

As one gives up cigarettes and starts smelling the air and the water, as one stops eating candies and starts tasting the sweetness of the carrot and tomato, we remember, we know how to tell the difference.

These are my mother's bedtime stories: when rumors of pogroms reached them, my great grandmother cooked up a big pot of cabbage soup. The fence was painted white. A cherry tree stood in the yard. The Cossacks sat at the table and ate, sleep sweet darling sleep, and later one of them took out a gun and shot all the men. No reason to waste bullets on the women, he said. My father didn't like telling stories about his life, his childhood, his fears. He wrapped my school notebooks in brown paper, sighed in his sleep, sang me silly songs when I cried, stroked my hands and my hair and ate marinated herring.

אוטופורטרט רוּסִי

אִשָּה חוּמָה כְּמוֹ דֶּלֶת עֵץ כְּבֵדָה, אֲטוּמָה, עוֹמֶדֶת לְבַדָּהּ. אִשָּׁה חוּמָה, קְמוּטָה כְּבָר, עוֹמֶדֶת יִשְׁרַת זָוִיוֹת וּתְמִימָה, חֲטוּבָה כְּמוֹ דֶּלֶת עֵץ עָבָה שֶׁל כְּנִסִיַּת בַּעֲמוֹנִים בְּמוֹסקבָה, נְטוּשָׁה וּמֵזְנַחַת בְּדֶרֶךְ כְּלָל, וְרַק בֶּחָג פּוֹתְחוֹת אוֹתָהּ לְאַט נָשִׁים חוּמוֹת אַחַת אַחַת בָּאוֹת בְּמִטְפָּחוֹת כְּדֵי לִבְכּוֹת שָׁם יַחַד עִם הַפַּעֵמוֹנִים, לִרְוָחָה.

A Russian Auto-Portrait

A woman

brown as a heavy wooden door, standing alone.

A woman in brown, already wrinkled, standing all alone, straight-angled, carved like the thick wooden door of a cathedral in Moscow, most often abandoned, only on holidays they open her slowly, brown women one by one come in headscarves to cry

there, together with the bells, abundantly.

חֵיק

הַּטִיּוּל הָיָה מָלֵא אוֹר וְשִׁיחֵי חַרְצִיּוֹת וְהָאֲדָמָה בְּפַרְדֵּס הָאֶשְׁכּוֹלִיוֹת הַחֲרִישִׁי הָיְתָה מִתְקַלֶּפֶת וּמִתְפָּרֶכֶת וּנְמֵסָה בִּקְעָרַת כַּפּוֹת הָרַגְלַיִם הַיְּחֵפוֹת וְכָל הַיְּרֵקִים מִתְרַפְּקִים עַל הָעִינַיִם וְהָאֲוִיר נָדִיב וְרוֹטֵט בַּשֶּׁמֶשׁ זָב אַהְבָה וְחָלָב. עֲשׂוּיִים מִזָּהָב הָיוּ הַנַּרְקִיסִים שֶׁקָּטַפְנוּ עַל שְׂפַת הַיַּרְדֵּן.

זֶה הָיָה כַּאֲשֶׁר סָבִים וְסַבְתּוֹת הָיוּ רַק תְּמוּנוֹת בַּסְּפָרִים וְהַדּוֹדִים הָיוּ פְּלִיטִים. כְּמוֹ לְרֹב הַיְּלָדִים בָּעוֹלֶם גַּם לָנוּ הָיוּ אִמָּא וְאַבָּא בִּין אַרְבַּע לְשֶׁבַע בָּעֶרָב, בַּשָּעוֹת שֶׁל הַהוֹרִים עַל הַדָּשֶׁא, שָׁם הַגְּדוֹלִים רוֹאִים סְרָטִים וּמַחְלִיטִים לִפְנֵי שֶׁהֵם אוֹמְרִים לַיְלָה טוֹב עַל סַף בֵּית הַיְּלָדִים וְגִיטָה הַמְטַפֶּלֶת בְּקוֹלָה הַמְחֻדָּד שְׁרָה עַל הַפְּעָר הַקָּרוֹב הָלַכְתִּי לִי פְּרָחִים לִקְטֹף וְעַל הַקּוּקְיָה בַּיַעַר הָרָחוֹק וּנְמוֹגָה בָּאֲפֵלָה מְרַחֶפֶּת דְּמוּת אַלְמוֹנִית עִם רוֹבֶה שָׁקוֹרְאִים לָהְ שׁוֹמֶרֶת לַיְלָה, וְהִיא בָּאָה אִם בּוֹכִים. רַק הַטִּיּוֹל הָיָה חֵיק מְלֵא אוֹר וּבְּרָחִים.

Embrace

The hike was an embrace of light and wild yellow weeds and the earth in the whispering grapefruit orchard folded and crumbled and melted under the curved bowl of bare feet and all the green nestled in our eyes the air generous and trembling in the sun flowed with milk and love. This was back when grandfathers and grandmothers were pictures in books and uncles were all refugees. Like most children in the world we too had a mother and a father from four to seven in the evening, in the parents' hours on the grass, where the adults watched movies and made decisions before saying good-night at the threshold of the children's house and the caretaker with her sharpened voice sang of cuckoo bird in the far and fading forest floating by in the darkness was an anonymous figure with a gun, the night watchman. He came if we cried. Only the hike was an embrace of light and flowers.

כְּשֶׁהַיִיתִי בַּתִּיכוּן

ּבְּשֶׁהָיִיתִּי בַּתִּיכוֹן נִשְׁבַּעְתִּי: אֶתְחַתֵּן וְלֹא אֶרְאֶה לְעוֹלָם אֶת פָּנִיְךָ הַמְקַמָּטִים שָׁתָּמִיד מְקַנְּאִים בְּאִמָּהוֹת אֲחֵרוֹת. הוֹי, כַּמָּה שְׁבוּעוֹת רַעֲנָנוֹת, חַכָּלִילִיוֹת הֵיוּ לִי בַּתִּיכוֹן!

בַּבּׂקֶר נִשְׁבַּעְתִּי שֶׁאֶהֶרֹג אוֹתָךְ, קַרַאְתִּי אֶת הַצִּפִּית הָרְקוּמָה צִיצִים כְּחֻלִּים מֵרֹב זַעֵם עַל מְזִמֵּת הַמִּנְי לָצֵאת לַמַּסַּע עִם חֹם. שַּמְנְעָה מִמֶּנִי לָצֵאת לַמַּסַּע עִם חֹם. בַּצְהָרַיִם גִּלְחְתִּי אֶת שְעַר רֹאשִׁי וְנִשְׁבַּעְתִּי שָׁאָמוּת מְחָר. בַּעֶרֶב מָצָאתִי שֶׁהוֹסַפְתְּ בִּּכְתַב-יָדֵךְ הַמְרָשָׁלִים לְמִכְעַר, הַמִּפְלַצְתִּי שַשָּׁלַחְתִּי לְגֶבֶר נָשׁוּי, שַּשֶּׁלַחְתִּי לְגֶבֶר נָשׁוּי,

בָּאֱמֶת כְּבר אֵינֶנִי זוֹכֶרֶת בְּדִיּוּק. אֲנִי זְקַנָה וּפָנֵי הַמְקַמָּטִים, שָׁתָּמִיד מְקַנְּאִים בְּאִמָּהוֹת אֲחֵרוֹת, אֵינָם נְחוּצִים לָאִישׁ מִלְּבָדֵרָ.

When I Was in High School

When I was in high school I swore
I would marry and never again see
your wrinkled face
which always envied the other mothers.

Oh, how many red-faced vows I made!

In the morning I swore I would kill you, ripping into shreds the pillow case embroidered with blue buds, enraged by your fraudulent plot to stop me from going on the camping trip just because I had a fever. At noon I shaved my head and swore I'll die tomorrow. And what I felt in the evening when I found out you had added a few words in your sloppy, monstrous scrawl to the love-letter I had sent to a married man I really can't remember. I'm too old now and my wrinkled face which always envies the other mothers is needed by no one but you.

שִׁיר אַהַבָה יַם תִּיכוֹנִי

אֶנָשׂא לְךָ, גֶבֶר תָכָם בַּעַל תְּרֵיסַר שָׁדַיִם וְעַיִן אַחַת טוֹבָה. אֶנָשׂא לְךָ, שֶׁקּוֹלְךָ בְּטַעַם הַתָּמָר תָּמִיד וְכַפּוֹתֶיךָ פְּרוּשוֹת לִקְלֹט אָת אֵגוֹזֵי רֹאשִׁי בִּמִעוּפַם. אָת אֵגוֹזֵי רֹאשִׁי בִּמִעוּפַם.

בְּמִקְרֶה נִפְגַּשְׁנוּ מִתַּחַת לַחֻפָּה לִפְנֵי שְׁלֹשִׁים שָׁנָה. הִצְטַלַמְנוּ וּמִיָּד הִתְיַשַּׁבְנוּ לִכְתֹּש תַּבְלִינִים צְהָבִּים וַאֲדֻמִּים, לְנַקָר זָה לָזוֹ אֶת הַכַּרִבּ'לֵת.

> עַכְשָׁוּ כְּשֶׁלָבִּי רַךְ וְרֵיחָנִי וּבְלְחַיֵּי מִתְחַמְּמוֹת שַׁקְשׁוּקוֹת אוֹמֶרֶת אֲנִי בְּלָבִּי שֶׁאֶנָשֵׁא לְךָ לַמְרוֹת שֶׁלֹא בִּקַשְׁתָּ אֶת יָדִי כַּיָּאוּת, וּמַתִחִילָה לִרִקֹד.

A Mediterranean Love Song

I'll marry you, clever man
of twelve breasts
and one good eye.
I'll marry you, your voice
tasting of dates
and your palms spread to catch
my head's hard-shelled nuts as they fall.

By chance we met under the bridal canopy thirty years ago. They took pictures of us and we sat down at once to grind up yellow and red spices, to peck at each other's coxcomb.

Now that my heart is soft and fragrant and doughnuts swell up in my cheeks I say in my heart, I'll marry you though you never properly asked for my hand.

אָבַקּש אֶת יָדְךָ

אָבַקּש אֶת יָדְרָ גֶבֶר חֲמוּדוֹת שֶׁכָּל אֵיבָרָיו יְצוּקֵי צוּף. תִּרְצֶה לִהְיוֹת לִי לְאִישׁ? עְשָׂרָה יָמִים אֲחַכֶּה בְּנִמוּס לִתְשׁוּבָתְךֶ עְשָׂרָה יָמִים לא אֹכַל וְלֹא אֶשְׁתֶּה עשָׁרָה יָמִים אֶרְבַּץ בַּחֲדַר הַמַּדְרֵגוֹת אָם גַּם יַכּוּנִי הַשְּׁכֵנִים בְּצִנּוֹר גּוּמִי. אוֹ אַז אַנַּסֵה אֵת מַזָּלִי אַצֵל גַּבֵר אַחֵר שֵׁמִיבָרָיו נְסוּכֵי מֵשִׁי. תִּרְצֶה לִהְיוֹת לִי לְאִישׁ?

I'll ask for your hand
lovely man
whose limbs
are sweet as honey.
Will you be my man?
Ten days
I'll wait, well-mannered, for your answer.
Ten days
I won't eat or drink.

Ten days
I'll lie around the stairwell
even if the neighbors beat me
with a rubber hose.
And then I'll try my luck
with another lovely man
he whose limbs
are woven
from silk.
Will you be my man?

הַגֶּבֶר הָרַדְ

הַגֶּבֶר הָרַךְ פָּנָה אֵלֵי בְּהַחָלֵשׁ עָלֵינוּ הָאוֹר כַּפּוֹת יָדִיו נוֹטְפּוֹת מֵיִם מְבַקְשִׁים פִּיו סָתוּם בְּאֶבֶן גְּדוֹלָה.

> כָּרַכְתִּי אֶת הָאֱלֻנְטִית הַשְּׁעִירָה עַל אֶצְבְּעוֹתָיו הָרְפוּיוֹת בֵּין שְׁתֵי יָדַי הַמְחֻפָּמוֹת וְהוּא הָיָה קָרֵב וְקָרֵב.

The Tender Man

The tender man turned to me when the light dimmed on us the palms of his demanding hands dripped water his mouth was sealed with a stone.

I wrapped the downy towel around his loose fingers between my warm hands and he was close and closer.

אַחֲרֵי שָׁנָה

הְתִזְכֹּר אֶת הָרַהַט הַטְּהוֹר?

תָּיָה שָׁם רַעַד

תָּמִים כְּמוֹ גַּב שֶׁל חֲמוֹר
שַׁמֵּרִיחַ מֵיִם.
שְׁמֵּרִיחַ מֵיִם.
בְּלִי תְּנוּעַת שְׂפָתַיִם שָׁתִינוּ
מָהַמַּבּוּעַ הַלֹּא-נֶעֱצְר.
וְהָרַהַט כְּבָר כֻּלוֹ רָעַד מְאֹד
וְהָרַהַט כְּבָר כֻּלוֹ רָעַד מְאֹד
וְהָרַהַט כְּבָר כֻּלוֹ רָעַד מְאֹד
וְמֹי מִקֹר שֶׁל הַמִּדְבָּר
שׁוֹר לֹא מָשִוּם חֶשְׁבּוֹן אֲחֵר.
שׁוֹר לֹא גָעָה. חֲמוֹר לֹא נָעַר.
הַמוֹן רַקְּפוֹת הָמְמוּ אֶת הָהָר.
מִם אַתָּה לֹא מִתְנַגֵּד,
הִיִּתִי רוֹצֵה שֶׁתִּזְכֹּר.

A Year Later

Will you remember the pure trough?

There was a trembling there
innocent as a donkey
smelling water.

Without moving our lips we drank
from the unceasing spring.

And the trough trembled
not from the cold of the desert
or from something bestowed.

No donkey brayed. No bull lowed.

An ocean of poppies possessed the high hill.
If you have no objection
I'd like you to stop
and remember.

אָמַרְתִּי

אָמַרְתִּי: גֶבֶר לֹא-טוֹב הוּא, בֶּן-אָדָם עָבָה וְסָתוּם, רֹאשׁוֹ כַּדּוּר אֶבֶן פּוֹגֵעַ כְּמוֹ בַּלִּיסְטְרָאָה.

> וּבַלַּיְלָה קַרַבְתִּי אֵלָיו לְגַפֵּף אֶת גּוּפוֹ הַבּוֹדֵד כְּמוֹ סֶלַע בַּזֶּלֶת בַּקִּיִץ.

I said: he's a no-good man, a thick and impervious person. his head is a boulder, his head is a catapult stone.

And at night I drew nearer to him to caress his body, black and lonely as basalt stone in the sweltering summer.

תוֹכִיחַ

תּוֹכִיחַ. תִּגְאַל אוֹתִי מֵאִי-הַיְּדִיעָה שֶׁל הָאֱמֶת, יַפָּה אוֹ לֹא-יַפָה. תַּרְאָה לִי שֵׁאַהַבַּתְךְ תִּקְפָה

כְּמוֹ הַשֶּׁטַח הַשָּׁוֶה שֶׁל שְׁנֵי מְשֻׁלְשִׁים שׁוֹנִים בְּצוּרָתָם כָּמוֹ תִּשׁוּבָה שֵׁל מַעָבָּדָה מִבְּדִיקוֹת דָּם.

> תּוֹכִיחַ לִּי אֶת זֶה הַיּוֹם עוֹד פַּעַם וְגַם בָּעֶרֶב. וּמָחָר. וְכַמַּה פִּעָמִים בַּלַיִלָה, אִם אֵפְשָׁר.

הוֹי, אַל תֹּאמַר שֶׁהָאֱמֶת הַבּּלְתִּי-אֶפְשָׁרִית הַזֹּאת הִיא נֵס, כְּמוֹ הַמָּן, שֶׁעִם הִתְגַּלּוּתוֹ מִיָּד נָמֵס.

Prove it. Redeem me from the ignorance of truth, beautiful or not. Show me that your love is hot

and exact like the equal space of geometric shapes like the unfailing iron stairs of a fire escape.

Prove it to me today again and in the evening, and tomorrow.

And several times at night, please, if you can.

Oh, do not tell me that this truth is vain, a miracle – like manna which, once tasted, melts away.

בָּגַנּוֹ שֵׁל הַלֵּץ

טִיּלְתִּי בַּנָּן עִם בְּנִי הַקְּטָן
יָדוֹ הָאַחַת בְּיָדִי, הַשְּׁנִיָּה בְּיַד הַנַּנָּן.
תַּלְתַּלִים לְבָנִים לַנַּנָּן, אַפּוֹ תַּפּוּחַ מָתוֹק,
שָׁרַק הַנַּנָּן מַנְגִּינָה, הַיֶּלֶד פָּרַץ בִּצְחוֹק.
מְבַקּש גַּם הוּא לִלְמֹד לִשְׁרֹק.
קַרַץ הַנַּנָּן כְּשׁוֹאֵל אוֹתִי: כֵּן?
הָנַעְתִּי רֹאשִׁי בְּחִיּוֹךְ לְאוֹת הֵן.
בְּשְׁרִיקָה אֶת יָדוֹ שֶׁל בְּנִי הָאַחַת.
בִּאְרִיקָה אֶת יָדוֹ שֶׁל בְּנִי הָאַחַת.
הַלֵּל הַנַּנָּן אֶת נַּבְרוּתוֹ הַצְּעִירָה
הַלֵּל הַנַּנָּן אֶת נַּבְרוּתוֹ הַצְּעִירָה

In the Clown's Garden

I wandered in the garden with my little boy – his one hand in mine, his other in the clown's. The clown had white curls, his nose was red he whistled a tune and pressed my boy's hand. Suddenly my son started laughing, on cue – he wants to learn to whistle too.

The clown winks at me, I nod my head yes.

He takes out a saw from his oversized vest whistling all the while and cuts off my boy's hand.

Through the humming I couldn't hear how it began.

The clown praises his courage and charm and I keep holding to my son's cold arm.

שְׁנֵי שִׁירִים עַל יַעָקֹב

1

אֲבָל כָּל הָרוּחוֹת וְהָאֵרוּחוֹת הָיוּ לְבַּסּוֹף מְסוֹבְבוֹת אֶת דַּצְתוֹ שֶׁל יַעֲקֹב אֶל אוֹתוֹ הַבּוֹר שֶׁהָיָה מִתְעַרְבֵּל בִּדְמָמָה בְּטַבּוּר עוֹלָם הָמוּם שָׁנַּצְשָׂה מַרְתֵּשׁ גָּדוֹל בְּגוּפוֹ.

2

וְיַצְקֹב הָיָה לָבוּשׁ עַל בְּשָׁרוֹ תָּמִיד אֶת הַכֵּתנֶת הַטְּבוּלָה בָּרֵיחַ שָׁל יוֹסֵף מִתַּחַת לַחֲלִיפוֹתָיו.

> גַּם בַּאֲרוּחַת הַבּּקֶר וְגַם בָּעֶרֶב, בַּמִּשְׁתֶּה, הוּא רוֹאֶה דָם עַל הַשָּׁטִיחַ דָם בַּגָבִיעַ וּבַצַלַחַת שֶׁמִּמֶנָה הוּא אוֹכֵל.

Two Songs on Jacob

1.

But in the end every meeting and every meal would turn Jacob's mind back to that same pit which was a silence in the center of a stunned world carving a vast crater in his body.

2.

And Jacob always wore under his clothes, on his skin, Joseph's many-colored robe dipped in Joseph's scent.

At breakfast
and in the evening, at every feast,
he saw blood on the carpet
blood in the goblet
and blood on the plate
he was eating from.

אֶל הַפַּרְהֶסְיָה

אֶל הַפַּרְהֶסְיָה הָעַסְקָנִית אֲנִי נִמְלֶטֶת מֵהַשְּׂבָכָה הַסְבוּכָה שֶׁל אֲהוּבֵי. לְמַרְגְּלוֹת פִּירָמִידוֹת שְׁל נְיָר מֵדְפָּס אָרוּץ לְלֹא מַעֲצוֹר, כְּמוֹ הַמְטֹרֶפֶת שֶׁל הַכְּפָר אוּכַל לִצְרֹחַ, לִמְרֹט אֶת שַׂצְרוֹתֵי, לִשְׂרֹט אֶת לְחַיֵּי וּלְקַלֵּל בְּקוֹלֵי קוֹלוֹת.

Into the meddlesome crowd I flee from my beloved's smiling web.

At the foot of printed paper pyramids

I run without restraint, like the village madwoman

I can scream here, tear out my hair, scratch my cheeks and curse at the top of my lungs.

תַל-אבִיב

כֵּן, בַּעֲדִינוּת אֲמִתִּית, כְּרַךְ אַנּוֹנִימִי, אָנַסְתָּ אוֹתִי.

אֶבֶן גְּדוֹלָה רָאִיתָ, רִחְרַחְתָּ, וְלֹא הִתְרַשַּׁמְתָּ. כֵּן, עֶרֶב-עֶרֶב הַיָּם הֶחֱזִיק בְּנִמּוּס דּוֹן ז'וּאַנִי דֶּלֶת זְכוּכִית מִסְתּוֹבֶבֶת, לֹא נִסְגֶּרֶת אַף פַּעַם, שֶׁל כְּנִיסָה אֶל חוֹף יְפֵהפֵה, מִתְמַלֵּא אֲנָשִׁים וַאֲוִיר כְּמוֹ בִּירָה בְּכוֹס עֲנָקִית נִסְפֶּגֶת בְּדַם הַטַיֶּלֶת, חוֹף מְצַלְצֵל בּאָזְנִים מִתָּא טֶלֶפוֹן צִבּוּרִי, כְּאִלוּ נַעַר נוֹאָשׁ מַצְהִיר אַהְבָה בְּעִקְשׁוּת מְחֵסְפֶּסֶת, חוֹף שֶׁהָפַךְ לְאוּלָם רִקּוּדִים, נִלְחָצִים זָה אֶל זֶה מַבָּטִים מִכָּל הַמִּינִים –

לֹא! כְּלַבְלֶבֶת קַפְצָה מֵחַלוֹן מְכוֹנִית שֶׁעָצְרָה בָּרַמְזוֹר זְנָבָהּ מְכַשְׁכֵּשׁ בִּתְשׁוּקָה לְהַכִּיר אֶת הַכֶּלֶב שֶׁלִי. אֵיךְ וּמָתַי הִפְשַׁטְתְּ אוֹתִי מֵאֶבְלִי, כְּרַךְ שֵׁל רוּחַ פּוֹשֶׁרֶת, פְּרוּצָה?

Tel-Aviv

Yes, with real delicacy, anonymous city, you raped me.

You saw a large stone, sniffed it, were unimpressed.

Yes, every evening the sea held up, with Don Juan gallantry, a revolving glass door,
never closing, opening
onto a beautiful beach, filled with people and air like beer

in a large glass absorbed into the promenade's blood, ringing from a public phone booth, as though a desperate teenager is declaring his love with a rough stubbornness, a beach becoming a dance hall, pressing one to another all kinds of glances –

No! A small dog just jumped from a car stopped at the traffic light wagging her tail with desire.

How and when did you strip me of my grief -Rapist city of balmy winds, whore?

הַמַּקוֹם הַכּוֹאֵב

תְּנַפֶּה לַחֲשֹׁב עַל פָּרָה שֶׁיוֹצֵאת מֵהָרֶפֶּת לַמִּרְעֶה אֶל הָאוֹר הַמְדַגְדֵּג בָּעֹרֶף וְהַשֶּׁמֶשׁ שֶׁנִּלְעֶסֶת וְנִנְזֶלֶת יַחַד עִם חוּטֵי הָרִיר שֶׁל הַזְּמָן לִהְיוֹתָם נִטְעָנִים בַּעְטִינִים שְׁרוּיִים בְּנִים וְלֹא נִים שֶׁמִּמֶנוּ מִתְעַבָּה תְּשׁוּקָה מְעִיקָה וְהוֹלֵכֶת לְהַעֲנִיק, לְהִמָּצֵץ בְּפִי כָּל חָפֵץ –

> תַּחֲשׂב עַל הַהֶּלֶם שֶׁהַפָּרָה מְקַבֶּּלֶת מָהַגָּדֵר הַמְחַשְׁמֶלֶת.

אוֹ תַּחְשֹב עַל עַצְמְךָ שֶׁאַתָּה מִתְעוֹבֵר מֵחְלוֹם וְהוֹלֵךְ וְהוֹלֵךְ בַּחשֶׁךְ וְחוֹזֵר לְמִטָּה לֹא שֶׁלְךָ כִּי הַדֶּרֶךְ אֵלֶיהָ בַּחשֶׁךְ יוֹעֶר קְצָרָה וְאַתָּה מוֹצֵא בָּה מִישֶׁהִי אֲחֶרֶת שֶׁמִּזְמָן רָצִיתָ בָּה לִשְׁכַּב וְהִיא מִתְעוֹרֶרֶת קְצַת וְתוֹפֶסֶת לְךָ אֶת הָרֹאש בִּשְׁתֵי הַיָּדִים וּמַטִיחָה בְּכֹחַ בַּקִיר.

מַה יֵשׁ פֹּה לְהַסְבִּיר. אוֹ שֶׁאַתָּה מַכִּיר אֶת הַמָּקוֹם הַכּוֹאֵב אוֹ שֵׁאַתָּה לֹא מַכִּיר.

זֶה אֵרַע בָּאָבִיב, וּבַּכְּפָר, כְּשֶׁהָיִתִּי בַּת שֶׁבַע בְּעֵרֶךְ.

הָיָה עֶרֶב פָּסַח וְהִיְתָה מְדִינָּה בְּקֵרוֹב וְהָיִתִּי אֲנִי

מַנִּיחָה אַרְבַּע צַלָּחוֹת וּבְדִיּוּק עוֹטֶרֶת

כֵּךְ שֶׁכָּל הַטוֹב וְהַיָּפָּה שֻׁבָּאָפְשָׁר מוּכָן עַל הַשֵּׁלְחָן.

נְפְלָטִים מֵרֹאשִׁי כְּמוֹ בּוּעוֹת סַבּוֹן וְרָדּוֹת.

הַזְּגוּגִּיוֹת עוֹד יִבְּבוּ אֶת הַסִּיסְמָה הַמְנַקֶּדֶת שֶׁל הָעִתוֹן הַמְּעוּךְ,

יוֹנְקוֹת נִקִּיוֹן מִתּוֹךְ דָּמָן הַנָּצֵאמָן שֶׁל נָשִׁים

שָׁמִדִּי שָׁנָה בְּעוֹנָה זוֹ דַּעְתָּן נְטְרֶפֶּת עֲלִיהָן מִתַּאֲנָה לִמְלֶאכֶת הַזִּכּוּךְ.

שָׁמִדִי שֶׁנָה בְּעוֹנָה זוֹ דַּעְתָּן נְטְרֶפֶּת עֲלִיהָן מִתּאֲנָה לִמְלֶאכֶת הַזִּכּוּךְ.

שָׁמִיוֹ דִּוֹבְרוֹת יוֹם-יוֹם עַל הָעִתּוֹן כְּמוֹ שְׁלִישִׁיֵּת סוּסִים שְׁחוֹרִים זְעִירִים,

לְתוּמִים לְמֶרְכָּבָה דּוֹהֶרֶת אֶל אֶרֶץ הַנְּכוֹן –

רְתוּמִים לְמֶרְכָּבָה דּוֹהֶרֶת אֶל אֶרֶץ הַנְּכוֹן –

כִּי זֶה הַדָּבָר שֶׁאָחִי הַגָּדוֹל הִבְּטִיחַ בְּסוֹד:
וְתִהְיֶה לָנוּ מְדִינָה מְשֶׁלָנוּ וְנַצְשֶׂה מִכָּל הָאָרֶץ קְבּוּץ.
(אֶת כָּל הַסּוֹדוֹת שֶׁסִּפֵּר לִי גָּנַזְתִּי עָמוֹק
בַּסְרָטִים הַוְּרָדִּים, בַּפְּטָמוֹת הַשְּׁטוּחוֹת).
וּלְשֵׁם הוֹכָחָה צִּיֵּר לִי בְּקַת הַמִּקְלֵע
עַל עֲפַר הַדֶּרֶךְ שֶׁבָּה הַפָּרוֹת יוֹצְאוֹת לַמִּרְעֶה
יַם תִּיכוֹן, יַם הַחוּלֶה, יַם כִּנֶרֶת, יַם הַמֶּלַח,
מַשְׁחֲלִים עַל שְׁרוֹךְ הַיַּרְדֵן. עַל צַנָּארִי
עָנַד לִי אָחִי הַגְּדוֹל אֶת הָאָרֶץ שֶׁלָנוּ שֶׁלָנוּ כָּל-כַּךְ
וְיָרֵחַ הוֹסִיף מִלְּמִץלָה, שֶׁכָּל יוֹם בְּשֶׁבַע
וְיַרֵחַ הוֹסִיף מִלְּמְעְלָה, שֶׁכָּל יוֹם בְּשֶׁבַע
נִּיכַל לְהַגִּיד לוֹ שָׁלוֹם גַּם אִם נִהְיֶה רְחוֹקִים.
אָת הָעֲגָלָה הַגְּדוֹלָה בַּשָּׁמַיִם עָצֵר
וְנְתַן בְּיָדִי מוֹשְׁכוֹת לְמֵאָה כִּוּנִי הָרוּחוֹת.

וְאָבִי עַל הַכְּּפֵּא-נֹחַ בְּפִנַּת הַחֶדֶר לֹא רוֹצֶה לְדַבֵּר אוֹ לַעֲנוֹת אוֹ לַעֲשׂוֹת אֶת הַפֵּדֶר. מִתַּחַת לַחֻלְצָה הַלֹּא-מְכַבְּתֶּרֶת כַּף יָדוֹ סוֹתֶמֶת בְּכֹחַ אֶת הַכֶּּה לַמְקוֹם הַכּוֹאֵב מַכְנִיסָה אוֹתוֹ בַּחְזָרָה לַבָּטָן.

> תַּגִּידִי לְאַבָּא שֶׁיָבוֹא לַשֻּׁלְחָן תַּגִּידִי לְאַבָּא שֶׁיָבוֹא לַשֻּלְחָן תְּדַבְּּרִי אִתּוֹ תְּבַדְּחִי אוֹתוֹ כְּמוֹ שֶׁהוּא עוֹשֶׂה כְּשֶׁאַתְּ עֲצוּבָה: כַּלֶה'ניוּ כַּלָה'ניוּ מַה אַתְ בּוֹכָה וּמְמֶרֶרֶת? עוֹד מְעַט יָבוּא הֶחָתָן יָבִיא לָךְ קְצַת חַזֶּרֶת.

> > אֵיךְ מַצְחִיקִים אַבָּא עָצוּב? שִׁירֵי חֲתוּנָה בַּיִּידִישׁ שֶׁלוֹ

לֹא מַכִּירָה. מַה אֶצְלוֹ בַּמָּקוֹם הַכּוֹאֵב? לָשׁוֹן אֵסוּרָה.

לֹא מַסְכִּימָה לְהַצְחִיק. יוֹצֵאת מִן הַבַּיִת יַלְדָּה עַקְשָׁנִית

וְהוֹלֶכֶת כְּמוֹ פָּרָה מְלֵאָה שֶׁמֶשׁ שְׁחוֹרָה
לְיַד תַּחְנַת הָאוֹטוֹבּוּס שׁוֹשֶׁנָה שֶׁל הַשְּׁכֵנִים
אוֹכֶלֶת פְּרוּסָה עִם חֶמְאָה מְלוּחָה
מִאֲמֶרִיקָה שֻׁמַּבְרִיקָה לָהּ עַל הַשְּׂפָתִים
מִאֲמֶרִיקָה שֻׁמַּבְרִיקָה לָהּ עַל הַשְּׂפָתִים
עִם הָעַגִּילִים מִזָּהָב.
שְׁשְׁשְׁי.. שׁוֹשָׁנָה פְּלִיטָה מִאֵירוֹפָּה.
שֶׁל נָשִׁים. לְשׁוֹשָׁנָה שִׁמְלָה מִמֶּשִׁי. תְּמַשְׁשִׁי,
שְׁל נָשִׁים. לְשׁוֹשָׁנָה שִׁמְלָה מִמֶּשִׁי. תְּמַשְׁשִׁי,
מְשֶׁהוּ בַּקּוֹל שֶׁלָה הַמִּתְחַנֵּן כְּמוֹ בַּחֶמְאָה שֶׁלָה שֶׁמְרִיקָה
מַשֶּׁהוּ בַּיְּדִידוּת שֶׁל הָעֵינִים הַלֹּא-נְקִיוֹת מִמְזִמָּה, מִמִּמְכָּר
זָהִיר, מַשֶּׁהוּ בְּתַחְנַת הָאוֹטוֹבּוּס הַשׁוֹמֵמָה מֵאָחִי וְכַלָּהּ מִרְמָה מְשַׁרָּ לִּה אֶת הַשִּּמְלָה בְּכֹחַ מְיֻתָּר, אַף עַל פִּי שֶׁהִיא פְּלִיטָה.
נְשְׁמַע קוֹל שֶׁל קְרִיעָה.

בַּבַּיִת הָיוּ אֲנָשִׁים לְבוּשִׁים בְּמַדִּים שֶׁהָיוּ וְהָלְכוּ. גַם שֶׁמֶשׁ כְּבָר לֹא הָיְתָה. הָעֵינַיִם שֶׁל אִמָּא יוֹתֵר מִדַּי אֲדֻמוּת. אִי אֶפְשָׁר לְהַבִּיט בָּהֶן אוֹ לִשְׁאֹל מַה קָרָה. אָבִי עַל הַסַּפָּה הַיְּרֻקָּה עִם הָרַגְלַיִם מְקַפָּלוֹת עַל הַבָּטֶן וְעִם הַפָּנִים אֵל הַקִּיר.

> אָפָּא לֹא מְבַקּשֶׁת שֶׁאַצְחִיק אוֹתוֹ. הַשֵּלְחָן עוֹד עָרוּךְ לְאַרְבָּעָה. אַבָּא בֹּא לַשֵּלְחָן בֹא לַשֵּלְחָן לַשֵּלְחָן תִּצְחַק אַבָּא תִּצְחַק

תַעשה סדר פַּסח לַמִּשׁפַּחַה שֵּלְרַ.

הַגַּב שֶׁל אַבָּא נוֹרָא לְמַגַּע וְגַם הַלֶּחִי שֶׁלוֹ דְּבִיקָה. אוּלֵי הוּא צָרִיך נְשִׁיקָה, אֲנִי חוֹשֶׁבֶת, אֲנִי לֹא טוֹבָה בַּזֶּה אֲבָל אֲנִי מְנַסָּה. וְאָז הָרַגְלַיִם שֶׁלוֹ עִם הַנַּעֲלַיִם בּוֹעֲטוֹת בִּי בַּבֶּטֶן. לֹא בְּכַנָנָה? מִתוֹךְ שֵׁנָה? עַכְשָׁו הוּא קם. אָם יִפְּקָח אָת עִינִיו יִזַּל מֵהָן דָם.

אֲנִי לֹא טוֹבָה בְּלְהַצְחִיק אוֹ לָשִׁיר. הַכְּאֵב עִם הַזְּמָן צָרִיך לְהַחֲנִיר. מוּטָב שֶׁתַּחְשֹב עַל פָּרָה אוֹ עַל קִיר.

The Painful Place

Try to think about a cow leaving the barn for pasture, plodding into the light which tickles its back as it chews on the sun, chews it up with the saliva strings of time until they fill its udders, drowsing there in the half-slumber where burdensome desire grows, to be sucked on by whomever wants –

Think of the shock the cow gets from the electric fence.

Or think of yourself when you wake from a dream and you walk and walk in the dark and return to a bed not your own because the way to it in the darkness is shorter and you find in it someone else someone you've wanted for so long to hold and she wakes a little and grabs your head in her two hands and slams it into the wall.

There's nothing here to explain. Either you know the painful place or you don't.

It was spring in the village, I was almost seven.

It was Passover eve and there would soon be a State.

I set four plates on the table.

I could feel on the nape of my neck the ribbons from my hair escaping like pink bubbles.

The windows still wept the dotted code words from the crunched up newspaper, suckling cleanliness

from the loyal blood of women who yearly in this season become half-crazed with lust for the work of purification.

I craved the mystery of those marvelously complicated words which galloped daily across the paper like a trio of tiny black horses, harnessed to a chariot rushing toward the country of right – faster and faster, Equality, Socialism, faster my Love-between-Nations!

For that was what my brother had promised me in secret:
we'll have our own state and we'll make the whole land a kibbutz.
(All the secrets he had told me I stored deep within,
tied up in pink ribbons, beneath flat nipples.)
And, to prove it, with his rifle-butt he drew
in the dirt path the cows used to go to pasture

the Mediterranean Sea, the Huleh Sea, the Galilee Sea, the Dead Sea, threaded together on the Jordan River. Around my neck my big brother gave me our own country to wear, and he added in the moon above, so that every day at seven we could greet each other, even if we were far apart. He handed me Orion's belt and the reins to his dogs pulling in a hundred different directions.

And my father in the easy chair in the corner of the room doesn't want to talk or answer or sit down for the Passover meal. Under his unbuttoned shirt his palm is forcefully sealing the mouth of the hurting place pushing it back into his belly.

Tell your father to come to the table Tell your father to come to the table

Talk to him, cheer him up like he cheers you up when you're sad: My little princess, sweet girl of mine, why oh why do you cry and cry?

One day your prince will come and he will bring you a pumpkin pie.

How can I make
a sad
father
laugh?
I don't know
his Yiddish wedding songs

What inhabits his hurting place?

A language from long ago.

I refuse to cheer him up.

A stubborn girl leaves the house

and like a cow full of black sun
walks by the bus stop where Shoshana the neighbor
is eating a slice of bread with salted butter
from America it has made her lips bright
she has golden earrings.

Sshhh...Shoshana is a refugee from Europe.

There the little girls have big earrings and wear women's clothes. Shoshana has a silk dress. Touch

it, take it and touch it. American silk. What's

the matter with you! Don't pull it!

Something in her begging voice like in her bright butter something in the friendship in her eyes clouded with conspiracy, a cautious

transaction, something in the bus-stop empty of my brother and full of deceit pulled her silk dress with extra force, even though she is a refugee. I heard the sound of something tearing.

At home people dressed in uniform

had come and gone.

The sun too had come and gone.

My mother's eyes are too red.

It is impossible to look in them or ask what has happened.

My father is on the green couch with his legs

folded up toward his belly and his face to the wall.

Mother doesn't ask me to cheer him up anymore.

The table is still set for four.

Father, come to the table come to the table to the table laugh, Father, laugh - lead the Passover feast for your family.

Father's back is terrible to touch and also his cheeks are sticky.

I think, maybe he needs a kiss.

I try, though I'm no good at this.

And then his legs with their shoes slam into in my belly. Unintentionally?

In his sleep? Now he rises.

If he opens his eyes,

I'm no good at singing or making people laugh.

Surely in time this pain too will lapse.

Think now only of cows

and the sun on their backs.

blood will flow out of them.

Night, Morning (2000)

מַתָּנָה

נִדְלֶקֶת מִיָּפְיוֹ שֶׁל עֲלֵה גֶּפֶּן יָרֹק מֵכֶּה אַרְגָּמְן רָצִיתִי לְהָבִיא לְךָ אוֹתוֹ בְּמַתָּנָה כְּהוֹכָחָה לָאֶפְשָׁרוּת שֶׁל יֹפִי גַּם בְּמַחֲלָה.

> וְשָׁאַלְתִּי מַדּוּעַ נִבְצָר מִשֶּבַע הָאָדָם לִהְיוֹת מְפֹאָר כַּעְלֵה הַגֶּפֶן כַּאֲשֶׁר הוּא מִזְדַּקֵּן אוֹ חוֹלֵה.

עְלֵה הַגֶּפֶן שָׁתַק, לֹא מְגַלֶּה, מִכֶּסֵה אֶת מַבָּטוֹ הַנֵּעֵלָב שֵׁל הַגּוֹסֵס.

Gift

Entranced by the beauty of the green vine leaf shot-through with purple, I wanted to bring it to you as a gift, proof of the possibility of beauty even in illness.

And I asked, why it is impossible for human nature to be as magnificent as the vine leaf when it ages or fails.

The vine leaf was silent, revealing nothing, covering the offended gaze of the dying man.

שִׁיר אַבִיב

זֶה הָאָבִיב שֶׁלָנוּ מַחֲלִיף רוּחוֹת חַמְסִין בְּמַלְקוֹשׁ צַעְקַנִי וְשֶׁמֶשׁ כְּמִכְסֶה שֶׁל פַּחִית שָׁמוּרִים מִתְנוֹצֶצֶת שְׁטוּחָה, מַזִּילָה זֻעָה וּפִצְעֵי בַּגִרוּת.

זֶה הָאָבִיב שֶׁלָנוּ מַשְׁאִיר עֲרֵמוֹת שֶׁל מַלְבּוּשִׁים עַל הָרִצְפָּה נוֹשֵׁף עַנְנֵי אָבָק וְצִבּּרֵי נוֹד חוֹטֵף נְגִיסָה מֵהַבָּשָׂר הַחַי טוֹרֵק אֶת הַדֵּלֵת וְנֵעֵלָם.

A Poem of Spring

This spring of ours
vacillating between dry winds
and clamorous rains
its sun a flat and shiny tin plate
dripping sweat and adolescent pimples.

This spring of ours leaves huge piles of clothes on the floor breathes out dust clouds and migrating birds takes a bite out of our flesh then slams the door and disappears.

בּוֹאוּ, יְלָדִים

בּוֹאוּ, יְלָדִים שׁוֹתְקִים, וּנְדַבֵּר בִּגְנוּתָם שֶׁל הַמֵּתִים:

> עָרִיצִים הֵם עָרִיקִים הֵם שׁוֹדְדִים הֵם בּוֹדְדִים הֵם מוּזָרִים הֵם אַכְזָרִים הֵם. אַכְזָרִים הֵם.

בּוֹאוּ נְטַהֵר אֶת הַמֵּתִים וְנַנִּיח לָהֶם לְהִתְפּוֹרֵר.

Come, Children

Come, silent children, let's speak evil of the dead:

Traitors they are
Tyrants Burglars
Carnivorous they are
Ravagers
Enraged.

Let's purify the dead then let them crumble.

הָנֵּה הָגִּיעַ הַבּּקֶר. הַשְּׁמֵיִם נִדְהָמִים מֵהַשָּׁמֶשׁ, מֵאוֹרוֹ כָּמוֹהוּ לֹא רָאוּ גָּדוֹל הוּא יוֹתֵר מֵהַיָּם הַגָּדוֹל.

הַנֵּה בָּא אוֹר הַשֶּׁמֶשׁ . כָּמוֹהוּ לֹא רָאִינוּ. רָחוּם מִנֶּשֶׁם עַל סְלָעִים וּמִבֶּן-עֲשִׁירִים שֵׁאֶת יִרוּשָׁתוֹ נָתַן בַּסְתֵר.

הָנֵּה הָאוֹר שֶׁל הַבּּקֶר. מְחַבֵּק הוּא בִּגְלִמָּתוֹ אֶת הָרָאוּי וְאֶת הַלֹּא-רָאוּי לְעֵינֵינוּ בַּלַיִּלָה.

Here is morning, it has arrived.
The sky is stunned
by the sun.
It is vaster than
the vastest ocean.

And here comes the sunlight.

We've never seen anything like it.

More generous than rain on boulders,
more generous than the rich merchant's son

who gives away his entire inheritance in secret.

Here is the light of morning.

In its cloak it embraces what we've seen and what we haven't seen in the night.

יִקִיצָה

ּבְּשֶׁהֲקִיצוֹתִי אַחֲבִי הַקּץ הַסְּלָעִים הָיוּ אָבָק אָפֹּר-לָבָן שֶׁל מֶלַח, וְכַלְבֵּי מֶלַח פִּצְחוּ עֲצָמוֹת שֶׁל יוֹנִים. אָז רָאִיתִי גּוֹזָל שֶׁל צִפּוֹר אַחַת נְכְחָדָה נֶחְבָּט בָּאֲנִיר בְּנָפָיו מְרַסְטוֹת כְּלֶהָבוֹת בָּרוּחַ פּוֹרְשׁוֹת מְנִיפַת צְבָעִים רַגְלָיו הַדַּקּוֹת נִתָּקוֹת לָרָאשׁוֹנָה מֵעַל יַם-הַמֶּלַח.

Waking

When I woke after the destruction the boulders were the gray-white dust of salt, and salt-dogs cracked open the bones of doves. Then I saw one hidden chick thrown into the air its wings trembling like wind-blown flames unfurling a colorful fan its skinny legs lifting for the first time above the Dead Sea.

*

אָם תַּצְמֹד עַל הָהָר וְתִשְׁאַל: לָמָה? אָם תּוֹשִׁיט אֶל הָהָרִים אֶת יָדְדָ זְמָן אָרֹדְ. זְמָן אָרֹדְ תְּחַכֶּה לִתְשׁוּבָה בְּלִי לָזוּז. רַק הַדָּמָעוֹת נִגָּרוֹת.

אָז תָּבוֹא צִפּוֹר זְעִירָה קנֵה-קשׁ לָהּ מָשׁוֹט בּשָּׁמַיִם וְתֵשֵׁב בְּּכַפְּךָ. קנֵה-קשׁ בְּכַפְּךָ הִיא תַּנִּיחַ וְתַטִּיל בָּה בִּיצָה.

> עֲמד שָם עַל הָר בַּמִּדְבָּר עֲמד בַּחַמָּה וּבַקּר זְמָן אָרך מְאד.

> אַל תָּזוּז עד שָׁיִבְקִע בְּכַפַּךָ גוֹזָל רַךָ, מְבַקִּשׁ רַחֲמִים.

If you stand on hill
and ask: Why?
If you stretch out your hand to the hills
for a long time.
Without moving.
For a long time you will wait for an answer

Only tears will well up.

Then a small bird will come a straw reed its sky-oar. It will place the straw reed in the palm of your hand and lay there an egg.

Stand on a hill in the desert stand there in the heat and the cold for a very long time.

Don't move until a chick in your hand hatches, asking for compassion.

כְּמוֹ הָעְלֶה הַזֶּה, הַנְּבוֹה שָׁהַשֶּׁמֶשׁ עוֹשָּׁה אוֹתוֹ שָׁקוּף לְנַמְרֵי כְּשֶׁהִיא עוֹבֶרֶת אֶת כֻּלּוֹ וְיוֹצֵאת מִצֵּד הַצֵּל. כְּמוֹ הָעְלֶה הַזֶּה, הַמְטֹרָף מֵרֹב זֹהַר שָׁלֹא מַפְסִיק לְנַצְנֵץ בַּשָּׁמִיִם שָׁאִינֶנוּ חָדֵל. נִם בְּנֵל הָעָפָר הָאָפֵל הַזֶּה תִּזְכֹּר שָׁכְּמוֹ הָעָלֶה הַזֶּה בָּאוֹר

Like this leaf, the one high up which the sun has made entirely transparent moving through it and coming out on the side of shadow.

Like this leaf, wild with splendor, which does not stop sparkling in the endless sky, also in dust and darkness,

Remember: like this leaf in the light

נֶגֶד הַחשֶׁךְ

לְפְנֵי הַשֵּׁנָה כְּשֶׁהַמַּחֲשָׁבָה לְהִקְּבֵר חַיִּים בָּאֲדָמָה לְאוֹר הַנֵּר לְאוֹר הַנֵּר נַצְשֵׂית מוּחָשִׁית יוֹתֵר מִפֵּרוּרֵי הַחֹשֶׁךְ עַל הַפָּה וְעַל הָאַף

גּוּפִי מְגַשֵּׁשׁ אָז אֶל מַקּל הַשָּׁקֵד הָרַךְ הַמַּאָדִים וּמִתְחַזֵּק לִפְרֹחַ בְּכַף יָדִי. מַקּל שָׁקִד! מַקּל שָׁקִד! שָׁקוּף וּמָתוֹק תַּרְנְגֹל הַשֻּׁכָּרִיָה קוֹרֵא לִי לָעוּף אֶל הָאָרֶץ הַחַמָּה.

Against the Dark

Before sleep
when thoughts of being buried alive
by candlelight by candlelight
become more real than the crumbs of darkness
on my lips and nose

my body then gropes around for the soft almond rod turning red and starting to blossom in my hand.

Almond rod! Almond rod!

The candy rooster, transparent and sweet, calls then to me to fly away to lands of the sun.

אֶל הַגֶּבֶר

הֲרֵי אֲנִי עָלֶיךָ תָּמִיד כְּמוֹ פַּרְפָּר שָׁחוֹר מְקַעֲקע עַל הַשַּׁד הַשְּׁמָאלִי שֶׁל נַעֲרָה עָנֶרֶת. מִתַּחַת לַחַלְצָה שֶׁלְךָ אֲנִי מְפַרְפֶּרֶת.

To My Man

For I am always
upon you
like a black butterfly
tattooed into the left breast
of the blind girl.
Under your shirt
I flutter.

סוּסָה

הָיְתָה לִי בַּבֶּטֶן סוּסָה שְׁחוֹרָה שֵׁעוֹרָהּ רוֹטֵט, דּוֹהֶרֶת בְּחָכְמָה, דּוֹאָה, מִתְחָרָה עִם הַכּוֹכָבִים בַּשָּׁמַיִם. לָמָה מִהַּרְתִּי לָלֶדֶת נֵפֶל וָרֹד? בַּשְּׁמִיִם, עם הַכּוֹכָבִים, הַחָּכְמָה פּוֹסַעַת לִמְקוֹמָהּ הַנָּכוֹן רְחוֹקָה כְּמוֹ הָאוֹר.

A Mare

I had in my belly a black mare whose skin trembled as she galloped with wisdom, soaring high, competing with the stars.

Then why did I hurry to birth this pink fetus?

In the sky, with the stars, wisdom strides to its rightful place as far away as the light.

*

הַחִיּוּדְ הַבּוֹקֵעַ בְּקשִׁי, מְכַנִּץ וַהְמוּם-תּוֹדָה, שֶׁל הַבֵּן שֶׁפִּתְאֹם הוּא אָב וָיֵשׁ לוֹ תִּינוֹק בַּיָּדַיִם.

צְלִיל קּוֹלוֹ הֶתְדָשׁ, הַּסּוֹדִי, הָרְצִינוּת הַמּוֹלִידָה שֶׁל פָּנָיו. עַנְנֵי זְרוֹעוֹתָיו הַמִּתְאָרְכוֹת. שַׁעֲרֵי הָאַחֲרָיוּת שֶׁעַל רֹאשׁוֹ. הַלַּת גַּבְרִיוּתוֹ הָעוֹלָה בְּמַעֲלוֹת נָשִׁיוּת עד בִּינָה.

The slight and barely breaking smile, constricted and stunned in gratitude, of the son who has suddenly become a father, and holds now a baby in his arms.

The secret timbre of his new voice the expectant seriousness of his face. The manly clouds of his arms lengthen. On his head a female halo of wisdom.

שִׁירֵי הִזְדַקְנוּת

Я.

הַרְבֵּה יוֹתֵר דְּלִילִים, וְכַמָּה אִּטִּיִּים הֵם הָצְשׁוֹרִים הָאַחֲרוֹנִים שֶׁל הַחַיִּים כְּמוֹ שְׁכָבוֹת הָאֲוִיר הַגְּבוֹהוֹת הַמִּתְקָרָבוֹת בַּהַלִיכָה אֵל הַיָּרֵתַ.

עַל הַסֻּלָם הַמִּתְחַמֵּם בַּשֶּׁמֶשׁ עֲטוּר אֶשׁכּלוֹת שֶׁל קַרְצִיּוֹת רוֹחֲשׁוֹת יִתְבּוֹנְנוּ מִמֶּרְחַקִּים קוֹפְאִים וְהוֹלְכִים.

ב.

אוֹךָ, נֶעֶלְמוּ הַמִּשְׁקַפַּיִם, אָבְדוּ הַמַּפְתֵּחוֹת,

נָמֵסוּ הַשֵּׁמוֹת הַיְדוּעִים,

ְוְהַמְּקוֹמוֹת - הֵיכָן? נָפְלוּ לְתוֹךָ חוֹרִים שְׁחוֹרִים שֶׁנֶחֶרָכִים בְּרוֹךָ בְּמַפֵּת הַדְּבָרִים.

ړ.

בַּמָּה מְעִיקִים, פּוֹקְעִים מִלַּחַץ הָיוּ יְמֵי הָאִמָּהוּת קשִים כְּמוֹ בָּטֶן בַּתְּשִׁיעִי.

קַלִּים הֵם עַרְשָׁיו כְּמוֹ שֵׁד שֶׁל בַּת תִּשְׁעִים.

۲.

הַכּ'ל תִּמְצְצִי, בַּכֹּל תִּתְקְעִי שִׁנַּיִם קַהוֹת, זְקְנָה זַלְלָנִית: בַּקָו הַשָּׁזִיף שֶׁל הַלֶּחִי,

בְּהֶלֶם הַדְּבָשׁ שֶׁל הַתְּנוּמָה, בַּהִזְדַקְפוּת הַזְּרִיזָה שֶׁל הַחֵשֶׁק - בְּמַזְרֵקַת הַצִּבְעוֹנִין שֶׁל הַמִּיצִים

> אֲבָל לֹא בַּתַּעֲנוּג הַלֵּילִי שֶׁל סֵפֶר בְאוֹר ַהַדְּמָמָה.

ה. דיוקן הַבָּט בָּאִישׁ הַמְּזְדַּקּן, הַמִּתְקַמֵּט: הַאָם נִשְׁמָתוֹ גַּם הִיא נִמְעֶכֶת בָּאֶגְרף, כְּמוֹ נְיָר מיֻתַר, אוֹ שֶׁהִיא מִשְׁתַּנָה וּמִתְיַשֶּׁרֶת ְוְנִהְיֵת שְׁקוּפָה וּמְאִירָה וּמְלֵאָה סוֹדוֹת, בְּמוֹ אֲהִיל הַקְּלָף שֵׁל הַמְּנוֹרָה מַעַל מִטַת הַיֶּלֶד יַּשֶׁאֵינֶנוּ מַצְלִיחַ לְהֵרָדֵם?

שָׁנִ ים לֹא מְעַט עִם הַחַיִּים חָיִיתִי בִּּכְפִיפָה אַחַת וְכַמָּה כְּבָר הִסְפַּקְנוּ לָרִיב וְלִהְיוֹת בְּרֹגֶז! עַכְשָׁו כְּשֶׁלָמַדְנוּ קְצַת לְהַשְׁלִים זֶה עִם זֶה

ָמִתְבָּבֵר שֶׁעָלֵינוּ לְהִפָּבֵד אִיש לְדַרְכּוֹ.

ו. שִׁיר שֶל סִינִי זָקַן

ט. מִרְנָח זְקְנָה הִיא יָד אֲרֻכָּה מוּנַחַת עַל שַׁד הַקְּלִיד הָרָפוּי.

זְקְנָה הִיא מִרְנָח

כְּמוֹ בְּפוּגָה שֶׁל בַּךְ, לֹא צְפוּי, בֵּין הָעַכְשָׁו לַאֲחַר-כַּךְ.

> זְקְנָה הִיא לֵידָה שֶׁל זְמָן רַךְ וְשָׁפּוּי.

הִיא הַצְּלִיל הֶחָבוּי, נְטוּל-קוֹל בֵּין לֹבֶן הַלַּה לְבֵ ין לַה-בֶּמוֹל

שָׁחוֹר, מְצַפֶּה לְיֵד הַפְּסַנְתְּרָן הַשּׁוֹהָה בַּמִּרְוָח שֶׁבֵּין שָׁם לְכָאן.

Songs of Aging

1

Much thinner, and how much slower are the last decades of life like the higher strata of air slowly walking toward the moon.

From freezing distances
they will watch
life's ladder heating up,
adorned with clusters of rustling crickets.

2

the keys are lost,
familiar names have melted away,
and the places – where are they?
They've fallen into black holes
softly etched into the map of things.

Oh, the glasses have disappeared,

3

How heavy,
bursting with pressure
were the days of motherhood –
hard
as the ninth month belly.
They are light now
like an old woman's breast.

4

Suck up everything,
set your teeth into everything,
gluttonous age:
into the plum line of the cheek,
into the honey shock of the slumber,
into the rapid erection of desire
into the resplendent fountain of the juices –

but not into the night pleasure of the book in the light of silence.

5 Portrait

Look at the aging, wrinkled man:
is his soul also crushed
in a fist, like scrap paper,
or is it straightening and stretching
becoming transparent and light-filled and full
of secrets, like the parchment lampshade
above the bed of the boy
who cannot fall asleep?

6 Poem of An Old Chinese

For so many years I lived in one basket with life and how we quarreled and refused to talk to each other!

Now that we've finally learned to make up it seems we must each go our own way.

7 Space

Old age is a long hand resting on the loose breast of the ivory key.

Old age is the unexpected space

in a Bach fugue, haunting the place

between now and then.

Old age is the birth of soft and sane time.

It is the soundless note, hidden between the white B and B flat

black, it awaits the pianist's hand

hovering in the space between here and there.

(Food (2001

סוֹנֵט הָעַגְבָנִיָּה הַמִּיֻבֵּשׁת

שְׁרוּיָה בְּצִיר שֶׁל שִׁיר זָהֹב כְּמוֹ בְּשֶׁמֶן זַיִת שֶׁעָלַי נִשְׁפָּך אֵינֶנִי זָזָה. אֲנִי רַק תּוֹפַחַת, אֵנִי רַק שָׁרוּיָה בְּתוֹךְ הַטוֹב.

אַך עוֹד מְעַט אָשְאַף לְהַאָּכֵל, לְהִנָּתִז עַל הַלָּשׁוֹן לִרְקֹד עַל בַּלוּטוֹת הָרֹק הַחֲלָשׁוֹת שִׁינַזִלוּ מֵהַשִּׁפָתִיִם, מֵהַאַף.

גַּלִּי לִי אֵידֶ לְהִשְׁתַּמֵּר טְבוּלָה בַּשִּׁיר תָּמִיד, לֹא לְהַזִּיז עַפְעַף, לֹא לְהַסְפִּיק, לֹא לְכַנֵּץ שָׁרִיר

ּכְּמוֹ הָעַגְבָנִיָה הַמְיֻבֶּשֶׁת שֶׁעַכְשָׁו מֻנַּחַת בַּצִּנְצֶנֶת עִם הַשׁוּם וְהַשָּׁמִיר בָּלִי לָדַעַת עַל סַכִּין, מַזְלֵג אוֹ כַּף.

Sonnet of the Sun-Dried Tomato

Supine in a pan of poetry as golden as the olive oil spilling over me I do not move. I just swell gently, supine within the goodness.

But soon I'll want to be between the biting teeth, sprinkled over the tongue, over the taste buds, dripping with saliva from the lips.

Please tell me how to stay bathed in poetry, not batting an eyelash, moving no muscle, accomplishing nothing, languidly,

like this sun-dried tomato unconsumed now curled in the jar with garlic and dill so ignorant of the knife, the fork, the spoon.

הַאִישׁ שַּמַחַצִית גוּפוֹ הַיִּמַנִית נְכָרְתַה

הָאִישׁ שֶׁמַּחֲצִית גּוּפּוֹ הַיְּמָנִית נִכְרְתָה כְּדֵי שֶׁיַּמְשִׁיךְ לִהְיוֹת נוֹתָר עִם אִשְׁתּוֹ וְעִם יְלָדִיו מַכַר לִפַּרְנַסְתוֹ כִּכַּרוֹת מוּצַקִים שֵׁל לֵחֵם חֵי.

דֶּרֶךְ עֵינָיו הַקְּבוּעוֹת בְּחוֹרִים חוְּרִים רָאִיתִי אֲנָשִׁים מִתְקַרְבִים אֶל הַמְּשׁוּכָה הַשְּׁרוּפָה שֶׁל הֶחָצֵר וּבְיָדָם סַל קְנִיּוֹת. וְרָאִיתִי בְּקֹשִׁי אֶת יְפִי הַחַסָּה הַמְּסֵלְסֶלֶת וִאָת הַסַּפְּסָל הַצָּרוּב שֵׁמַּצִמִיחַ זַלְזַלִּים מִטֹרָפִים. וִאֶת הַסַּפִּסָל הַצָּרוּב שֵׁמַצִמִיחַ זַלְזַלִּים מִטֹרָפִים.

> הָאִישׁ שֶׁמַּחֲצִית גּוּפּוֹ הַיְּמָנִית נְכְרְתָה הוּא עָשָׂה לִי שֶׁאוּכַל לִזְכֹּר בִּמְנוּחָה נְכוֹנָה אֶת הַיָּמִים שֶׁבָּהֶם כָּל אֶצְבְּעוֹתֵי הָיוּ שְׁלֵמוֹת בַּבָּצֵק שֶׁמִּמֶנוּ עָשִׂיתִי לָכֶם חַלּוֹת, וְאַחֲרֵי הָאֲרוּחָה שֶׁל עֶרֶב שַׁבָּת כְּשֶׁכָּל הַיְּלָדִים נִכְנְסוּ לַחֶדֶר עִם הַפְּסַנְתֵּר שֶׁעוֹד הָיָה חַי כְּדֵי לְנַגֵּן וְלָשִׁיר בְּיַחַד הָיִיתִי מוֹצֵאת אֶת עַצְמִי בּוֹכָה מֵרֹב אשֶׁר רַב מִדִּי.

Black Bread

The man with half of his upper body amputated sells solid loaves of black bread for a living.

Through his eyes fixed in their pale holes I saw people approach the yard's burnt hedge

grocery baskets in their hands. And I saw the lettuce's curled splendor, the charred bench growing insane tendrils.

The man with half of his upper body amputated helped me to dare remember the days when my hand with all its fingers together was whole in the dough and after the meal, when all the children entered the room with the piano and closed the door to play and sing together, how I would find myself crying with joy.

טוֹעֶמֶת דַּגִים

ּכְּשֶׁהִיא טוֹעֶמֶת מִסִּיר הַדָּגִים גַּבּוֹתֶיהָ מְרִימוֹת שְׁתֵי לַשְׁתוֹת נִצְּחוֹן אִישׁוֹנֶיהָ מִתְרַחֲבִים בְּתִמֶּהוֹן שֶׁל צִפּוֹר דּוֹגֶרֶת עַל אוֹצְרוֹת שֶׁל מֵחְלָטוּת, וּשְׂפָתֶיהָ מְרַפְּרְפוֹת עַל הָרֹשֶׁב כְּמוֹ אֶצְבְּעוֹת דָּוִד הַמְּנַגֵּן בַּגַּבֶל בַּתְמוּנָה הַחוּמָה שֶׁל רֶמְבְּרַנְדְט שֶׁרָאִיתִי מִזְּמָן בַּמּוּזֵיאוֹן הַיָּשָׁן.

When She Tastes

When she tastes from the pot of fish her eyebrows raise archeological arches, her pupils widen with the wonder of a bird hatching treasures of certainty, and her lips flutter over the sauce like King David's fingers on the harp in Rembrandt's brown painting which I saw long long ago in The Old Museum.

שָׁלָל

מִתְרוֹצֶצֶת בִּרְחוֹבוֹת מַחֲוִירִים מֵרֹב רָעָב עִם נֶתַח הַשָּׁלָל הָאָכִיל חָזָק בַּפָּה.

״תַּשְׁלִיכִי! תַּשְׁלִיכִי!״ הָרוּחַ צוֹרַחַת אֲבָל לֹא מַשְׁאִירִים שׁוּם דָּבָר בַּצַלַּחַת, וְגַם אָת הַשָּׁלָל הַמֶּרִעָל, הַמַּרִעִיל.

Plunder

Racing through the streets pale with hunger with a piece of the plunder clutched in the mouth.

"Spit it out! Spit it out!" screams the shutter, but food on the plate, even poisoning plunder must be finished, said mother.

כְמוֹ תִּמֶרִים

כְּמוֹ תְּמָרִים חוּמִים מיֻחָמִים בּלְחִיצָה נֶחְלָצִים הַחוּצָה בְּסוֹף הַקַּיִץ נִמְצָצִים בְּמוֹ עֲצִימָה גְּמוּרָה שֶׁל חֲמָרִים כְּמֵהִים נְשִׁיקוֹת רַכּוֹת דְּבִיקוֹת מְתֻקּוֹת.

Like Dates

Like dates brown and swollen bursting when pressed at summer's end sucked clean in a complete claiming of longed for things sweet kisses, soft and sticky. אִישׁ לֹא רָאָה מַה שֶׁעָשִּׂיתִי לְיַד הַגָּדֵר עִם יַלְדָּה עֲרָבִיָּה בְּקַיִץ 1949, בְּיָפוֹ.

אָנָשִׁים לֹא-מֻכָּרִים עָסְקוּ בְּהוֹבָלַת פְּסַנְתֵּרִים, שְׁטִיחִים. אָמִי הַרְתִּיחָה אֶת מֵי הַשְּׁתִיַּה.

אַנָשִים אַחֶרִים הָלְכוּ עִם יָדַיִם לְמַעְלָה.

פָּל-פַּדְ יָבֵשׁ לִי בַּפֶּה וּמֵי הַשְּׁתִיָּה עוֹד רוֹתְחִים
וּבְבֵן מִבַּעַד לַנָּדֵר אֲנִי עוֹשָׂה מִסְחָר בִּשְׂפַת יָדַיִם:
מַסְטִיק מִפֶּה רָטֹב שֶׁלָה לְפֶה יָבֵשׁ שֶׁלִי תְּמוּרַת פְּרוּסָה
עם חֶמְאָה מְלוּחָה מֵהַחֲבִילוֹת שֶׁבָּאוּ מֵאֲמֶרִיקָה.
אֲנִי מַבִּיטָה בָּהּ וְהִיא בִּי, לוֹעֶסֶת, לֹא מְחַיֶּכֶת.
זְבוּבִים שֶׁאָכְלוּ מֵגְלָה מֵעֵינֶיהָ מִתְיַשְׁבִים לָהֶם עַל עֵינַי.
מֵי הַשְּׁתִיָּה שֶׁרָתְחוּ כְּבָר פּוֹשְׁרִים.

Bubble gum

No one saw what I did with the Arab girl near the fence in the summer of 1949, Jaffa.
Strangers were busy moving pianos, rugs.
My mother boiled the drinking water.
Other people walked with their hands in the air.

It's so dry in my mouth and the drinking water's still boiling so through the fence and in sign-language, I make a deal: bubble gum from her wet mouth to my dry mouth in exchange for a slice of bread with salted butter from the American care-packages. I look at her and she at me, chewing, not smiling. Flies that fed on the pus near her eyes settle on my eyes. The boiled drinking water has already cooled down.

פָּתָאם הוא הִתְחִיל בָּרְצִינוֹת לְשָׁתוֹת רָק תָּה בַּבּוֹנַג בָּלִי סֻכָּר, הַיֶּלֶד הַמֻּכְשָׁר, הַיֵּלֵד הַמְפֹּאַר בִּיוֹתֵר. גַּחֲמוֹת שֵׁל מְתְבַּגֵּר. הופיע בַּמִּטְבַּח עם קַדְקוֹד מִגְלַח. ַכֶּלֶם בָּגִילוֹ, הַנּוֹעַזִים בָּאֱמֶת, עוֹשִׁים כַּךָ. בְּעֵינַיִם לֹא זָזוֹת רָצָה לִהְשְׁתַּתֵּף -לַהְשָׁתַּתָּף? בִּקְבוּצֵה -בַּקבוּצָה? שֵל טְפּוּל נַפְשִׁי! זָה מַה שָהוּא רָצָה, הַיֵּלֵד עֲטוּר הַמְּלְגוֹת שעושה לַנוּ מוּסִיקה נְפְלַאַה שַכַּזֹאת. זַה בָּחָנָם -יותר מזַה לא יָצָא מִשְּפַתִיו הַבְּמִעֵט מְחַיִּכוֹת, רְפוּיוֹת, חַסְרוֹת דַם. אַיזוֹ תָבוּנָה, אֵיזוֹ בַּגְרוּת, אֵיזוֹ אַחֶרָיוּת! בַּבַּיִת הָרֵיק וְהָמוּאֵר הוּא חָכָּה שָׁתֵי שַׁעוֹת לְצִלְצוּל. בַּסוֹף פַּתַח קפָסֶת אֱפַרְסֵקִים מִשְׁמַרִים.

לא אַכַל שום דַּבָר, זֶה בַּרוּר. אוֹלֵי בָּא לוֹ לְהָקִיא.

הְשָׁאִיר אוֹתָהּ כַּךְ פְּתוֹחָה בַּמְּטָבָּח

לפני שלקח מהמגרה את האקדח.

Chamomile Tea

Suddenly he started drinking great quantities of unsugared chamomile tea, this talented boy, this prodigy.

Adolescent obstinancy.

Appeared in the kitchen one day with his head shaved.

Everyone his age, all the bold ones, are doing it.

With unmoving eyes he says he wants to join –

Join what? A group -

A group? For therapy.

That's what he wants, this award-winning boy

who makes the most wondrous music.

It's free -

he says, and nothing else from his slack, bloodless

half-smiling lips.

What wisdom, what maturity, what responsibility!

In the well-lit empty house he waits two hours for the phone to ring.

Then he opens a can of preserved peaches but doesn't eat a thing.

Maybe he wanted to vomit.

He leaves the can on the counter uncovered

before taking the gun from the drawer.

לא, הָאֵלִים אֵינָם זְקוּקִים

לֹא, הָאֵלִים אֵינָם זְקוּקִים לְסְבָּה נִרְאֵית לָעֵיּן כְּדֵי לָכְעֹס עַל בְּנֵי הָאָדָם וּלְהִתְעַלֵּל בָּהִם. וְכַדְ נֵּם יְלָדִים שֶׁהָיוּ לַאֲנָשִׁים -אֵין אַתֶּם דּוֹמִים לְשִׁיחַ הַשּוֹשָנָה שָׁנֵם בְּאוֹגוּסט יִפְרַח אָם יִתְמַסְרוּ לוֹ שְׁבוּעַיִם-שְׁלשָׁה בְּאֹכֶן אִנְטְנְסִיבִי. לֹא, אַתֶּם מְמַלְמְלִים בְּקוֹל שֶׁכֵּלוֹ קוֹצִים, הַצִּנּוֹר שֶׁבּוֹ אַתְּ מְנַסָּה לְהַשְׁקוֹת אוֹתָנוּ עַשׂוּי מֵעַצְמוֹת מֵתִים.

The Gods Need No

The gods need no apparent reason to be angry with human beings and to torture them.

So too with partners, parents, children who have become people – they are nothing like the rose bush that will bloom even in August if devotedly tended to for two or three intensive weeks. No, you mutter in a voice all of thorns, the hoses with which you water them are made from the bones of the dead.

בָּרֹאשׁ הַשָּנָה

בְּרֹאש הַשָּׁנָה פְּרוֹשׁ עָלַי מַפָּה חֲלֶקָה שָׁתְּכַפֶּה אֶת כִּתְמֵי הַשָּׁנָה הַזֹּאת וּתְכַפֶּה אֶת יְרֵכֵי הַמִּתְנַדְנְדוֹת. פְרוֹשׁ עָלַי מַפָּה נְקִיָּה וּבָרֵךָ. אַל בְּזַעַמְךָ תְּשַׁבֵּר כֵּלִים עָרוּכִים לַאֲרוּחָה בִּידִי יִלְדֵיךָ.

On Rosh Hashanah

On Rosh Hashanah spread over me an unwrinkled tablecloth to cover this year's stains and my unsteady legs.

Spread over me a washed tablecloth and make the blessing.

In your rage don't smash the dishes your children laid out for the meal.

שַׁלְחָן כָּחֹל

יִהְיֶה לָנוּ שֵׁלְחָן נָּדוֹל וְכָחֹל, יִהְיֶה לָנוּ שֵׁלְחָן עָרוּךְ לְכֵלְנוּ בְּיַחַד, שֵׁלְחָן עוֹטֶה אוֹר, עָגֹל לְגַמְרֵי.

וְגַשֵּב לְּיָדוֹ בְּיַחַד בְּעֶרֶב שַׁבָּת מַרְפֵּקִינוּ נוֹשְׁקִים זֶה לָזֶה בְּלִי אֹמֶר, נְשִׁיקַת יוֹסֵף לְבִנְיָמִין, וְנָשִׁיר אֶת הַשָּלוֹם עֲלֵיכֶם בְּלִי קוֹל וְנִשְׁתָּה אֶת יֵין הַקְדּוּשׁ מֵהַכּּוֹס הָאַחַת בְּיַחַד עִם הַמַּלְאָכִים, לְפִי הַנִּיל.

> הַשֵּׁלְחָן אָז יָשוּב וְיִסֹב עַל צִירוֹ דְבַר יוֹם בְּיוֹמוֹ, וּבַלַיְלָה נֹאמֵר כֵּלָנוּ בְּיַחַד אָמֵן.

A Blue Table

We'll have a large blue table, a table set for us all, a table covered with light, perfectly round.

And we'll sit at it on Sabbath eve our elbows kissing as Joseph kissed his younger brother Benjamin after so many years and voicelessly we'll sing *Shalom Aleichem* and we'll all drink of the wine from one cup together with the angels, according to age.

The table will then turn again on its axis daily, and at night we'll all say together amen.

Convalescence (2004)

כְּכָּשֶׁאֲנִי נִשְּאֶרֶת לְבַד

בְּשֶׁאֲנִי נִשְּאֶרֶת לְבַד אֲנִי מְצוּצָה וְרוֹצָה לָמוּת, לְהִתְעַמֵּף בְּנוֹצוֹת הַפּוּךָ שֶׁל הַחֲשֵׁכָה לִשְׁקֹעַ בָּהּ כְּמוֹ צוֹלֶלֶת רְצוּצָה וִלַעֵצֹם אָת עַצִמִי בִּשְׁנָה.

> ּכְּשֶׁאֲנִי נִשְּאֶרֶת לְבַד כּוֹחוֹתֵי נוֹזְלִים מִכָּל פִּתְחֵי גּוּפִי אֶל הָאֲדָמָה אוֹזְלִים אוֹתִי חֲלוּלָה, מְבֹּהָלָה, נִשֵּׂאת בַּרוּחַ רִשְׁעַה כַּמּוֹץ.

> > ּכְּשֶׁאֲנִי נִשְׁאֶרֶת לְבַד אֵין לִי אֲנִי בִּכְלָל, יֵשׁ לִי רַק אֵין זֶה וְאֵין הַהוּא וַאֲהָה וְכָל אֶחָד אֶבֶן עֻלַי.

When I am Left Alone

When I am left alone I am sucked dry and want to die, to wrap myself in the dusk's downy feathers sink into it like a broken submarine and close myself in sleep.

When I am left alone my strength flows out of all my orifices into the ground, leaving me hollow, carried off – wicked chaff in the wind.

When I am left alone, I have no me at all, I have only *not this*, *not that, not him* and *alas, alas --*

And every one is a stone.

מַה מְטַמֵּא

מַה מְטַמֵּא

בְּלְנָגֹעַ בַּמֶת?

כִּי זֶה מַגְנֵט

שחר ורך

מוֹשֵׁךְ כָּל כַּךְ

כְמוֹ חוֹר בְּגוּף אִשָּה

אָחֶרֶת, אֲסוּרָה, נֶהֱדֶרֶת

שֵׁאַתָּה נוֹגֵעַ וְנִמְשָׁךְ לַבּוֹר

לא רוצה לַחְזֹר לְעוֹלָם

לא רוֹצֶה אוֹרְחִים

לא אֹכֶל

לא אור.

What is Impure

What is impure

in touching the dead?

A black magnet

soft

and so seductive

like the hole in a woman's body -

other, forbidden, wonderful

you touch it and are pulled into the pit

you want never to return to the world

you want no friends

no food

no light.

הַתַּנִּים

בְּשֶׁבֵּיוֹם וּבַלַּיְלָה אֲנַחְנוּ יוֹנְקִים צְפִירוֹת שֶׁל כְּלֵי רֶכֶב בִּלְתִּי-מְזֹהִים טָסִים עַל הַכְּבִישׁ בְּלִי כִּוּוּן, אֵין אוֹנִים, בְּקוֹלוֹת יְבָבָה עוֹלִים וְיוֹרְדִים

בְּשֶׁבֵּחוּץ שׁוּב נִשְׁמֵעַת אוֹתָהּ יְלֶלָה שֶׁל שְׁכֶנְתֵּנוּ פְּרוּעַת הַשֵּׁעָר, הַמְטֹרֶפֶת שֶׁרָצָה צוֹרַחַת בָּרְחוֹב וְקוֹלָהּ בְּתוֹכֵנוּ מַזְרִיק בָּהָלָה מְשֻׁתֶּפֶת

ּכְּשֶׁמוֹחֵנוּ נִבְהָל כְּמוֹ עֵינֵי תַּרְנְגֹּלֶת שָׁבְּאֶמְצַע נִמְנוּם נֶחְטְפָה מֵהַלּוּל וְהִיא מְפַרְפֶּרֶת בְּחֹסֶר יְכֹלֶת פּוֹעֶרֶת מַקּוֹר מְשֻׁתָּק מִבּלְבּוּל

אָז תַּנֵּי יַלְדּוּתֵנוּ חוֹזְרִים לְהַקִּיף אֶת תְּרִיסִיו הַדַּקִּים שֶׁל הַצְּרִיף הַיָּשָׁן בְּרַעַל קַדַּחַת, בְּזַעַם מֵצִיף בִּילָלוֹת שֶׁל שְׁמָמָה וְחַרְבָּן.

The Jackals

When day and night we feed on the honking of unidentified cars racing aimlessly down the road, helpless their voices of lament rising and falling –

when outside we hear again the wailing of our wild-haired neighbor, the crazy one who runs in the street shouting, her voice injecting us with communal terror –

when our brain is afraid like the eyes of a hen snatched from her coop in mid-sleep she struggles, flaps around uselessly her beak open, silenced in confusion –

then the howling jackals of our childhood return to prowl with poisonous fever outside the thin shutters of the old hut, engulfing us with the wilderness of their rage and ruin.

פה

זוֹ הָאֶצְבַּע הַמּוֹרָה. הִיא מִן הַפְּקַעַת הִתִּירָה אֶת חוּט מַבָּטִי הַמֵּבִין רָאשׁוֹנָה. עֶשֶׂר אֶצְבָּעוֹת מַאֲמִינוֹת כָּרַכְתִי סְבִיבָהּ לְהוֹבִילֵנִי בַּזָּוִיוֹת הַיְּשָׁרוֹת שֶׁל הָעִבְרִית.

אֶת רֹאשִׁי הִרְכַּנְתִּי בְּצִפִּיָה צֵיְתָנִית כְּשֶׁגָהֲצָה לְצַמּוֹתֵי סְרָטִים כְּחֻלִּים וּלְבָנִים עַל דֹפֶן הַקְמְקום, מֵרְטָבִים בְּרֹק פִּיהָ.

> זוֹ הָאֶצְבַּע הַנִּסְדֶּקֶת מִכֵּלִים, הַתּוֹפַחַת מִמַּכְאֹב, הַגִּדֶּמֶת.

> > הְמוּנָתָהּ מֵעַל מִטָּתִי. מִמֶּנָהּ נוֹלַדְתִּי.

היא מִזְדַּקֶּפֶת לְעֻפֶּתִי וּמוֹרָה לִי אֶת הַדִּבֵּר הָרָאשׁוֹן: פֹה.

Here

She was the teaching finger. From the maze she was the first to hold the thread of my understanding gaze.

Ten believing fingers I wrapped around her to guide me in Hebrew's angular ways.

I bowed my head with obedient anticipation when she ironed into my braids, with the kettle's side, blue and white ribbons, dampened with her spit.

She was the hand cracked from washing dishes, swollen with pain, crippled.

Her picture is over my bed. She who birthed me.

She stands erect before me and teaches me the first commandment:

Here.

כַּתַ

הָיָה לָנוּ כֹּחַ שֶׁנּוֹלֵד מִן הַנְּעוּרִים וּמִן הַזָּרוּת לִצְרֹחַ שִׁירִים לִפְנֵי הַשֵּׁנָה בְּמִטָּה עֲשׁוּיָה מִבַּרְזֶל וִלִפֹּל בִּסוֹפָם, כִּמוֹ טִרוּמְבֵּלְדּוֹר, אַפְּרַקְדָּן.

הָיָה לָנוּ כֹּחַ לִרְכַּב עַל אוֹפַנִּיִם עִם רָמָה בָּרָוַח הַצֵּר שָׁבֵּין מַצֵּבוֹת מְכָסוֹת מַחֲטֵי אֶרָנִים לַחִים בָּיַדִיִם פִּשׂוּקוֹת - תִּרְאוּ! צָעַקְנוּ.

> מֶרֶחוֹק, מִפַּרְדֵּס הַפּוֹמֶלוֹת שֶׁמֵעֵבֶר לַכְּבִישׁ, נַעֵנָה זִמָזוּם מִנָמִנָם שֵׁל צְרָעוֹת.

Strength

We had the strength of youth and refugees to shout out songs before sleep in an iron-framed bed and to fall on our backs, at their end, like Trumpeldor the hero.

We had the agility to ride bicycles along the narrow passages between tombstones covered in damp pine needles our hands spread out — "Look at us!" we shouted.

From the pomelo orchard across the road, the sleepy humming of hornets answered.

שמות

שׁמוֹת וְעוֹד שׁמוֹת תַּמְנוּנִיִּים, מְרֻפָּקִים, מְסֻלְּסָלִים שׁהָאוֹמֵר אוֹתָם צוֹהֵל כְּמוֹ סוּס בּוֹכֶה בַּחְלוֹמוֹ.

שׁמוֹת שֶׁל רְחוֹבוֹת, חֲבֵרִים לַכִּתָּה וְאַחְיוֹתֵיהֶם שָׁהָאוֹמֵר אוֹתָם נִכְנָס לִתְחוּם הַאָּצְקָה

מִתְעוֹפְפִּים בָּאֲוִיר וְשָׁרִים בְּעַקְשָׁנוּת מְשֵׁנָּה, כְּאִלוּ הֵם שׁוֹמְרִים עַל אֲתָר אָסוּר, מֵעֵבֶר לַצְחוֹק וְלַבֶּכִי -

בַּדְ נִשְׁמְעוּ הַשִּיחוֹת שֶׁל הוֹרַי עִם בְּנֵי עִירָם עַל מַה שֵׁהַיָה.

Names

Names, names. slippery, crushed, curved.

Names which he who speaks them whinnies like a horse crying in his dream.

The names of streets, classmates and their sisters that he who speaks them enters the realm of the shriek

Flying and singing in strange stubbornness as though protecting a forbidden site, beyond laughter and crying –

that's what they sounded like, my parents' conversations with neighbors from there on what was.

תִּהְיֶה לָנוּ מְדִינָה

תּהְיֶה לָנוּ מְדִינָה, אֶת הַסּוֹד הַזֶּה סִפֵּר לְהוֹרֵי הָאִיש הַזָּר מֵהָרַדיוֹ, אִישׁ מַפְחִיד, יוֹדֵעַ הַכֹּל, בּוֹרֶה חֲזָנוּת בְּשַׁבָּת.

עַל זֶה הֵם לֹא הִתְּנְכְּחוּ. בְּיַחַד, וּבְשַׁלְנָה נְדִירָה הִקְשִׁיבוּ לָאִישׁ שָׁאָמַר אַרְצוֹת הַבְּרִית שָׁל אֲמֶרִיקָה בֵּן רוּסְיָה בֵּן גְּנַאטֶמַלָה בֵּן וְעוֹד אֲרָצוֹת שָׁאֲפָלוּ אַלְבּוֹם הַבּוּלִים לֹא מַכִּיר.

> תּהְיֶה לָנוּ מְדִינָה, אָמְרוּ לִי שְׁנֵיהֶם, אָה, בִּיַחַד.

בַּבּׂקֶר יָצָאתִי לִרְאוֹת אָם כְּבָר יֵשׁ מְדִינָה וְרָאִיתִי שֶׁעֶזְרָא עוֹמֵד לְיֵד הַפַּרְדֵּס עִם רוֹבֶה. עֶזְרָא, אָמַרְתִּי, כְּבָר יֵשׁ לָנוּ מְדִינָה! כְּבָר לֹא צָרִיך סְלִימִים וְעֹצֶר! לֹא צָרִיךְ לְהַחְבִּיא כַּדּוּרִים שֵׁל אֶקְדָּח בְּיַלְקוּט בִּית הַסֵּפֶר שֶׁלִי! הַאָם עֶזְרָא שָׁמַע?

עַל רִצְפַּת בֵּית הָעָם שָׁכַב אוּרִי גַּנָּנִי, נָהָג מְכוֹנִית הֶחֶלֶב, מְכֵּפֶה בְּסָדִין שָׁחוֹר, אֲפִלוּ הָרֹאשׁ. עַל הָרִצְפָּה דָּלְקוּ שְׁנֵי נֵרוֹת אִם כִּי לֹא עֶרֶב שַׁבָּת. יָרוּ בּוֹ בַּכְּבִישׁ שֶׁל יַהוּד, אָמְרוּ וְאָמְרוּ. יַהוּד יַהוּד יַהוּד, הִדְהֲדוּ קִירוֹת בֵּית הָעָם.

> בְּיַהוּד, כְּשֶׁנּוֹסְעִים בְּקַו דְּרוֹם יֶהוּדָה, רוֹאִים הֲמוֹן יְלָדוֹת בִּשְׂמָלוֹת וְרוּדוֹת עַד מְאֹד.

הֵן רָצוֹת וְקוֹפְצוֹת כָּכָה, בִּשְּׁמָלוֹת, עם כָּל הַנָּרֹד הַזֶּה הַמַּחֲרִיד. יִלָדוֹת שֵׁל יַהוּד. מִדִינָה לֹא בִּרוּרָה.

Our Own State

We'll have our own state – this secret a man from the radio told my parents, a scary man, omniscient, weeping cantorial music Sabbath afternoons through the strange and frightening box.

Only about this they never argued.

Together, and with a rare calm
they listened to the man who said *The United States*of *America yes Russia yes Guatemala yes*and spoke the names of other nations
even the stamp album had never heard of.

We'll have our own state, they both told me. Together.

In the morning I went out to see if we already had our own state and I saw Ezra standing next to the orchard holding a rifle.

Ezra, I said, the State is already ours!

We don't need caches and curfews anymore!

We don't have to hide bullets
in my school bag.

Did Ezra hear me?

Uri Ganani, milk-truck driver,
lay on the floor of the community center
covered in a black sheet, even his head,
two candles burning near him.
They shot him on the road to Yahud, they said

again and again – *Yahud yahud yahud* echoing off the walls.

From the bus traveling south one could see the little Arabs girls of Yahud in their very pink school-dresses running and jumping in that horrible pink.

Strange girls of Yahud. Very strange State.

אָם אַתָּה מַצְלִיחַ לְזְכֹּר

אָם אַתָּה מַצְלִיחַ לִזְכֹּר אֵיךָ הֶאֱכַלְתָּ אוֹתִי חֲצָאֵי דֻּבְדְּבָנִים מִפִּיךֶ בְּמֻמְחִיּוּת שֶׁל שַׂחְקַן קוֹלְנוֹעַ וְאֵיךְ לְאַחַר שָׁנָה הִצַּעְתִּי לְךָ לִטְעם מֶהֶחָלָב הַפּּוֹשֵׁר שֶׁטִּפְטֵף מִשָּׁדַי הַקָּשִׁים וּמַה הָיְתָה הַבָּעַת פָּנֶיךָ בִּשְעַת מַעֲשֶׂה ָוְאֵיךְ אָכַלְתָּ וְשִׁבַּחְתָּ אֶת הָאֹרֶז הָרִאשׁוֹן שֶׁלֹא בַּשַּׁל הֵיטֵב ּ וְאֶת הָעוֹף שֶׁבֻּשַׁל עַל קְרָבָיו בַּסְתָו הָרָאשוֹן ַּכְשֶׁאָכַלְנוּ אֶת הָאֲרוּחָה הַמַּפְּסֶקֶת הָרִאשׁוֹנָה שֶׁלִּי וְאֵיךְ קָנִיתָ לִי מֵהַתַּמְלוּגִים שִּמְלָה מִזַמְשׁ אָפר וּכְפָפות מִזַמְשׁ סָגל ּ וְאֵיךָ בַּפֶּתֶר וּבְתַשְׁלוּמִים קָנִיתִי לְךָ חֲלוּק צֶמֶר עִם צַוָּארוֹן סִינִי ּוְאָם אַתָּה מַצְלִיחַ לִזְכֹּר אֶת מְעִיל הָעוֹר שֶׁלִי וְאֶת מִכְנְסֵי הַפִּיזַ'מָה שֶׁלְךָ בְּצֶבַע תְּכֵלֶת שַפַּרַשִנוּ בָּגְנַת בֵּית הַחוֹלִים בֵּין שִיחִים לא גְבוֹהִים ּכְשֶׁהִתְגַּנַבְתִּי לְבַקִּר אוֹתְךָ בַּלַיְלָה כִּי צִלְצַלְתָּ שֶׁאַתָּה צָרִיךְ וּכְבָר הָיִיתִי אִמָּא שֶׁל אַרְבָּעָה יְלָדִים ָוְאֵיְךְ חָזַרְתָּ הַבַּיְתָה מֵהַמִּלוּאִים בְּאֶמְצַע הַלַּיְלָה וְכַמָּה מְאַשֶּׁרֶת וְגֵאָה נִהְיֵתִי מְזֶּה שֶׁאַתָּה שֶׁלִּי ּוְאָם אַתָּה מַצְלִיחַ לִזְכֹּר אֵיךָ הַנַּחְתָ אֶת ראשְׁךָ עַל יְרֵכַי ַוְעָצַמְתָּ אֶת עֵינֵיךָ כָּלִיל מוּל הָאַנָּם שֶהִבְהֵב בֵּין הָעֵצִים עַל הַסַּפְסָל בַּשְׂדֵרָה מִיַּד לְאַחַר שֶׁחָתַמְתָּ עַל הַחוֹזֶה וַאֲנִי הַבַּנְתִּי שֶׁעַכְשָו אַתָּה מְאֻשָּׁר בֶּאֱמֶת וְאָם אַתָּה מַצְלִיחַ לִזְכֹּר אֵיךָ הֶחֱזַקְתִּי אוֹתְךָ בְּכָל הַכַּחַ שֶּיָכלְתִּי לִמְצֹא אָז בְּמָתְנַי הָרְעוּעוֹת ּכְשֶׁגָּעִיתָ בָּאַמְבַּטְיָה בִּבְכִיָּה שֶׁל דֹב פָּצוּעַ ּוְאֵיךָ הֶחֱזַקְתָּ אֶת כְּתֵפַי וְאֶת בִּטְנִי הֶהָרָה בַּהַלְוָיָה שֶׁל אָבִי בְּשֶׁלָבַשְׁתִּי אֶת הַשִּּמְלָה הָפוּךְ וְלֹא יָכֹלְתִּי לְהַבְּסִיק לִבְכֹּת וְסָלַחְתָּ לִי בִּגְבוּרָה עַל שְׁקָרִים וְעַל נַקְמָנוּת וְאָם אַתָּה מַצְלִיחַ לִזְכּר אֶת שִׁיחַ הַפֶּטֶל הַקּוֹצָנִי שֵׁהָתִעִקָּשׁ לִצִמֹתַ גַּם אָחֶרֵי שֲהַפּוֹעֵלִים שַׂבְּכוּ עַלִיו בֵּטוֹן

> אָז תְּסַפֵּר לִי עַל זֶה בְּבַקְּשָה כִּי אַנִי נוֹטה לִשִּכֹּת דְבַרִים בַּזְמון הַאחֵרוֹן.

If You Can Manage to Remember

If you can manage to remember how you fed me half-cherries from your mouth with the expertise of a cinema star and after a year I offered you a taste of the warm milk dripping from my hard breasts and what your face looked like when you did and how you ate and praised my first half-uncooked rice and the chicken cooked with its entrails that first autumn when we ate our first pre-fast meal together and how you bought me with royalties a gray suede dress and purple suede gloves and how in secret payments I bought you a woolen robe with a Chinese collar and if you can remember my leather jacket and your light-blue pajama bottoms which we spread out in the hospital garden among the low shrubs when I stole in to visit you at night because you phoned to say I must and I already a mother of four children and how you returned home from reserve duty in the middle of the night and how happy and proud I was that you were mine and if you can remember how you rested your head on my thighs on the boulevard bench right after you signed the contract and you closed your eyes before the lake glittering from between the trees and I understood that now you were truly happy

and if you can remember how I held you
with all the strength I could find in my brittle hips
when you wailed in the bath with the crying of a wounded bear
and how you held my shoulders and my pregnant belly at my father's funeral
when I wore my dress inside out and I couldn't stop crying
and you courageously forgave me the lies and the vengefulness
and if you can remember the thorny berry bush

that insisted on growing even after the workers poured concrete on it then tell me about it please because I tend to forget things these days.

קצַת הִיסְטוֹרְיָה מִשְׁפַּחְתִּית

1

סָבָתִי דְּבוֹרָה פִּרְנְסָה אֶת הַמִּשְׁפָּחָה מִבְּשׁוּל סַבּוֹן וּמְרִיטַת נוֹצוֹת. אָבִי הָיָה הַבֵּן הָרִאשוֹן שָׁיָלְדָה אַחֲרֵי שְׁתֵּי בָּנוֹת מְנַמָּשׁוֹת וּבָנִים שָׁמֵתוּ בְּכָל מִינֵי מַגַּפּוֹת.

> שָׁנָה שְׁלֵמָה הֶחֱזִיקָה אוֹתוֹ בַּבַּיִת עָטוּף בְּתוֹךֶ כָּרִית נוֹצוֹת וְלֹא פָּתְחָה אֶת הַחֲלוֹנוֹת.

> > אָמִי טָעֲנָה תָּמִיד שֶׁהוּא הָיָה וְנִשְׁאָר מְפֻּנָּק,

גַם כַּאֲשֶׁר שִׁפְשֵׁף אֶת תַּחְתּוֹנֶיהָ עַל קֶרֶשׁ כְּבִיסָה.

ּלְשֵׁם הוֹכָחָה הִיא סִפְּרָה שֶׁפַּבְתָּא דְּבוֹרָה הָיְתָה שׁוֹפֶּכֶת מִיָּד אֶת הַתֵּה בְּחָלָב שֶׁלֹא הָיָה לְטַעֲמוֹ וּמְכִינָה לוֹ תֵּה חָדָשׁ.

ַאַף פַּעַם לֹא שָׁמַעְתִּי מֵאָבִי אַף מִלָּה עַל אִמּוֹ.

2

אָבִי חִזֵּר אַחֲרֵי דּוֹדָתִי הָאֶמְצָעִית, הָרָזָה וְהַמֵּּכְשֶׁרֶת שֶׁלְיָמִים הָיְתָה אָחוֹת רָאשִׁית בְּבֵית-חוֹלִים בְּוַרְשָׁה. הִיא וּבְנָה אַרְתּוּר נִסְפּוּ בַּשּׁוֹאָה, כְּמוֹ שֶׁאוֹמְרִים. אִיךְ פִּתְתָה אוֹתוֹ אִמִּי חוֹבֶבֶת הַמַּמְתָּקִים וְהַמְבַגֶּרֶת מִמֶּנוּ בִּשְׁנָתִיִם אֵינֶנִּי יוֹדַעַת בְּדִיּוּק. לִפְעָמִים אֲנִי מְנַסָּה לְנַחֵשׁ. אֲחַר-כַּךְ נָתְנָה לוֹ לְחַזַּר אַחֲרֶיהָ שְׁמֹנֶה שָׁנִים. לְיַד הַנָּהָר הָיָה מִיוֹסְק שֶׁל גְּלִידָה וְהַמּוֹכֵר הָיָה נוֹתֵן לֶהֶם תָּמִיד שָׁלשׁ מְנוֹת. וְלָמָה לֹא שְׁתַיִם?

3

סָבִי מִצַד אָבִי הָיָה יָדוּעַ בְּשֵׁם ״הַיְּהוּדִי הַיָּשָׁר״, לָבֵן הִפְּקִידוּ בְּיָדוֹ אֶת חֲלוּקַת הַסֶּרְטִיפִּיקַטִים לְאֶרֶץ-יִשֹּׂרְאֵל. סָבָתִי, כָּאָמוּר, פִּרְנְסָה אֶת הַמִּשְׁפָּחָה מִפַּבּוֹן וְנוֹצוֹת.

ַרְלָאִמָּא שֶׁלְךָ אֵיךְ אַתֶּם מִתְחַלְּקִים", עָנָה לְאָבִי. "כְּדֵי לְסַפֵּר לְאָמָא שֶׁלְךָ אֵיךְ אַתֶּם מִתְחַלְּקִים",

בָּתּוֹ הַבְּכוֹרָה, הַמְנֻמֶּשֶׁת בְּיוֹתֵר, קבְּלָה סֶרְטִיפִיקַט בִּשְׁנַת עֶשְׂרִים וְשָׁלֹשׁ וְאַחֲרֵי שָׁנָה שֶׁל רָעָב, מַחֲלוֹת וּרְעִידַת אֲדָמָה בָּאָרֶץ הַגְּרָה עִם מִשְׁפַּחְתָּהּ לְאַרְגֶנְטִינָה. בְּנוֹ הָאָהוּב, כַּלָתוֹ וְנֶכְדּוֹ חִכּוּ בַּתּוֹר עַד שְׁלֹשִים וְתֵשַׁע וְכִמְעֵט אָחֲרוּ אֶת הַמּוֹעֵד.

4

בְּאֶלֶף תְּשֵע-מֵאוֹת שְׁלֹשִׁים וְתֵשַׁע כָּתְבָה סָבָתִי רִבְקָה, סוֹחֶרֶת עֲשִׁירָה לְשֶׁעֶבָר, לְאָכֶץ? לְאִמִי הַקְּבּוּצְנִיקִית, בִּתָּה הַבְּכוֹרָה: אוּלֵי כְּדֵאי שֶׁאֶעֱלֶה לָאָרֶץ? לֹא כְּדַאי, כָּתְבָה לָהּ אִמִּי, אִישׁ לֹא יְשָׁרֵת אוֹתֶךְ כָּאן. לֹא הָיְתָה חֲרָטָה בְּקוֹלָהּ וְלֹא שׁוּם דָּבָר אֲחֵר כְּשֶׁסּבְּרָה לִי עַל כַּךְ.

5

כְּשֶׁדּוֹדָתִי הַצְּעִירָה ניוּרָה זֹאת שֶׁרָקְמָה וְסָרְגָה לְפַרְנָסַת הַמִּשְׁפָּחָה כִּי לֹא זָכְתָה כְּבָר לְהַשְּׁכָּלָה בִּגְלַל הַמַּצָב אַחֲבִי הַמַּהְפֵּכָה יָלְדָּה סוֹף סוֹף בַּת אַחֲבִי שְׁנֵי בְּנִים

הִיא קַרְאָה לָהּ רִבְקָה עַל שֵׁם אִמָּא שֶׁלֶּהּ זֹאת שֶׁנָּסְעָה לְבַדָּהּ לְאוֹדֶסָה לְחֹדֶשׁ, לִרְחֹץ בַּיָּם הַשְּׁחוֹר, מִיַּד לְאַחַר שֶׁיָּלְדָּה אוֹתָהּ, בִּתָּהּ הַשְּׁלִישִׁית, אַחֲרִי הַתִּינוֹק יַעֲקֹב שֶׁמֵת מִדִּיזָנְטֶרְיָה.

6

״כָּאן בַּקּוֹמָה הַשְּׁנִיָּה״ אָמֵר הָאִיש עִם הַזָּקֵן, וְצָעַד עֲשֶׁרָה אוֹ עֶשְׂרִים צְעָדִים עַל פְּנֵי הַמִּגְּרָשׁ הַנָּדוֹל וְהַשּׁוֹמֵם, עֲשֶׂרָה אוֹ עֶשְׂרִים צְעָדִים עַל פְּנֵי הַמִּגְּרָשׁ הַנָּדוֹל וְהַשּׁוֹמֵם, הוֹרֵי צְּעֲדוּ אֲחֲרִיוּ. שְׁם יָשְׁבוּ הוֹרֵי וּבָכוּ עַל בְּנָם הַיָּחִיד. אֲחַרִי כָּקְ נָסְעוּ לְמֶרְכַּז הָעִיר לִקְנוֹת פְּרָחִים וְשֶׁלֶט עִם הַשֵּׁם וְהַמִּשְׁפָּחָה וְהַתַּאֲרִיכִים. וְאָז הִתְחִילוּ לְהִסְתַּכֵּל הַצִּדָּהּ וּלְבָרֵר: אֵיזֶה שֶׁלֶט וְאֵיזֶה פְּרָחִים יֵשׁ לַאֲחֵרִים.

על תַמִּגְרָשׁ תַהוּא, אָז קֶבֶר אָחִים זְמַנִּי, נִצֶבֶת כַּיוֹם קַרְיַת הַמֶּמֶשָׁלָה. הַמַּצֵבָה שֶׁל אָחִי, שָאֲחַר-כַּךְ עָבַר לְהַר הֶרְצְל, בִּדִיּוּק כָּמוֹ שֵׁל כָּל הָאֲחֵרִים.

7

כְּשֶׁלֹסְתּוֹתֶיהַ וְכַפּוֹת יָדֶיהָ כְּבַר מָלְאוּ כְּתָמִים חוּמִים,
 אַחֲבִי שֻׁנּוֹאֲשָׁה מִטְפּוּל בְּחוֹלִים
 וּמַהַדְּרָכָה בִּסְרִיגַת כּוֹבָעִים
 בְּשֶׂהִתְּבָּבֵר שָׁאֵין בְּעֶצֶם מַה לְהִתְנָּאוֹת
 בְּרוּסִית שֻׁלָמְדָּה בַּגִּמְנַזְיָה
 הַתְחִילָה אִמִּי לִלְמֹד אֶסְפֶּרַנְטוֹ.
 רַק אָז נוֹדַע לִי:
 יַחַד עִם הַדְּרָכָה בַּשׁוֹמֵר הַצָּעִיר
 וְדְבּוּרִים עַל שׁוֹפֶּנְהָאוּאֶר
 הָאֶסְפֶּרַנְטוֹ הִסְעִירָה אוֹתָהּ
 לְפְנֵי שִׁבְעִים שָׁנָה וְיוֹתֵר, בְּרוֹבְנָה.
 לְפְנֵי שִׁבְעִים שָׁנָה וְיוֹתֵר, בְּרוֹבְנָה.

עַכְשָׁוֹ הִיא מְדַבֶּּרֶת אֶסְבֶּּרַנְטוֹ עִם הַמַּלְאָכִים, בְּטוּחָה שָׁכָּל הָאֲחֵרִים – שֶׁמְדַבְּרִים שָׁם רַק יִידִישׁ -מְקַנְּאִים.

8

״ יֵשׁ הַכּּל״, הָיְתָה אָמִּי אוֹמֶרֶת כְּשֶׁהָיִינוּ שׁוֹאֲלִים אָם יֵשׁ חַרְדָּל, מִשְׁחַת נַעֲלַיִם, רִבָּה.

אָשָׁה שְׁמֵנָה, לֹא מִתְאַפֶּקֶת, מַגְּזִימָה, מִתְהַלֶּלֶת בְּהַבְּטָחוֹת הַיְתָה אָמִי.

עֶשֶׂר שָׁנִים לְאַחַר מוֹתָהּ

בְּלִיְלָה שָׁנִּמְשַׁךְ יְמָמָה אָמֵר הַדַּיָּל ״יֵשׁ הַכּּל״ וַאֲנִי שָׁמַעְתִּי אֶת הָחָלָב הַמָּתֹק בָּעֲנָנִים שָׁהָיוּ גְדֹלִים וּפְחוּסִים כְּמוֹ שָׁדֵיהָ.

A Little History

1

My grandmother Dvora supported her family by making soap and plucking feathers.

My father was the first son born after two freckled daughters and baby boys who died in all types of epidemics.

For a full year she kept him at home wrapped up in a feather comforter never once opening the windows.

My mother claimed that he was and remains spoiled, even when he scrubbed her panties on a washing board.

As proof she tells how Grandmom Dvora would immediately spill out the tea with milk when not to his liking and prepare a new cup for him. From my father I never heard a single word about his mother.

2

My father courted my middle aunt – the skinny, talented one who would become the head nurse of a Warsaw hospital.

She and her son Arthur perished in the Holocaust, as they say.

How my sweet-toothed mother, two years older than he was, seduced him I don't exactly know. Sometimes I try guessing.

Afterwards, she let him court her for eight years.

By the river there was an ice-cream kiosk and the vendor there would always give them three portions.

And why not two?

"So I can tell your mother how you share," the vendor would answer my father.

3

My grandfather from my father's side was known as "The Honest Jew," and so was entrusted with the distribution of travel certificates to Eretz-Yisrael.

My grandmother, as noted, supported the family with soap and feathers. His eldest daughter, the one with the most freckles, received a certificate in 1923 and after a year of hunger, disease and an earthquake, emigrated with her family from Palestine to Argentina. His beloved son, daughter-in-law and grandson waited in line until '39 and almost missed the boat.

4

In 1939, my grandmother, once a wealthy tradesperson, wrote to my kibbutz mother, her eldest daughter:
"Maybe I should immigrate to Israel?"
"Not a good idea," my mother wrote her back, "No one will serve you here."
There was no regret, or anything else, in her voice when she told me this story.

5

When my young aunt Nyura—
the one who knitted and embroidered to support the family

as she never got an education
because of the situation after the revolution—
finally had a daughter after two sons
she named her Rivka after her mother,
she who traveled alone to Odessa for a month,

to bathe in the Black Sea, immediately after she birthed her, the third daughter, after the baby Ya'akov who died of dysentery.

6

"Here on the second floor," said the man with the beard, and marched ten or twenty steps over the large and desolate lot, my parents walking behind him. There my parents sat and wept over their only son.

Afterwards they went to the city center to buy flowers and a plaque with his first name and family name and dates.

And then they started looking around and taking note: what kind of plaque and flowers others had.

On that lot, then a temporary communal grave, the government offices now stand.

And my brother's tombstone, which was later moved to Mount Herzel, is exactly like all the others.

7

When her jaws and hands were already covered with brown blotches, after she tired of volunteer work in the hospital and teaching cap-knitting,

when she understood that the Russian she had learned in the gymnasia was nothing to be proud of, my mother started learning Esperanto.

Only then was I told: together with being a guide in the youth movement

and conversation about Schopenhauer

Esperanto had excited her more than seventy years ago, in Rovna.

Now she speaks Esperanto with the angels, certain that all the others – who speak only Yiddish – are jealous.

8

"We have everything," my mother would say when we would ask if we had any mustard, shoe polish, jam.

A fat woman, unrestrained, exaggerating, boastful with promises, my mother was.

Ten years after her death during a night that lasted twenty four hours the airline attendant said "We have everything" and I heard the sweet milk in the clouds which were large and squashed like her breasts.

מַ מַתָּנָה

הָיִיתִי בַּת תִּשַׁע כְּשֶׁהֶחְלַטְתִּי לַעֲשוֹת מַתָּנָה לְאִמִּי לְיוֹם הַלַּדְתָּהּ, לַעֲשׂוֹת לְבַדִּי וְלָכֵן בַּפֵּתֶר, מַשֶּׁהוּ שֶׁאֲנִי יְכוֹלָה, מַשֶּׁהוּ שֶׁעָשִׂיתִי לְבַד, שָׁיַּעֲשֶׂה לָהּ הַפְתָּעָה, שָׁיִּהְיֶה נֶחְמָד בְּעֵינֶיהָ, שֶׁיַּעֲשֶׂה לָהּ קְצַת שִׂמְחָה.

בַּפֶּתֶר תָּפַרְתִּי מִמְחָטָה, מַפִּית אֹכֶל, מַטְלִית, מַשֶּׁהוּ שֶׁדּוֹמֶה לְאַרְנָק. בַּפֶּתֶר גָּזַרְתִּי אֶת שְׁמִיכַת הַבָּבָּה לְפָּסוֹת בַּד צִבְעוֹנִי וְתָפַרְתִּי אוֹתָם בְּתֵפֶר מַכְלֵב וְתֵפֶר מַסְרֵק שֵׁלֶמִדְנוּ.

> אָמִי קַבְּלָה מֵאָבִי סִכָּה מִכֶּסֶף שֶׁל ״בְּצַלְאֵל״, עֲשׂוּיָה חוּטֵי פִילִיגְּרָן, בְּצוּרַת שְׁנֵי הָרִים תְּאוֹמִים. הִיא הִנִּיחָה אוֹתָם בֵּין שָׁדֶיהָ, עַל הַשִּׂמְלָה הַכְּחֻלָּה.

עַל הַמַּתָּנָה שֶׁלִי הִיא אָמְרָה: יוֹתֵר טוֹב הָיָה לַעֲשׂוֹת דָּבָר אֶחָד גָּדוֹל.
יוֹתֵר מֵחְמִשִּׁים שָׁנָה נִשְׁאַרְתִּי הְמוּמָה. לֹא הָיָה לִי מַה לַעֲנוֹת.
"יוֹתֵר טוֹב הָיָה לַעֲשׂוֹת דָּבָר אֶחָד גָּדוֹל", הַבַּנְתִּי יוֹתֵר וְיוֹתֵר.

הִיא מֵתָה לִפְנֵי שָׁנִים לֹא רַבּוֹת בְּלִי שֶׁדְבַּרְתִּי אִתָּהּ עֵל זֶה. אֲבָל הַיּוֹם נוֹדַע לִי פִּתְאֹם שֶׁבְּקָרוֹב אֶפְגֹּש אוֹתָהּ וְאוֹמֵר: אִמָּא, זֶה מַה שֶׁעָשִּׁיתִי. זֶה מַה שֶׁיָכֹלְתִי.

מִמְחָטָה, מַפִּית, מַטְלִית וּמַשֶּהוּ שֵׁדּוֹמֶה לְאַרְנָק.

A Present

I was nine when I decided to make my mother a birthday present, to make it all alone and in secret, something I could manage by myself, a surprise, something she would like and that would make her a little bit happy.

In secret I sewed a handkerchief, a table-mat, a duster, something resembling a wallet.

In secret I cut a doll's blanket into colorful strips and sewed them together with the stitch we had learned.

From my father my mother received a silver brooch from Bezalel made of filigree threads, in the shape of twin mountains.

She pinned it to her blue dress, between her breasts.

About my present she said:

It's better to make one large thing.

More than 50 years I've remained stunned. I had no response.

"It's better to make one large thing,"

I understood more and more.

She died a few years ago without my ever speaking to her about this.

But today I suddenly realized I'll see her soon,

Then I'll say: Mother, that's what I made. That's what I could.

A handkerchief, a table-mat, a duster, something resembling a wallet.

מְשָׁפַּט שָלמה

בְּכָל כּחִי יִלַּלְתִּי, אֲחוּזַת אֵימָה אֲמִתִּית: תְּנוּ לָהּ אֶת הַיִּלּוֹד הַחַי וְהָמֵת אֵל תְּמִיתוּהוּ! תָּלַשְׁתִּי אֶת שְׁעַר צַמּוֹתַי, שָּׁרַטְתִּי בְּצִפָּרְנַי אֶת לְחָיַי וְדָפַקְתִּי אֶת מִצְחִי עַל אֲרִיחֵי רִצְפַּת הַכָּתָה לְרַגְלֵי שְׁלֹמֹה הַמֶּלֶךְ הַמְבֹּהָל מֵהַצְּרָחוֹת, מִדְּמְעוֹתַי, מֵאֶגְרוֹפִי, מִשְּׁגְעוֹנִי.

> עֲטוּפָה הָיִיתִי בִּרְדִיד הַצֶּמֶר הָאָדֹם, הָעֲנָקִי, בַּעַל הַגְּדִילִים, שֶׁל אִמִּי הַשַּׁכּוּלָה. הִיא יָשְׁבָה עִם שְׁאָר הַהוֹרִים שֵׁהַלָּלוּ בָּאַזְנֵיהָ אֶת כִּשִׁרוֹן הַמִּשִּׂחַק שֵּלִי.

Solomon's Trial

Gripped by real terror, I wailed with all my might:
Give her the live baby, just do not slay it!
I tore out the hair of my braids, I scratched my cheeks
I pounded my forehead against the classroom's tiled floor
at the feet of King Solomon who was frightened by the screaming,
by my tears, my fists, my madness.

I was wrapped in the fringed and vast red woolen shawl of my bereaved mother. She sat still beside the other parents as they praised my acting.

לְנַכַח הַלַּיִלָה הַשַּחור

לְנֹכַח הַלַּיְלָה הַשָּׁחֹר שְׁלֹף אֶת הָאַלְבּוֹם מִנְּדֵן הַמַּדָּף וּמְצָא שָׁם אֶת פְּנֵי הַיֶּלֶד שֶׁלְךָ. הִתְבּוֹנֵן הֵיטֵב בְּּחֶלְקַתָם, בַּפֶּה הַפָּתוּחַ בָּעִינִיִם הַלֹּא-יוֹדְעוֹת.

זֶה צֶלֶם נִשְׁמַתְךָ. קְרָא לָהּ בִּשְׁמָהּ: טוּבְיָה אוֹ בְּרָכָה. הַרְאֵה לָהּ תַּעֲלוּל אֶצְבָּעוֹת. סַפֵּר לָהּ עַל לִכְלוּכִית. עַכְשָׁו הִיא תִּרְצֶה לִבְדֹּק אִם שְׁעוֹנְךָ מְתַקְתֵק וָאָם הַטַבַּעַת שָׁלָךָ מַתָּאִימָה לָהּ.

עַכְשָׁו הִיא תַּסְכִּים שֶׁתִּשָּׂא אוֹתָהּ עַל זְרוֹעוֹתֶיךָ וּתְעַרְסֵל אוֹתָהּ בַּעֲדִינוּת בַּדֶּרֶךְ אֶל הַשַּׁעַר.

Because of the Black Night

Because of the black night pull the album from the bookcase and find in it your child's face.
Study its smoothness carefully, its open mouth, its unknowing eyes.

This is the image of your soul.

Call it by its name: Gabriel or Grace.

Show it a finger trick.

Tell it the tale of Cinderella.

Now it wants to see if your watch is ticking

Now it will let you carry it and cradle it gently in your arms toward the gate.

and if your ring fits its finger.

חָשַׁבְתִּי שֶׁהַמָּוֶת

חָשַּבְתִּי שֶׁהַמָּנֶת יַתְחִיל מֵהָרַגְלַיִם, מֵהַסְּדָקִים שֶׁבָּעָקֵב הַמְיֻבָּשׁ. אוֹ שֶׁבַּנְּקָבִים הַתַּחְתּוֹנִים יְכַרְסֵם הַמַּק כָּדֵי לְהַשִּׁבִּינִי עַד דַכָּא.

> לא, הַמָּנֶת שֶׁלִי יָבֹא מֵהָראשׁ, דַּק כְּמַחֲטֵי חַשְּׁמָל יָצוּץ פִּתְאם אֶת תְּאוֹמֵי צוּרִי יְפוֹצֵץ בְּאַחַת יַצְשֶׂה מִלְשׁוֹנִי אָבָק.

I Thought Death

I thought death would start in the legs, from the cracks in the dried heels.

Or decay would fester first in the lower orifices to humiliate me to the brink of despair.

No, my death will start in my head, slim as an electric needle it will suddenly appear my twin towers exploding as one turning my tongue into dust.

כִּי הַנֶּפֶש

כִּי הַנֶּפֶשׁ הִיא אֲחוֹתִי הַקְּטַנָּה. בְּחֵיקִי, עַל הַדָּשָׁא יוֹשֶׁבֶת לְרָגַע, צוֹחֶקֶת, רוֹצָה לְשַּׁחֵק, מַרְגִּיזָה, רוֹצָה לְהַפְּרִיעַ לֹא יְשֵׁנָה.

כִּי הַנֶּפֶשׁ הִיא אֲחוֹתִי חַסְרַת הַפָּנוֹחַ. הִיא לא מִסְתַּדֶּרֶת לְבַד.

Because the Soul

Because the soul
is my little sister.
She sits on my lap
for a moment, on the grass, laughing,
wanting to play, teasing,
wanting to bother me
never sleeping.

Because the soul is my sister restless she cannot manage alone.

הַעָט וְהַמְכָחֹל

הָעֵט שֶׁל הָעֶלְבּוֹן חָזָק בְּהַרְבֵּה מִמִּכְחֹל הָעֹנֶג. קוֹלוֹ הֶחָד חוֹתֵךְ אֶת הַמַּפָּה בָּזָוִיּוֹת דּוֹקְרוֹת שֵׁל זָכָרוֹן.

מְכְחֹל הָעֹנֶג מְשַׁיֵּט בְּאָגָם לֹא נִגְמָר בּין אִיִּים שָׁרִים אַלְטוֹ וְסוֹפְּרָן, מִתְנוֹעֵעַ בְּקַלּוּת שֶׁל יֶלֶד רָץ עַל הַסְּפּוּן מוֹרֵחַ שְׁכָבוֹת אַקְוָרֶל מְעַגָּלוֹת, כִּמְעַט שְׁקוּפוֹת, עֲלוּלוֹת מָחָר לִדְהוֹת. מִצַיֵּר מַפָּה שֵׁל אָרֶץ אָחֵרֵת.

The Pen and the Brush

The ink-pen of insult is stronger than the paintbrush of pleasure. Its sharp voice cuts the map with memory's stabbing angles.

The paintbrush of pleasure sails on an unfinished lake singing soprano and alto among the islands, swaying with the ease of a boy running on deck spreading rounded layers of water-colors, almost transparent, liable to fade tomorrow. painting a map of a different country.

בְּמִטָּה שָׁחוֹרָה

בְּמִטָּה שְׁחוֹרָה צָף עַל נְהַר הַשֵּׁנָה ָמָצָאתִי אֶת אָחִי, צַנָּארוֹ מְנֻתָּח עַפָעַפָּיו קְפוּאוֹת – אָחִי הַגָּדוֹל, הַיָּחִיד, יוֹנֵק שָׁדֵי אִמִּי, מַרְכִּיבִי עַל כְּתֵפָיו, הַמְצַיֵּר לִי מַפַּת כּוֹכָבִים עַל אֲבַק הַנֶּגֶב. שָׁם עַל נְהַר הַשֵּנָה הַשָּׁחוֹר צַנָּארוֹ מְנֻתָּח עַפְעַפָּיו קְפוּאוֹת שָׁם בִּמְבוֹשָיו מִשַּשְׁתִּי מְאֹד שָׁם שֹב וַהַלֹך הֶחֱלַקְתִּי ָאֶת אֶבְרוֹ הַלָּבָן-אֲפְַּרפָּר. אֶת כָּל אַהֲבָתִי לוֹ נִגַּנְתִּי עַל מֵיתַר הַחַיִּים הָרָפוּי לַשְׁתִּי אֶת לֵחֶם הַחַיִּים הָאַמְלָל, הִתְפַּלַלְתִּי עָלָיו אֶת הַתְּפָלָה הָאַחַת בָּעוֹלָם: ּהָתְעַנֵּג! אָחִי נֶחְמָדִי, הִתְעַנֵּג נָא! בֵּין יָרֵכַי פָּרַח הַמַּטֶה הַמֵּת.

In a Black Bed

In a black bed floating on the river of sleep I found my brother, his throat cut his eyelids frozen my big brother, my only brother nursing at my mother's breasts, carrying me on his shoulders, drawing for me a map of the stars in the desert of dust. There on the black river of sleep his neck cut his eyelids frozen I felt around his privates I caressed his white-grayish organ back and forth I fluted all my love for him on that limp chord of life, There I kneaded the miserable bread of life, I prayed over him the only prayer in the world: Take pleasure! My lovely brother, take pleasure! Between my thighs the dead rod blossomed.

לַיַּדַיָם

יָדַיִם שֶׁל בְּנֵי אָדָם, לְבָנוֹת, חוּמוֹת, מְנַמְשׁוֹת, ּיָדַיִם שֶׁל בְּנֵי אָדָם מְגַשְּׁשוֹת בַּחֹשֶׁךְ, חוֹפְנוֹת אֶת הַדָּבָר, ָנֶאֱחָזוֹת, מוּנָחוֹת בֶּחָרִיץ שֶׁבֵּין הַשָּׁדַיִם, נִקְפָּצוֹת, סוֹטְרוֹת, תּוֹלְשׁוֹת שְּׁעָרוֹת, שּׂוֹרְטוֹת לְחָיַיֵם מְדַפִּדְפוֹת, בּוֹחֲשׁוֹת, קוֹצְצוֹת בָּצָל, מְכַפְתִּרוֹת אֶת הַצִּפִּית שֶל הַשְּׂמִיכָה, מְמַלְאוֹת יוֹנִים בְּבָשָׂר וְאֹרֶז עִם צְנוֹבָרִים מְחַבָּרוֹת חוּטֵי חַשְּׁמָל וְצִ'פִּים שֵׁל מַחְשֵׁבִים טוֹרְקוֹת דְּלָתוֹת וּמִיָּד פּוֹתְחוֹת אוֹתָן שׁוּב כְּדֵי לְהִכָּנֵס אוֹחֲזוֹת סַכִּין, בַּקְבּוּק בּשֶׁם, חִתּוּל, מַבְחֵנָה, אַגַדָּל זָעִיר שֵׁל תִּינוֹק שֶׁרַק נוֹלַד, שָׁקוּף כְּבֶטֵן שֵׁל גּוֹזָל ָוַאֲגַדָּל עֲנָקִי שֶׁל אָבִיו, כַּרְסְתָּן כִּצְנוֹן מְקַמָּט, ָאֶצְבָּעוֹת נְבוֹנוֹת וְטִפְּשׁוֹת, רְגִישׁוֹת וְגָלְמִיּוֹת, ַרַכּוֹת כִּלְחָיַיִם, מְחֻסְפָּסוֹת כְּפַמְפִּיָה, שְׁקוּפוֹת בָּאוֹר, חַסְרוֹת-אוֹנִים, נְפְשָׂקוֹת לְאַחַר נִצָּחוֹן בְּמִשְּׁחַק כַּדוּרֶגֶל אוֹ לְשֵׁם בִּרְכַּת כֹּהֲנִים אֶצְבָּעוֹת נוֹגְעוֹת בִּפִּטְמָה, בְּלַהֶבֶת נֵר, בִּמְשׁוֹשֵׁי חִלָּזוֹן, בְּמֵיתָבִי וִיוֹלָה, מְהַדְּקוֹת קְצָווֹת בָּצֵק שֶׁל כִּסָּנֵי בָּשָׂר, קוֹלְעוֹת צַמּוֹת, מַקְלִידוֹת, קוֹרְאוֹת כְּתַב בְּרֵיל, רוֹכְסוֹת אַבְזָם שֶׁל חַזִּיָּה, מְתַקְנוֹת אֶת מַעֲרֶכֶת הַבִּיוּב, עוֹצְרוֹת טרֶמְפְּ, מְחַבְּקוֹת כָּתִף צוֹבְעוֹת סַפְּסַל גִנָּה שֵׁצִּבְעוֹ הֶתְקַלֵּף בַּחֹרֶף, מְגוֹנְנוֹת עַל אֵשׁ הַסָּגָרִיָה מֶהָרוּחַ כְּאִלּוּ בּוֹנוֹת לָהּ בַּיִת קָטָן, וְאַחַר כַּךְ מַשְׁלִיכוֹת אוֹתָהּ וּמוֹעֲכוֹת בְּכֹחַ אֶת הַבְּדָל, מְסַלְּקוֹת בְּגַנְדְּרָנוּת מֵהַמֶּצֵח הַמִּתְקָרֵחַ קְווּצַת שֵּׁעָר סוֹטָה, מְתַקְנוֹת שְׁגִיאוֹת בְּעֵט אָדֹם אוֹ בְּעָפָּרוֹן מְחֻדָּד ּנִמְחָצוֹת בְּדֵלֶת שֵׁל מְכוֹנִית, מְנַתִּחוֹת (בִּכְפָפוֹת!) ָאֶת חוּלְיוֹת הַגַּב, הָעוֹרְקִים, הָצֵינַיִם, מְעָרוֹת הָאַף, ַמְתַקְּנוֹת שְׁעוֹנִים שְׁוֵיצָרִיִּים, כּוֹתְבוֹת סֵפֶר תּוֹרָה עַל בֵּיצָה, תּוֹקְעוֹת מְחָטִים סִינִיוֹת בְּשׁרֶשׁ הָאַף וּמֵאֲחוֹבֵי הָא זֶן מְלַטְפוֹת, הָהּ, מְלַטְפוֹת וּמְלַטְפוֹת אֶת הַכְּתֵפַיִם, ָאֶת הַזְּרוֹעות, אֶת הַשֵּׁעָר הַבּוֹכֶה, אֶת הַיְּרֵכַיִם הַצּוֹחֲקוֹת, ּיָדַיִם, יָדַיִם מוּשָׁטוֹת לְשֵׁם הַכֵּרוּת אוֹ כְּדֵי שֶׁיִקְחוּ אוֹתָן עַל הַיָּדַיִם, מונָחות מִתַּחַת לַיָּרֵךְ לְשֵׁם שָבוּעָה, נִצְמָדוֹת לֵחָזֶה כְּסִמָּן שֵׁל תּוֹדָה, בַּף יָד שֶׁל אִשֶּׁה צְעִירָה, בְּלוֹנְדִּינִית, שֶׁיָשְׁבָה מוּלִי וְחִכְּתָה בַּחֲדַר מִיּוֹן, כַּף יָדָהּ נִפְרְשָׁה עַל פָּנִיו שֶׁל בַּחוּר שָׁחוּם, וְאַחַר-כַּדֶ, בְּלִטוּף, כְּאִלוּ קַטְפָה אֶת קְלַסְתֵּרוֹ, הִגִּישָׁה אֶת קְצוֹת אֶצְבְּעוֹתֶיהָ הַקְּמוּצוֹת אֶל פִּיהָ וְנִשְׁקָה אוֹתָן, הַיָּדַיִם הָאֵלֶה שֶׁהָלְכוּ לִי לְאִבּוּד וַאֲנִי כָּל הַזְּמָן מְחַפֶּשֶׁת אוֹתָן.

To Hands

A person's hands, white, brown, freckled, a person's hands, groping around in the dark, grasping a handful, holding, resting in the crease between the breasts, closing tight, slapping, ripping out hair, scratching cheeks leafing through books, stirring, chopping onions, buttoning the blanket cover filling pigeons with meat and rice with pine-nuts connecting electric wires and computer chips slamming doors and opening them again at once to reenter holding a knife, bottle of perfume, diaper, test-tube, the tiny thumb of the just-born baby, transparent like a chick's stomach and the huge thumb of his father, big-bellied like a wrinkled radish, wise fingers and stupid ones, sensitive and clumsy, soft as cheeks, coarse as a grater, transparent in the light, helpless, spread wide after the football game victory or for the High Priests' blessing fingers touching a nipple, flame of a candle, a snail's antennae, strings of a viola, pressing together the dough edges of meat pies, braiding hair, typing, reading Braille, closing the snap of a bra, fixing a sewage system,

hitchhiking, embracing a shoulder painting a park bench whose paint peeled off in the winter, protecting the cigarette flame from the wind as though building it a small house, and later tossing it and squashing out the stub, coquettishly pushing away the stray hair from a balding forehead, correcting mistakes with a red pen or a sharpened pencil crushed in the car door, performing surgery (in gloves!) on the spinal cord, the arteries, the eyes, the caverns of the nose, fixing Swiss watches, writing the Five Books of Moses on an egg, sticking Chinese needles into the bridge of the nose and behind the ear, caressing, oh, caressing and caressing the shoulders, the arms, the crying hair, the laughing thighs, the hands, hands stretched out to make acquaintance or to be picked up, resting under a thigh to make an oath, pressed to a chest in gratitude, the hand of a young woman, her palm spread across a dark boy's face, and then, with a caress, as though she has gathered his image, putting her closed fingertips to her lips and kissing them, those hands which I've lost and am all the time looking for.

זֵרֶם שֵל חַלָב

זֶרֶם שֶׁל חָלָב לוֹהֵט מַכֶּה כְּבָרָק בִּשְׁדֵי הָאִשָּׁה כְּשֶׁהִיא נִזְכָּרֶת בַּתִּינוֹק שֶׁלָה. חַלָצֵי הַגָּבֶר נִטְעָנִים בְּזִקּוּקִים צִבְעוֹנִיִּים כִּשְׁהוּא חוֹשֵׁב עַל אֲהוּבַתוֹ.

> עַכְשָׁו הַשָּׁמִיִם מִתְקַדְּרִים וּמַשְׁמִיעִים רַעַם עָמוּם. אַנִי חוֹשֶׁבֶת עָלֶיךָ עַכְשָׁו.

A Stream of Milk

A stream of hot milk strikes a woman's breast like lightning when she remembers her baby.

A man's loins are charged with dazzling fireworks when he thinks of his beloved.

Now the skies are dark sounding muted thunder. I am thinking of you.

כְשֶׁאַתָּה שׁוֹהֶה כָּאן

לטוביה

כְּשֶׁאַתָּה שׁוֹהֶה כָּאן אֲנִי שׁוֹקֶלֶת פָּחוֹת. כְּשֶׁאַתָּה אוֹכֵל אִתִּי יוֹתֵר טָעִים לִי הַתּוּת וְהַתִּירָס. כְּשֶׁאַתָּה בָּא אֶצְלִי צְלִילֵי מוֹצַרְט בָּרַדְיוֹ בְּלִי הַפְּרָעוֹת וֹבְיוֹם שִׁשִׁי הַשּוּק הַמְסֻכָּן צוֹעֵק צוֹחֵק מְפַהֵק בּוֹהֵק בַּשֶּׁמֶש כְּמוֹ יְרִיעָה עַל אַגָּם כִּשֵּאַתָּה שׁוֹהֵה כָּאן.

When You Stay Here

When you stay here
I weigh less.
When you eat with me
the carrots and corn are tastier.
When you come to me
there is non-stop Mozart
on the radio
and on Friday the dangerous market
laughs and shouts and yawns
shining in the sun
bubbling like a bottle of beer
when you are here.

הָבִּיסְקוּס

הָבִּיסְקוּס מַקְסִים! הֶחֶרַדְתָּ אֶת רוּחִי בִּמְמֵדֶיךָ הַמַּדְהִימִים בָּאַרְגָּמָן הַמַּבְהִיק, הַמְאַיֵּם, הַצּוֹחֵק שֵׁל שָּׁבִּתוֹתֵיךָ. שֵׁל שָּׁבִּתוֹתֵיךָ.

מְפֹּאָר נִצַּבְתָּ לְעֻמָתִי עֲמוּד תִּפְרַחַת קְטִיפָּה אָפֵל, נִפְלָא, מְבַלְבֵּל אֶת הַלַּיְלָה. בְּלִי מִלִּים אָמַרְתָּ: תְּנִי לִי, תְנִי לִי אָת שֵלִי.

> הוֹי הִבִּיסְקוּס, שִׁלַחְתָּ בִּי בְּעֵרָה. מַה שֶלִי? מַה שֶׁלְדָ? וּמִי הָעֵצִים לַמְדוּרָה?

Hibiscus

Lovely Hibiscus!
You have stunned my spirits
with your amazing dimensions
the shining, threatening, laughing purple
of your lips.

Glorious you stood before me

a column of velvet inflorescence dark, wonderful, confusing the night. Wordlessly you said: give me, give me what is mine.

O Hibiscus,
you have filled me with burning.
What is yours? What is mine?
And who is the kindling
for the fire?

בְּיָדְךָ אַפְקִיד רוּחִי

בְּיִדְךָ אַפְקִיד רוּחִי אֲחוּזַת תִּמָּהוֹן כְּמוֹ עֵינַיִם שֶׁל קַרְפָּדָה דְּבִיקָה וְנוֹשֶׁמֶת מֵהַבֶּטֶן פַּעַם מִתְנַפַּחַת פַּעַם נְמוֹנָה בַּחשֶׁךְ הַנֵּחְלִילִי פִּתְאֹם נִשֵּׂאת בֵּין כַּפּוֹת יָדִיו שֶׁל יֶלֶד מַחְזִיקוֹת אֶת לִבּוֹ הַפּוֹעֵם לָעִינֵי אָמּוֹ הַמְזָעַזַעַת.

Into Your Hands I Entrust My Spirit

Into Your hands I entrust my spirit
in the grips of wonder
like a toad
sticky and breathing from its belly
swelling up then deflating
in the firefly night suddenly carried
in the palms of a boy
holding its beating heart
before the eyes of his terrified mother.

עָלָה מִפְלֵס הַכִּנֶּרֶת

עָלָה מִפְלַס הַכִּנֶּרֶת וְהוּא מִמְשִׁיךְ וְעוֹלֶה וּמְמַלֵּא וּמְנַחֵם אֶת הֶחָסֵר שֶׁהָיָה מִצְטַבֵּר שָׁם בְּמֶשֶׁךְ שָׁנִים וְהָיָה מֵמִית אֶת הַדָּגָה וְאֶת כָּל חֵי הָאָרֶץ מוֹעֵךָ אֶת נְגִינַת הַכִּנּוֹר הַכָּחֹל מְמָרֵר אֶת לֵחוֹתִינוּ.

> עָלָה מִפְלַס הַכָּנֶּרֶת! רָצִיתִי לִצְעֹק, לְסַפֵּר שֶׁיִּשְׁמְעוּ כַּלָּם וְרָאִיתִי שֶׁאִי-אֶפְשָׁר בְּאִימֵיל לְחוּל וְלֹא בְּשׁוּם שָׂפָה אֲחֶרֶת.

> > עָלָה מִפְלַס הַכִּנֶּרֶת שֶׁלָנוּ. יָרַד הֲמוֹן הַגָּשֶׁם שֶׁלָנוּ גָשֶׁם שֶׁשְׂפַת אִמוֹ הִיא עִבְרִית.

מָתֵי לָרָאשׁוֹנָה רָחַצְתֶּם בַּכִּנֶּרֶת? אֲנִי בְּגִיל חָמֵשׁ, חֲשׁוּפַת גּוּף וָנֶכֶשׁ, חֲלוּמִי אֲבָנִים חֲלָקוֹת וְקָשׁוֹת עֲדַיִן מַכְשִׁילוֹת אֶת כַּפּוֹת רַגְלַי הַמְנֵשְׁשׁוֹת לִמְצֹא יַצִּיבוּת.

לְאוֹר יָרֵחַ צָהֹב כְּפֶּרַח צַבָּר שָּׂחִינוּ לִרְנָחָה בְּמֵימֵי אָהֲבוֹתֵינוּ אַחֲרֵי יוֹם עֲבוֹדָה מְגַיָּס נוֹטֵף זֵעָה.

בַּשְּקִיפוּת שֶׁל הֲרֵי הַגּוֹלֶן -צְעִיפֵי אַחְלָמָה סְגֵלִים-וְרַדְרַדִּים -הַבַּטְנוּ וְלֹא הֶאֱמֵנוּ.

וְאַחַר מֵרֶכֶב דּוֹהֵר עַל הָהָר מֵיקָה מַזּוֹהֵר הִתְּרַמֵק, מְיַתָּר.

> שָׁנִים גָּסְסָה לְעֵינֵינוּ כְּמוֹ יַלְדָּה מִתְבַּגֶּרֶת מְמָאֶנֶת לִחְיוֹת בִּגְלָלֵנוּ, הוֹרִים נֵעֵדָרִים.

וְהַנֵּה הַשָּׁנָה פָּנֶיהָ הוֹלְכִים וּמְלֵאִים. שְׁמוּרָה נוֹשָׁנָה בָּבַת עַיִן שֶׁלָנוּ הַיּוֹם לַחָה מִשְּׁמִחָה.

The Sea of Galilee's Water Level Has Risen

The Sea of Galilee's water level has risen and it continues to rise, filling and comforting the absence that accumulated here over the years that killed the fish and all the living things crushing the blue-harp melody making our moisture bitter.

The Sea of Galilee's water level has risen! I wanted to shout, to tell so all would hear and I saw I couldn't in an email sent abroad and not in any other language. Our sea's water level has risen.

Our rain fell in abundance
rain whose mother tongue is Hebrew.

When did you first bathe in the Sea of Galilee? I did at five, my body was bare like my soul. Smooth and hard stones still toughen my soles as they search for stability.

By the light of a moon, yellow as grapefruit, we swam in the water after a day of drafted labor.

In the transparent hills of Golan – pinkish-purple amethyst scarves – we stared and could not believe.

Afterwards from a car speeding on the hilltop the radiant embrace faded away, redundant.

For years the *Kinneret* was dying before our eyes, like a daughter refusing to live because her parents divorce.

And now, this year, her face is filling out. This year our eyes are moist with her joy.

תקון

הַמְּתִיקוּת שֶׁל תְּאֵנָה מְבֻקַּעַת וְשֶׁל תּוּת מָעוּךְ וְהַדְּבִיקוּת הַמְּתוּקָה שֶׁל תְּמָרִים כְּתָמִים, מְקַמָּטִים, וַאֲפָלוּ הַמְּתִיקוּת שֶׁל שִׁבְרֵי חֲרוּבִים קְטוּמִים וַצְקוּמִים – כָּלֶם הָיוּ בִּקְצֵה הַקַּיִץ הַפָּרוּם, הַקּרוּע. לָכֵן תָּקוּמִי. בַּחֹשֶׁךְ. בַּכְּאֵבִים. תַּגִּידִי מְתִיקוּת, כְּמוֹ נִגּוּן. תַּצְשִׂי לִקְצֵה הַקּיִץ תִּקוּן.

Repair

The sweetness of a split fig and a crushed strawberry the sticky sweetness of wrinkled, brown dates, even the sweetness of carob slivers crooked and cut — they were all there, at the edges of the torn, unraveled summer.

So, get up. In the dark, in the pain.

Say *sweetness*, like a soft tune.

Repair summer's ruins.